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4̂ oper̂ç̂el̂® Calcule, com problemas, sobre as
denres*?** a niesma para os 3 livros prece-

^ a r i x h m e t i c a
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ARITHMETICA ELEMENTAR

P R E L I M I N A R E S

1. Arithmetica é a sciencia dos numéros.
2. Numéro é o resultado da comparaçâo de uma gran-

deza com a sua unidade
3. Grandeza ou quantidade é tudo o qpie pôdeser aug-

nientado ou diminuido, como o comprimento, a superficie,
0 peso, 0 tempo, etc.

4. Unidade é uma grandeza conhecida corn a quai se
comparam as grandezas de mesma especie que se querem
medi r ou con ta r.

Quando se diz que uma parede tem 6 métros de compri
mento, 0 comprimento da parede é a quantidade medida ;
0 metro é a unidade com a quai esta quantidade foi compa-
rada, e sets, resultado da comparaçâo, é o numéro. O
numéro exprime quantas unidades ou partes de unidade
ha na quantidade.

Tambem em 30 laranjas, o montSo de laranjas é a quan-
tidade ; uma laranja é a unidade, porqae é uma das causas
que se querem conlar ; trinta ê o numéro, porque exprime
quantas laranjas ha no montâo.

5. Ha très especies de numéros : o numéro inteiro, o nu
méro fraccionario e a fracçâo.

6. 0 numéro inteiro eontem a unidade uma ou varias
vezes exactamente, como doze pessôae, quatro métros,

7. O numéro fraccionario ou misto côntem uma ou
varias vezes a unidade, mais uma ou varias partes da uni
dade, como dois litros c meio, cinco litros e treà quartos
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8. A jracçào é uma ou varias partes da uuidade dividida

em P̂ tes iguaes, como um terço de laranja, très quartos de
ora. Toda quantidade mener do que a unidado é uma

i r a c ç â o . ^
9. Numéro concreto é aquelle que é sefmido do nome .

de sua umdade, como doze metres, seis litros. Î
10. Numéro abstracto é aquelle que nao é seguido do

ur̂ades ̂ "'dade, como quatre, doze, cinco vezes, très
Exercicios oraes

unidade Ï obtem comparando-se uma grandeza com a sua
3 ^ g r a n d e z a c o m s u a u n i d a d c î

é a QuantidflHo contem treze litros de vinho, qualI STe stn - "î""' ^ ° - qual é a unidadeî
6 D a i u m ATo m e t r e s d e c o m p r i m e n l o T5. Dai um exemple de numéro intoiro.
6- Dizei um numéro Iraccionario.
• • "Xprimi uma fracçâo

CAPITULO I
NUMERAÇAO DOS NUMEROS INTEIROS

é n u m é r o s i n t e i r o sdâ cada vez um novo nume r̂ M t̂ ̂
meros sao formados é Dreri<;n coK * que os nu-sental-os ; é o que ensiL a nmeraçàT™"""' 1]
paLvrf̂"ouTor°est;ripto!̂  raprimir os numéros por
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1. — numeraçAo falada
14. Numeraçâo falada é a arte de exprimir os numéros,

por moio de poucas palavras, chamadas nomes de nu
m é r o s .

15. Todo 0 artificio da numeraçâo falada consiste em
réunir os numéros por series chamadas ordens ; em réunir
as ordens por classes e da maneira seguinte :

Ordens e classes das unidades simples.
16. A unidade sô chama-se um. Um mais um dâ dois ;

dois mais um sâo très ; e â medlda que se augmenta de uma
unidade, tomes os numéros quatre, cinco, seis, sete, oito, nove.

— U m .

Q l r — U m m a i s u m v a l c m d o i s .

Q > - ^ ® > — D o i s m a i s u m v a l c m t r è s .

^ — T r c s m a i s u m v a l o m q u a t r o .

^ Q i r ^ Q u — 4 m a i s 1 v a l c m 6 .
— 5 m a i s 1 v a l e m 6 .

— 6. mais l valcm 7.

— 7 m a i s 1 v a l c m 8 .

@ . r Q > g i , . ^ ( g i , — g m a i s l v a l e m 9 .

Estes nove primeiros numéros designam as unidades
simples ou unidades da primeira ordem.

17. Nove mais um sâo dez, e a.reuniâo de dez unidades
chama-se dezena. É a unidade de segunda ordem.

ââ" Sî â' ̂  âezena valo deZ"unidades.
18. Contam-se as dezenas como se contaram as unidades

simples e diz-se :
Uma dezena, duos dezenas... nove dezenas/. ou mais sim-

plesmente :
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oitfntà, 9̂ '-enta, cincoenta, sessenta, setenta,
- Uma dczena on dez.

^ ~ Duas dezenas on vinté,
— Tfes dexenas on trinta.

— Quatre dexenas on nnarenta.

- Cinco dexenas on oinooenta.

Sais dexenas on USMota.

— Oito dexents on oltontau

—Nove dexenas on novflnta.

19. OepoU de mHo
repetem-se

zoito, dezenove. ' guinze, dezeseis, dezesete, de-

numéro noventa e noçe. ® por diante, ûté o

Trillin mais quatre sâo
A 7 « , . , " W n t a d q n a t r o .mventa e nove mais r.

que se chama centena ou o a reuniâo de dez dezenas
^ A ^ ^nidade da ierceira ordem.

— Dez dezenas fazem cfim
o u u m a c e n t e n a .

1
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20. Contam-se as centenas como se contaram as unidades

C e m
— U m a c e n t e n a o u c e m .

Cem Cem/
— Duas centenas ou âazent(».

Cemlcem'JCem. Très centenas ou trezentos.

C e m Cem C e m Cem — Quatro centenas ou qufltrocentos.

( f̂  :-'F\ ^ — Cinco centenasCem' Cem Cem' Cem Cem. ou quinhentos.

— Sc is cen tenas

ou seisceutos.

— S e t e c e n t e n a s

ou getecentos.

Cem Cem'' Cem' Cem Cemjcem' Cem Cem
^ , < 2 ; ^

— O i t o c e n t e n a s
o u o i t o c e n t o s .

Cem' Gem- C e m C e m Cem Cem Cem Cem C e m

— N o v e

c e n t e n a s o u
5 novecentfs

Depois de cada numéro de centenas> repetem-se
successivamente os noventa e nove primeiros numéros.
Assim diz-se :

Cento e um, cento e dois, cento e trcs.,, cento e noventa e
n o v e .



^UMERAÇÂO FALADAOuzentos e un,, du,en,os c dois... duzcntos e novcnla e noue.

j ' Duzenlos mais c inco sâo
dazentcs 6 cinco.

noeeZTs\\ZeZ7no7e.'
Trrzî ntos mais trînta e mais sole sâo
(f% trezentos e trinta e sete

t e n a s d e d e z e n a s e c e n -
numeros. ou classe daT

2 - 2 N ® m i l h a r e s .
lecçào de dez e noce mais um dâo uma col-
dade da guarta ordem. inil ou milhar, ou uni-

tenas, como as uniSder̂ t (dezenas e cen-
mente, entre um numéro do m? ' successiva-
morns inferiorcs. Assim diz- • ̂  ° seguinte, todos os nu-

mil, dois mil, très mil '
mil,... novenla e nove mil r '
mil,... alé o numéro nove ceUj trezentos
cenlos e noventa e noce 7/«;j ^ f^ovenia e nove mil nove

f t , . , " « « a a d e s .•44. As dezenas de milharp'̂  t
ordem, e as centenas de a unidade da quintatrès ordens; unidades de-enn ^ ordem. Estas
matn 3 segunda classe î ç „ ̂  ̂ 'ontenas de milhares, for-
I h a r e s . ^ m e r o s , " o u c l a s s e d o s m i -

enove unidades mais um dàn^ centos e noventa
chamada milhào. É a unidaPf ̂oHecçâo de mil milharesunidade da seU-na ordem, a unidade
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principal da terceira classe dos numéros ou classe dos mi-
Ihôes ; comprehcnde Lambem très ordens, unidades, deze
n a s e c e n t e n a s d e m i l h ô e s .

Do mesmo modo, uina collecçâo de mil milhôes dâ um
bilhâo, unidade principal da guarta classe dos numéros, e
assim por diante para as classes mais elevadas dos trilliôes,
dos quatrilhôes, etc.

26. Contam-se os milhôes, os bilhôes, etc., como se
contaram os milhares, isto é, antepôem-se a cada unidade
principal os nove cenlos e noventa e nove primeiros numéros,
e po.ipôem-sc todos os numéros inferiorcs a ella.

O b s e r v a ç â o . •

27. Pelo que precede vê-se que :
1° A combinaçâo dos noce primeiros nomes de numéros

com as palavras dez, cem, mil, milhào, bilhâo, permitte dé
signer todos os numéros de que précisâmes ;

2° Dez unidades da mesma ordem formam uma unidade da
ordem immediatamente superior,̂  mil unidades de uma classe
formam tambem uma unidade da classe immediatamente
superior ;

30 As diverses ordens grupam-se très por très para formar
classes de unidades principaes. Ha unidades, dezenas e cente
nas de unidades simples ; unidades, dezenas e centenas de
milhares, etc.

II. — ntjmeraçAo escripta

28. Numeraçâo escripta é a arte de representar os numé
ros por meio de dez caractères chamades algarismos.

29. Os nove primeiros algarismos representam os nove
primeiros numéros e tomam os nomes delles.

1 2 3 4 5 6 7 8 9
um dois très quatro cinco seis sete oito nove
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30. Os outros numéros se escrevem ponde cada alga-
rismo na casa da ordem a representar ; de modo que em
qualquer numéro inteiro o primeiro algarismo â direita re
présenta as unidades ; o segundo, as dezenas ; o terceiro, as-
centenaa ; o quarto, os milkarea, etc.

Segundo este principio, o numéro duzentos e trinta e
quatro, que se compôe de quatre unidades, très dezenas edims centenas, escrever-se-â : 234 ; quatro mil trezentos e
vinte e um escrever-se-â : 4.321.

31. Si faltar uma ordem qualquer, emprega-se, para oc-
cupar 0 ugar délia, um décima caracter, 0, chamado zero
o u c i i r a .

ŝim dez, Pinte, escrevem-se : 10, 20.com um zero para^ unidades ; trezentos e quatro, escreve-se :
304, corn um zero para occupar a casa das dezenas.

quB 0 zepo nào tem nenhum valor; serve sô
em um̂ So.
deDe'n̂ r̂ifl̂fnr̂  algarismos têm um valor absolute que" " T d e p e n d e d o
e 0 palnr tpI t ' ' de 4 é quatro unidadese 0 palor relatwo e idezenas ou quarenta.

MEIO PACIL DE LEB B E5CEETEH UM NUMERO

T escripto, é precieo

unidades. setscentos e quatro nul e tnnta

ç a r a jclasses par ordem de grandeza "suhsUtdens que faltarem. ̂ ahsluumdo par zeros as or-
escreTC"'7°oSo.°

iNUMEUA^.VO ESCUll'TA ^ 11
numeraçào es-36. Resume da numeraçào falada e da

cripta.

Exerc ic ios o raes .

11. Quaes sâo as dez primeiras ordens de unidades T
12. Quaes sâo as quatro primeiras classes de unidades î
13. Quantas ordens ha em cada classe?
14. Quantas unidades de uma ordem sâo necessarias para fazer

uma unidade da ordem immedlatamente superior?
15. Quantas unidades de uma classe sâo necessarias para fazer

uma unidade da classe immedlatamente superior?
16. Que casas occupam as unidades das quatro primeiras'classes ?
17. A que classe pertencem as centenas simples? — as dezenas

de 'milharos, — as centenas de milhôes?
18. Quaes sâo as duas ordens de unidades mais proximas dos

milhare#?
19. Quantas unidades ha entre dois numéros consécutives de

dezenas? — de centenas? — de milhares?
20. Como se enunciam os numéros comprehendidos entre as uni

dades consecutivas das différentes ordens?

t
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Opera-se do mcsmo modo para todas as outras columnas:na ultima columna, escreve-se a resultado sem' levar réserva.
48. Exemple. Seja sommar 37, 258 e 964.
Dispôera-se as parcellas como se vê aqui ; Operacàodepois começando â direita diz-se : 7 e 8 sào 15, o 37

^ ® ^ unidades. Escreve-se 9 258
por baixo da columna das unidades, e reserva-se 964

a"escental-a â columna das 1.259

s à r r e f s à o 1 > = 3l u m n ; : r e s S v a - s : -
3 e"'ïïo 12 'nup'I^ ^ ^ ^ =«»n'ada mais a Vmmar! P"'-
enc°er™rd°as f'su'a: p°art™

r - i ' i - s s ' i r -
de baixo paL'̂cimr̂chlnd̂ŝ '̂̂  commando cada columna
prohabilidade que seja exacte'. " '•̂ '̂ Hado, ha muita
0 toUÎdêriosSer̂' aL

3 5

Problemas resolvidoa.
I. Henrique tem ires saccos de laranin^ . • ■0 segundo 84, e o 267 OuaTn 'i
Soluçâo. Devem-se reunir em um

meros de laranjas, o que dâ :
3 5 + 8 4 + 2 6 7 = 3 8 6 o f

267Besposta. Henrique tem 386 laranjas.
3 8 6

A D D I Ç A O 1 5

II. Uni négociante rccebe très caixas de sabâo : a primeira
pesa 138 kilogrammas, a segunda 87, e a terceira 215. Quai
é 0 peso das 3 caixas?

Soluçâo. Juntas, as ires caixas pesam : Operaçâo
1 3 8 + 8 7 + 2 1 5 = 4 4 0 1 3 8

8 7
2 1 5

R e s p o s t a . 4 4 0 k i l o g r a m m a s . 4 4 0
III. Vtn négociante conipra urna peça de panno por 1:235$.

Por quanta deve vendcl-a para lucrar 125$.''
Soluçâo. Deve vendel-a pelo preço de compra Operaçâo

m a i s 0 l u c r o , i s t o é p o r : 1 . 2 3 5
1 . 2 3 5 + 1 2 5 = 1 . 3 6 0 $ . 1 2 5

1 . 3 6 0

Resposta. O négociante deve vender a peça por 1:360$.

P i o b l e m a s

31. De manhâ, Luiz ganhou 18 pontes e de larde 16. Quanlos
ganhou ao todoî

32. Paulo nasceu em 1847 e viveu 18 annos. Em que anno mor-
r e u î

33. Julio recebe 19$ da mâe, 16$ do pae, 8$ do tio e 4$ da
madrinha. Quanto recebe ao todoT

34. Uma estatua de 2 métros de altura.tem um pedestal de 3 me-
tros, A que altura se eleva a estatuaî

35. Leào recebeu 17$ do pae e 15$ da mâe. Quanto temT
36. Estevam tinha 42 bolinhas ; ganha primeiro 15 e dopois z».

Q u a n t a s t e m a g o r a t • a
37. Um mestre recebe 2 duzias de grammaticas. 5 duzias de cate-

cismos e 3 duzias de arithmoticas. Quantas duzias de livros r
38. Um homcm nasceu em 742 e viveu 72 annos. Em que

a n n o m o r r e u î . . o q c
39. Depois de pagar uma divida de 127$, rcstam-me a

Q u a n t o t i n h a t . o c h i a o o
40y Quai é 0 peso de duas vitellas, si a primeira pesa0 a s e g u n d a 9 7 k i l o s ? ^ « a n ,
41. José tem 67 bolinhas num bolso e 49 noutro. Quantas tem

42. Joâo ganhou 17 pontes de raanhà e 19 de tarde. Quantos
ganhou oo dia iateiroT
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SuS "«■ '»"™ "98 0 0 torceiroZ86S. Quanto perderam os 'res juatosT
W. Paulo naaceu em 1878. Em que anno tovo 25 atinost

rai junLî e outro 295$. Quanto ganha-
Qu^atopCiTfotV''®' - "pecieiroSSS

carezaes deram : o primeiro 275 saccos, o segundo
L TT ° quantos saccos se compôe a colheita T

p e Ï 3 , ° S r , u r ^ ^
50,Umacasacustou 27:528S ; Hzeram-se por 3:769S de concer.tos Por quanto se deve vender para dar um lucro de 4:720Sî

lom'çQ ̂  pcssoa compra um prado por 5:80QS, um vinhedo nor
L T - • quanto importam suas compras î

tem bolinh^ na mào direita e 18 na esquerda. EmiUom 13 na mâo direita e 15 na esquerda. Quantas tCm os doisjuntos ?
e .S:. Q ''®' subiu ao Irono na idade de 41 annose reinou 9 annos. Em que anno morrcu ?

i5S9?."8%?8l:'r2:5,rsT28S/sr =
Q u a t é ^ r h T v Ï ? n o u t r a .

57. Très cafezaes produziram : o primeiro 147 arrobas do rafrf
ç, segundo 329 e 0 terceiro 468. QuLtas arrobLX'\" tiSué

très objectes pesando
e n t t ' u ® é 0 p e s o d a c a i x a Toy. Uni banqueiro recebeii as quantiasseguintes• 1-720S d-92':n6 37:9808; jâ tiuha 18:690$ em caLca. Quanto tem agora ̂  ̂
60; Um paiz tem 102 portos ao norte, 215 a oeste e 83 ao si.J

Quantos portos tem ao todoî
61. Um négociante coraprou très peças de seda: a primeiracusta

t o d n î ^ ^
62. Quo quantia é précisa para pagar uma casa do 8:720S um

quintal de 875$, uro cafezal de 3:960$ 0 um pomar de 2*686$T
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63. Um navio contem 1228 soldados, 42 offlciaes, 175 marujos e
186 passagoiros. Quantas pessûas contem ao todo?

64. Um négociante comprou 218 métros de panne de lâ por
3:785$, 175 métros do panne de iinho por 487$ e 126 métros do
brim per 618$. Quantos métros comprou e quanto pagou ao
t o d o l

65. Nasci em 1869 ; era qiie anno terei 87 annosî
66. Paguei très facturas de 7:867$, 3:975$ e 1:028$. Que quan

t ia desembo lse i?
67. Um homem possûe 87:560$ en notas, uma casa de 37:800$,

e por 18:500$ de bons de raiz. Quai éseu haver!
68. Comprel 27 hectolilros de vinho por 1:128$ e 62 métros de

panne por 975$. Quanto gasteiî
69 . Numa cuba de 1700 l i t r es de i l am-se 1470 l i t r os de v inho e

197 litros de agua. Quantos litros de mistura haverà!
70. Uma pcssôa que possuia 87:560$, fez uma hcrança de

297:680$. Quai é sua fortuna!
71. Uma pcssôa deve 835$ a um primeiro credor, 749$ a um

segundo e 1:578$ a uin terceiro. Quanto deve ao todo!
72. Um fazcndciro colheu 587 arrobas de café num cafezal, 841

arrobas num segundo e 458 arrobas num terceiro. Quantas arrobas
c o l h e u a o t o d o !

73. Cada'anno um operario gasta 1:280$ e cconomiza 940$.
Q u a n t o g a n h a n o a n n o ? > <

74. Uma caixa vazia pesa 15 kilos e contem 275 kilos de merca-
dorias. Quai é 0 peso brulo da caixa!

75. Um négociante compra por 15:280$ de vinho. por quanto
deve vendel-o par.i lucrar 3:795$!

76. Uns cavallos custâram 875$. Por quanto se devem vender
para darem um hicro de 386$ !

77-' Um négociante vendeu por 6:247$ de panno, por 2:746$ de
telludo e por 13:786$ Je outras fazendas. Que quantia rccebeu
d e s t a s v e n d a s !

78. Um pomar contém 39 laranjelras, 27 limoeiros, 38 pcceguei-
ros e 85 outras arvorcs. Quantas arvores contém !

79. Um barrll jâ continha 187 litros de vinho ; deitam-se mais
nello 215 litros de oulro vinho e 25 litros de agua. Quantos litros
contém agora!

80. Très cafezaes produziram : 0 primeiro 1345 arrobas de café,
o segundo 1187 atrobas, 0 terceiro 896 arrobas. Quanto pesa toda
a c o l h e i t a !

81. Um négociante, perde 285$ ao vender por 1:248$ de as-
sucar. Quanto pagou este assucar!

É l é m . A f i t h . C . P r i m . , 2

'1
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82. Pagaram-se 525$ por 840 litros de vinho. For quanto se

deve vender o vinho para se lucrar 95$ î
83. Uma casa custou 17:280$. Por quanto se deve vender para

dar uni lucro de 1:275$ î

tout P®"" 539$, perdi 271$. Quanto me cus-
85. Luiz nasceu em 1880. Em que anno terâ 68annosî
88. Uma pessôa morreu aos 85 annos ; nasceu era 1798. Quai é

o anno da sua morte T

87. Um négociante lucrou 17:589$ em cinco annos e 12:827$ em
quatre annos. Quanto estâ possuindo si jà tinha 837:100$?88. Um barril vazio pesa 45 kilos. Quai serà eeu peso quando
estiver cheio de 276 Iitros de vinho, pesando 273 kilos?

casa que custou 12:920$, gastaram-se 1:865$ de alvenaria, 296$ de marcenaria e 548$ do moveis.
Quanto se Sastou ao todo e por quanto se deve vender a casa para
d a r u m l u c r o d e 2 : 8 0 0 $ ? u o a p a . u

M. Quai é 0 numéro das paginas de um livre composto do seis
volumes, tendo respectivamento 425. 439, 418, 397, 465 e 464 na-
g i n a s ? ^

91. Uma peça de panno custa 285$ e contém 35 métros Por
quanto se deve vender para se lucrar 62$ ?

92. Um operario fez 25 métros de trabalho em 10 dias, 37 mé
tros em 14 dias, e 68 métros era 32 dias. Quantos métros fez ao
todo e era quantos dias?

93. Um homem quer lucrar 35$ sobre 187 kilos do uma morca-
doria que custou 958$. Quai serâ o preço de venda?

homens ha num regiraento composto do quai o
batalhôes, si o primeiro tem 1528 homens, o segundo 1425, o ter-
c e i r o 1 1 7 0 e o q u a r t o 9 6 7 ? » t » »

vendeu 370 litros de cerveja por 158$,862 htros por 356$ e 1500 litros por 741$. Quantos litros vendeu
e quanto recebeu ao todo?

n. — SUBTRACPÀO

52. Subtracçào é a operaçào que tira um numéro de
outre de mesma natureza, para mostrar de quanto o
m a i o r e x c e d e o m e n o r.

SUDTKACÇÀO 4 9

0 resultado chama-se resto, excesso, differença ou saldo.
0 numéro maior é o minuendo; o mener éo subtraendo.
53. Quando o numéro mener tem. um sô algarismo e

o maior é inferior a 20, acha-se a differença procurando
mentalmente o que é precise accrescentar ao mener para
ter 0 maior. Assim, como 9 e 7 sâo 16, dir-se-â : 16 menos
9 sâo 7. Pôde-se tambem empregar a taboada de diminuir;
(vêr pagina 17, Exercicios de calcule) ; com ella é facil
fazer qualquer subtracçào por meio do regra seguinte.

54. Regra da subtracçào. Para fazer uma subtracçào,
escreve-se o subtraendo debaixo do minuendo de manei ra
que as unidades da mesma ordem se correspondam, suhlinha-
se o subtraendo para separal-o do resultado que se escreve em
b a i x o .

Em seguida, da direita para a esquerda, tira-se cada
algarismo do subtraendo do algarismo correspondents do
m i n u e n d o . -

Si 0 algarismo inferior ê menor que o correspondents
superior, escreve-se o resultado por baixo ; si for igual escreve-
se 0.

Si 0 algarismo inferior é maior que o correspondents
superior, augmenta-se este de 10 unidades e, por compensa-
çào, augmenta-se da mesma quantidade o numéro inferior,
accrescentando uma unidadc ao algarismo seguinte na es
querda.

55. I» Exemplo. Seja subtrair 3.745 de 4.768.
Operaçào 4.768 Minuendo

3.745 Sub t raendo

Differença... 1.023
Escrevem-se os dois numéros cotno se acaba de explicar ;

depois, começando pela direita, diz-se : 5 para 8 fica 3,
que se escreve debaixo de 5 ; 4 para 6 fica 2 ; 7 para 7 fica 0;
3 para 4 fica 1.

O reste ou differença é 1.023.
56. Il® Exemplo. Seja subtrair 35.768 de 80.693.

Operaçào.,.. 80.693 Minuendo
35.768 Subt raendo

Differença,, 44.925
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dadAs A A ^ augmen ta -se 3 de 10 un i -debaivn o ̂  e diz-se : 8 para 13 fica 5 que se escreve
ao alîïapicm ' PP'®» acrescentando 1, isto é, 1 dezena,
9 fica 2 Hoseguinle 6 do subtraendo diz-se: 7 para
para IG fira *^^0 se p6de tirar 7 de 6 ; mas 7Ses a ï' 1 a 5 e diz-se : 6 para 0, ou
acrescontandrî a 3 diz" ® ®

0 restn An o A%t • ^ P^^® ^ f^ca 4.^̂resto ou a differença é 44.925.vae 1; l̂Â̂relltvÎTT !*""P'®smente : 8 para 13 fica 5 e
9evael; 1 de reseS P̂ ^ 9 fica 2; 7 para 16 ficafeserva e 3 sào 4, para 8 fica 4 4, e vail ; 1 de
todas as unidad?̂ ^̂ '°̂  acima subtraimos do minuendo
resultado. a differencn ; portanto, temos, no59. 0 ârtifil ^ numéros.maior que seu cor'rTsSnd̂ °f̂ "̂ "̂ '' ° algarismo inferior é
centarumamesma m?.. ? P superior, consiste em acres-aîtera a differença "̂ '̂ade aos dois numéros, o que nâo

60. Prova Pdra /oresto corn o subt̂aen̂ '̂̂  ®̂Prova da subtracçâo, somma-se
se tambem tirar o ^ obter o minuendo, Pôde-
t r a e n d o , ^ ^ e d e c e - ^ e a c / i a / " o s u b '

cular a differençâd̂ d̂f̂  ̂  subtracçâo serve para cal-
de outre; conhecendo.<5o ̂  diminuir um numérodestes numéros, achar o outr°"" t numéros e um

I- Vma caix resolvidos.
^differença 358 kilos, outra pesa 234.Soluçâo. Tirando o oeso da

peso da primeira, ternes a ."f/̂ ^^^da caixa do Operaçâo
" s a a u f e r e n ç a . 3 5 8

O r a , 3 5 8 — 2 3 4 = 1 2 4 . _ 2 3 ^
Resposia. A primeira caiva ....

a s e g u n d a . P ^ 2 4 k i l o s m a i s d o q u e
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II. Urnapessôarecebe 2-A85$ à condiçào de pagar i-A58$.
Com quanta ficarâ ?

Soluçâo. Devemos diminuir o que esta pessôa Operaçâo
paga do que recebeu ; ficarâ a differença
d o s d o i s n u m é r o s , i s t o é : 2 4 8 5

2 . 4 8 5 — 1 . 4 5 8 = 1 . 0 2 7 . i ' 4 5 8
1 . 0 2 7

Resposta. Ficarâ com : 1:027$
III. A somma de dois numéros é 24.653 e um destes nu

méros é 15.389. Quai é 0 outra ?
Soluçâo. 24.653 é uma somma e 15.389 Operaçâo

uma das parcellas desta somma ; a outra parcella
é a differença dos dois numéros : 24.653

24.653—15.389=9.264. 15!389
Resposta. 0 numéro procurado é 9.264. 9.264

F r o b l e m a s .

96. Augustonasceu em 1902 e raorreu em 1914. Quantos annos
viveu ?

97. Meu paee eu temos juntes 64 annos; meu pae tem 53 annos.
Quantos annos tenhoî

98. Depois de ganhar 23 bolinhas, Julio acha que tem 46. Quan-
tas tinha antes de jogar?

99. A somma de dois numéros é 37 e 0 maior é 19. Quai é 0 me
n e r î

100. Quanto é preciso acrescentar a 28 para se obter 73T
ICI. Um moleiro tem que moer 218 saccos de trlgo ; jâ moeu

173. Quantos ficam para moert
102. A fortuna de um homem é de 42:580 $, e suas dividas sâo

de 10:945 $. Quanto Ihe ficarâ depois de pagar as dividas t
103. Antes de brincar, Henrique tinha 135 bolinhas; agora tem

apenas 79. Quantas perdeuT104. Uma torre tem 142 métros de altura e um campanario tem
132 métros.Achar a differença de altura destes dois monumentos?

105. Que fica de 2:645$ depois de tirar 1:796$T106. Um padeiro comprou 9.645 feixes de Icnho ; jâ Ihe entre-
gâram 3.831. Quantos deve receber aindat

107. Quai é 0 numéro que tem 347 iin'dades menos do que 864?
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108. A fortuna de dois socios é 356:484$ 5 a parte do primeiro

é de 189:875$ ; quai é a do segundoî
109. Pedro tern 45$ 6 Paulo 67$. Quoin possuo mais 0 quanto?
110. Torho 75$. Quuiito mo loUu ])urn lor 120ST
111. Uma quitandoira tinha 375 laranjas ; vendou 206. Quantas

Ihe licamî
112. De uma quantia de 480$ gastaram-se 318$. Quanto ficaî
113. Num rebanho.havia 240 carneiros; 59 peroccram de moles-

tia. Quantos fleam î
114. Tirando-so307Sdeumacarleiraquecontém 903$, quanto

l i C ^ T

U6. Um fazendeirocolheu 9.124 saccos de caféiiâ vendeu 7.246.
Quantos tem amdaî

^52 alumnos, ha 127 nas cinco pri-meiras aulas. Quantos ha na sexta aula!
TTara devia resolver 25 problemas ; empregou 6 ho-

110 A pnmeiros. Quantos deve resolver aindaî
Quai é 0 0^11^?'' ̂  87.114; um delles é 38.458:

comprimento. Quantos1 2 1 Î t ^ m e t r o s î
^«^«50$. Quant» l»crou,

ii' Que nZr a 975 paraseobterl.OOOI
m bTuZ pa ra se ob te r 5 .278?2 7 9 . Q u a n t r f U m ' t i r a r a m - s o

QuantoVhê fSr?̂ '̂ P̂ ŝue apenas 5:290$.
aS pagoui0:614$. Quantodeve

1 2 7 . U m a c a s a c u s t o u 2 4 * 9 7 5 4 . , /
olucrot 4.y75Ç} vendo-se por 27:110$. Qual é

a 1:679» para Be obter

0,?^lod.vVSr."• deu,:8,5»âviBta.130. Quanto ae deve tirar de 54,321 para se obter 12.3461
anio m„r"eu?™"' de 98 annos. Em que

132. Paulo naseeu em 1850. Que idade tinha em 1888?

SUUTRACÇ.M)

133. I 'Uiz t inha 65 annos em 1879. Que idade t inha em
1825?

134. .foAo, nascido em 1798, morrou em 1876. Qiial era sua
i d a d e ?

135.. Coiti quo idudu inurrou uiii homoin nuscldo uin 158S o ralle-
cido em 1642 ?

136. Do uma divida do 37:615$ pagaram-se 19:548$. Quanto
se deve pagar ainda?

137. Uma pcssôa possùe 371:250$, e dove 78:645$. Qual é a
s u a f o r t u n a v e r d a d e i r a ?

138. Um négociante vendeu por 875$ o que Ihe custoii 798$.,
Quanto lucrou?

139. Um casa custou 3:825$. e fol vondida por 4:218$. Qual é
0 l u c r o ?

140. A differença de dois numéros é 925, e o maior 1.560. Qual
é 0 m e n o r î

141. Dévia 1:528$; paguei 1:389$. Quanto devo ainda î
142. Vendi por 18:745$ uma clidcara que me custou 16:467$

Quanto lucrei î
143. Quanto falta a 15.814 para igualar 41.851!
144. Com 985$ mais do que tenho, poderia pagar uma divida

de 2:872$. Quanto tenho?
145. Vendendo por 2:760$, 35 pipas de vinho, lucrei 875$.

Quanto me custdramî
146. Um homem dévia percorrer 871 kilometros; jâ percorreu

589 kilometros. Quantos nào percorreu?
147. Um jardim custou 1:925$ e foi vendido por 2:430$. Qual

é 0 l u c r o î
148. Uma caserna conta 3.275 homens; sâem 1.887. Quantos

fi c a m ?
149. Quanto perco vendendo por 1:587$ um carro que me cus

t o u 1 : 8 2 5 S ?
150. Luiz comprou uma casa por 37:810$; jd deu 18:548$.

Quanto deve pagar ainda?
151. Vendendo-se uma casa por 18:715$, lucraram-se 2:948$.

Quanto custou?
152. Dois municipios pagam juntos por 275:725$ de impostos ;

0 primeiro paga por 189:119$. Quanto paga a mais do que o se*
gundo?

163. Um négociante vondeu por 67:245$ 0 assucar que Ihe cus-
tdra 52:796$. Qual é o lucro?

154. Napoledo morreu em 1821, na idado de 52 annos. Em que
a n n o n a s c e u ?
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155. Julio nasceu em 1809 e morreu cm 1876. Quantos annos
t i n h a ?

156. A abertura de uma estrada exige o transporte de 17.327
métros cubicos de terra; jâ se levaram 12.748. Quantos ficamî

157. Que numéro se tornaria 27.586, se fôsse augmentado de
1 8 . 6 7 9 ? ' ^

158. Um homem morreu em 1715, na idade de 77 annos.Em que
a n n o n a s c e u l

® "^^2 medidas de trlgo.vendi 178 medidas de trigo e 79 hectolitres de vinho. Quantos hec-
■ 8 quantas medidas de tr igo tenho ainda?

^""0 de 37:8158 ; o primeiro re-
moîrftt ' Quanto recebeu o segundo a mais que o pri-u i v i r o 7

comprdmos uma c.sa por 62:71 8- Meu
1R9 39:718$. Quanto pagou a mais do que eu?

ann«7foîL • ®™®" P"*"® juntos 38 annos. Quantos
IflS A primo a mais do que meu irmâo que tem 9 anno>?

Q u a U 0 = - > ^

. s a a V n e ™ ç ™ ^ " ° '
45jf-Qua°„'t°o eanharam 958S ; o primeiro ganhourae 'o ̂  ° "=8""''°. = quanto a maie do que o pri-
pr"^ra°a°L™Ô\uê°aSrs£? "167. Dois onop.,^^! ^^"®®'^^®'''^2251itrosî0 primeiro fez SGG metrorOulr̂ ®^ '̂ ® trabalho :
do que o primeiro? Quantos métros fez o segundo a mf'nos
Quanto deveSÏT?''"̂  2:54'>8, paga 2:00 '8 mènes 258S'
Quantos kil 'ŝmenM̂eirîouVrô  '
para ter 100 me'trw'?̂  métros custa 4$. Quantos métros faltam

Recapitulaçào daa duas primeiraa operaçôes. (
1 7 1 . T i r a r a m - s e 1 3 2 l i t r n q H o , x . >215 litros. Quantos ficam? P'P® *ï"® contmha j
1 7 2 . U m v a s o p e s a v a z i n 0 q û c . .de 9.848 grammas de agua? ' Srammas. Quanto pesa cheio ̂

173. Recebi 1:3578 de um de meus devedores, e 3:489$ de
ûutro. Quanto recebi ao todo?

174. Dévia 2:580$; paguei 945$. Quanto devo ainda?
175. Um rei subiu ao throne cm 1515 e morreu en 1547. Quan

t o s a n n o s r e i n o u ?
176. Um pao tem 37 annos a mais do que 0 filho e 28 annos

a mais do que a filha que tem 23 annos. Quantos annos têm 0
pae? — e o filho ?

177. Uma pessôa compra uma casa por 36:720$. Por quanto
deve vendel-a para lucrar 1:3458?

178. Ura négociante compra uma horta por 56:780$ e a vende
por 60:500$. Quanto lucrou?

179. José me dévia 3:785$ ; jâ me deu 1:947$. Quanto me deve
/ a i n d a ?

180. Quanto se deve a um marcenciro que foz uma mesa de 45$,
um armarlo d:: 119$ 0 uma cama do 64$?

181. Para pagar uma divida de 3:736$ fal tam-me 1:048$.
Quanto tenho?

183. Tinba 5:463$ ; recebi 2:530$ e paguei 3:725$. Quanto me
fi c a ?

183. Uma cidado torn 2.447.969 habitantes ; outra 437.930.
Quantos habitantes tem a !• a mais do que a 2» ?

184. Un homem nasceu era 742 e morreu em 814. Quantos
a n n o s v i v e u ?

185. Um homem nasceu em 1553 e viveu 57 annos. Em que anno
m o r r e u ?

188. Ura homem compra uma casa por 25:360$ ; paga por
7:582$ de concertos e vende a casa por 40:000$; quanto lucra?

187. For uma casa pagaram-se 43:720 S do compra e 12:430$
de concertos. Por quanto se deve vender para dar um lucro de
7 : 9 8 5 $ ?

188. Um creada vai ao mercado com 53$; gasta no principio
27$ e depois 18$. Com quanto fica?

189. Tenho 2:450$; pago 725$ a um credor e 678$ a outro.
Quanto me fica?

190. Um livro de 2.000 paginas se compôe de 4 volumes ; 01"> tem
450 paginas, 0 2» 504 e o 3"» 576. Quantas tem 0 4»?

191. Ura négociante vende por 3:215$ 0 que Ihe custou 2:978$.
Quai é o lucro?

192. Dos 25.728 eleitoras de um raunicipio, 12.969 votaram.
Quantos se abstiveram?

193. Quanto falta a 6.194 para igualar 10.000?
194. Que numéro se tornaria i5.729si fosse dirainuido de 7.896?
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195. Très cafezaes produziram o primeiro 285 arrobas dc café,

todol ̂  terceiro 397. Quantas arrobas produziram ao
bibliotheca se compunha de 780 volumes. Compra-

rarâ e 125 e 248 novos volumes. Quaatos livres cootemT
rrtn»o' I » ̂  ®®Pacidade total de 4 pipas de vinho: a primeira
tpost ' ^ ® lerceira 287 e a quarta 328 li-
a ? f" ° P®^ando a primeira 528 kilos,a sfcgunda 375 kilos e a terceira 297 kilos?

carneiros, 257 cavallos,
200 TTm animaes se venderam ao todo?

uma orimpîtâ vî̂  / a coniinha 127 metros. Venderam-se
tros ficam? ̂  metres e outra vez 58 metros. Quantos me-

QimntoJfî ^^^ P'P® continha 312 litros,
Qûntofficam'̂^ exemplares de um liyro venderam-se 9.257.

Quantoï̂ '̂ inS'"̂ ^̂ '®®'̂ ' P̂ ûei 1:948® mais 3:9468.
1878? nasceu uma pessôa que tinha 67 annos em

teSo? para pagat 1:568$ que devo. Quanto
207. Si me déssera 328S. teria l-RQnc r\ . x ..208. Si tivesse meaos is Jnol tlri. "p™ que tem 18 a„„„s. Quautos'teZor

soril°deS" ^ = 0 me„„, ,59. Qual é a
210. Faltam-me 37 annos oara tp,.-a j .

6 5 a n n o s . Q u a l é m i n h a i d a d e ? ' ï " ®
2U. A somma de 3 numéros é 15 29i • «

gundo tem 325 menos que o Drimpir» n P"™®""o é 5.764, o se-
n u m e r o s T Q u a e s s â o o s d o i s u l t i m e s

218. Unhomem nasceu em 1642 n
nos tinha quando morreu? orreu em 1727. Quantos an-

213. Uraa pessôa tinha 35 annos em iftoq n ̂  .
1 8 8 2 ? Q u e i d a d e t i n h a a r a

214. Um fazendeiro. que tem apenas is-iaotuma casa de 21:000$. Quanto deve pedir emprestadoT

.\DDTÇÂO K SUBTUACÇAO

215. Do uma divida de 7:865$, pagâram-se 2:627$-(-4:215$.
Quanto so dove pagar ainda?

216. Uma pessôa morreu em 1881, na idado do 87 annos. Em
que anno nasceu?

217. Um pae tem 48 annos e o filho 14. Quai serâ a idado do
pae quando o filho tiver 37 annos?

218. Auguste tinha 8 annos em 1878. Quantos annos tinha em
1 8 9 5 ?

219. Julio nasceu em 1869. Quantos annos tinha em 1898?
220. Comprei uma châcara por 47:4808, gastei 7:425$ em con

certos e vendi-a por 58:900$. Quanto liicrei?
221. Puzeram-se 1.889 litros de vinho em 3 pipas; a primeira

contem 785 litres e a segunda 694. Quantos litros tem a terceira?
222. Uma pessôa tinha 85 annos cm 1878. Em que anno nasceu?
223. Meu irmâo nasceu em 1868. Em que anno terâ 58 annos?
224. Uma casa cuslou 18:560$: exigiu 1:527$ de concertos o

vendeu-se por 21:976$. Quanto se liicrou ?
225. Um viajantevai de SSo Simâo ao Rio do Janeiro passando

por Sâo Faille; de Sâo Simâo a Sâo PauIo,ha 364 km.; dc Sâo
Paulo ao Rio, ha 498 km.; que dlstanoia percorrcu o viajantc?

226. Vendendo-se uma casa por 114:944$, lucraram-se 17:975$.
Quanto custouî

227. Um pae tem 36 annos mais que seu filho,que tem 17 annos
Quantos annos terâ o pae quando o filho tiver 40 annos?

228. Quanto devemos acrescentar a 25:978$ para termos
27:865$?

229. Uma pessôa possûe 269:710$, mas deve 20:925$. Qual é
sua verdadeira fortuna?

230 Comprei 1.228 kilos de farinha por 614$ ; entregaram-me
946 kilos por 473$. Quantos kilos devo receber ainda e por que
q u a n t i a ? , , , n c o t >

231. Bento perdeu 118$ vendendo um cavallo por 475$. Por
quanto comprâra 0 cavallo?

232. Um cavallo arreado vale 1:085$ ; sem os arreios custana
698$. Quanto vale o cavallo a mais do que os arreios?

233. Acrescentando-se 8:525$ a uma quantia, vera 14:210$.
Qual é esta quantia?

234. Uma casa custa 12:728$ e exige por 2:769$ de concertos.
Por quanto se deve vender para dar um lucro de 3:250$?

235. Quanto deve ainda uma pessôa que dévia 7:621$ e
pagou 3t275$-|-l:889$t

236. Num anno, as receitas de uma casa foram de 9.830.3695
e noutro 12.623:847$. Qual é a diflarença?
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237. Um pae tem 49 annos e o filho i5. Que idade torâ o pae

quando o filho tiver 38 annos?238. Roma foi fundada 753 annos antes-da era christâ. Quantos
annos de existencia tinha esta cidade em 1883 î

1 5 ^ o s ° °
urperdrr*sr""''-
d e t o u c o m 2 5 . 0 0 0 h o m e n s ;fomcL tem atadaT' °

'oi avaliada em 68:780$; mas soffreu umad.mmuiçaode 8:885S; por quanto foi vendidaT2W. Quanto falta a 31.769 para iguaiar 50.000?
umTem̂Sa'l'ï'ôf :„r Em'l88o' chcistd.depois deque cela cidade tinha sido tundadft '
OÔtnn̂frchar a°eomm'° = «'«P-alem na idade do247 Nap̂ ào l.ITeû cm ""
a n n o s v i v e u ? ® m o r n n e m 1 8 2 1 . Q u a n t o s

m. ?rlrc?„rur,?"°'"''̂ '''« paraseobtor 10:0008»
2.158 pedras e 5 720 ladrilh<!ï̂ i?̂ .̂' de 24.210 tijolos,e 3.834 ladrilhos olan tijolos, 272 pedras250. Tinha 3?86oti °ecebtSŝ^̂
ficaî 5.275$ egastei 6:986$. Quanto me

1̂. Num pomar de 413 arvores ha
' ' S T252. Numa escola de 140 alirnifirte ., ores?
ninos, a segunda 23 e a terceira 42 QuaS^V^®® " "®"

253. .Dévia 1:891$; pagueii-sg?*!̂ ??! ̂  (piarta?254. Um cavallo custou 597$ • foit» % ̂ "̂ t̂odevo ainda?
lucrosiosgastosforamdel85$î Por 975$. Quai é o255. Uma peça de panno continha «ît ̂  *
no prmcipio 18 métros e denoia oa .1 ®®tros ; venderam-se
f i c a m ? m é t r o s . Q u a n t o s m é t r o s

266. Tenho que pagar duas facturas • i,m.a j c5:725$. Qnanto devo empreetar si jà poesûo 6 Oeslf'
267 José devia 1:270$; dâ l-ooos mt»

Q u a n t o d e v e a i n d a ? m e n o s 1 7 5 $ d e t r o c o .
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258. Dois socios reuniram um capital de 35:870$ ; 0 primeiro
deu 18:960$. Quanto deu a mais que 0 segundo?

259. Vendendo 15 Uvros por 198 S, posso pagar uma divida
de 845$ e fico com 25$. Quanto tenho?

280. Um pae deixa uma hcrança de 87:110$ a seus dois filhos ;
0 mais velho recebe 46:815$. Quanto a mais do que 0 irmâo?

261. Um fazendeiro vende por 950$ de arroz, 218$ de milho
e 152$ de alfafa : quanto lucrou si as despesas sâo de 7868?

262. A somma de très numéros é 13.130 ; 0 primeiro é 7.126 e 0
segundo 4.118. Quai é 0 terceiro!

263. Um négociante tem dois devedores, que Ihe devcm juntos
15:712$; 0 segundo deve 6:187$. Qûal serâ a divida do pri
meiro depois de pagar 7:638$?

264. Um empreiteiro gasta 35:860$ para construir uma casa ;
recebe no principio 11:750$, deppis 15:940$ e emfim 13:800$.
Quai é 0 lucre deîle 7

265. Si me emprestassem 15:720$, poderia comprar uma casa
de 10:860$ e um sitîo de 4.875$. Quanto tenho?

268. Um caixeiro cujo ordonado é de 3:840$ por anno, rocobeu
8758, depois 1:260$ e cmfim 1:180$. Quanto devo reccber ainda?

267. Um négociante reccbeu um dia 1:850$, 2:175$ e 812$.
Pagou 9678 e 1:228$. Quanto tem na caixa si de manhâ havia
5:800S?

263. Um cavallo arreado casta 1:285$ ; os arreios valom 348$.
Quanto valo o cavallo a mais do que os arreios?

289. Comprei 175 métros de casimira por 3:500$, jâ me deram
98 métros por 1:960$. Quantos métros devo rcceber ainda e por
que quantia?

270. Uma pessôa possûe 35:875$ em euro, 1:597$ era prata,
1:800$ em notas e 15$ em nickel. Quai é sua forluna?

271. Uma peçadebrim de 65 métros custou 1388; venderam-se
29 métros por 62$ e 35 métros por 95$. Quantos métros ficam e
que quantia jâ se recebeu ?

272. Umcapitalista deixa 235:800$ a très sobrinhos; o primeiro
recebeu 87:5288, o segundo 8:640$ menos que o primeiro. Quai é a
parte do terceiro?

273. Devo ao padeiro 185$, aocarniceiro 48$, aoalfaiate 87$ e
ao sapateiro 19$. Quanto devo ao todo e quanto me falta para
pagar si tenho s6 275$?

274. A somma de dois capitaes é 16:665$. o mener é 6:789$.
Quai é sua differençaî

275. A dlfforença de dois numéros é 41.976 ; o mener
54.321. Quai é sua somma?
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é sfa somS™"®'' ^ ° « 426. Quai

.. s =. a=: f3fta"6rQ̂a!?Ju.ïï̂ -̂'-̂ '>- " "
îsfdo nef sorn,""""""' ̂  ̂ 40 : tirando-se 372 de um e
QaTéeVaion"" "" Ss.\°Z7oTq̂ xe é 321.
• â s » F " " • • •■ ' •do que 0 tercelTZ' ZVT."® ̂  ' "'Sundo tem 186 a mais
estes dois ultimos numéros ï ° primeiro. Achar

III. — MDLTIPLICAÇÀO

62. Multiplicaçâo é a operaçâo de repetir um numéro
tantas vezes quantas unidades ha em outre.

Por exemplo, multiplicar 8 per 7, é formar um terceiro
numéro 56, que seja 7 vezes 8.

63. O primeiro numéro chama-se muItipUcando : o se-
gundo multipUcador, e o resultado productoNo exemplo acima, 8 é o multiplicando ; 7, o multioli-
c a d o r ; 5 6 , o p r o d u c t o ; m u x t i p n -

" m'

meros iguaes ao multiplicando ouantas son ! 5
do multiplicador. Assim, por exemob ̂ hn ̂ "'̂ ades5 sào 20, sommandd quatre numéros iguaesT5''-''2,!rt'''
5 e 5 sào 10, e 5 sào 15, e S sâo 20._Mas„ 1 'resultados dessus addiçôes successivi 2 "m
moria, e obtôm-se directamento. P6de-se usaT a hÏ "Ï"
s o g u i n t e : ^ t a b o a d a
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T A B O A D A D E M U L T I P L I C A R

2 v e z B S 1 s â o 2 4 v e z e s 7 s â o 2 8
2 — 2 — 4 4 — 8 3 2
2 3 6 4 9 3 6
2
2
2
2

—

4
5
6
7

—

8
1 0
1 2
1 4

5
5
5

v e z e s 5
6
7

s â o 2 5
3 0
3 5

2
2

— 8
9 z

1(>
1 8

5
5 —

8
9 —

4 0
4 5

9
6 v e z e s 6 s â o 3 6

3 v e z e s 3 s â o 6 _ _ 7 4 2
3 — 4 — 1 2 6 8 4 8
3 — 5 — 1 5 6 9 5 4
3 6 — 1 8

4 93 7 2 1 7 v e z e s 7 s â o
3 8 2 4 7 — 8 — 5 6

3 — 9 — 2 7 7 — 9 — 0 3

4
4

1 6
2 0

8 v e z e s 8 s â o 6 4
v e z e s 4

5
s â o 8 9 — 7 2

4 — 6 — 2 4 9 v e z e s 9 s â o 8 1

66. Conhecendo todas estas multiplicaçôes elementares,
pôde-se fazer qualquer outra por meio da regra seguinte.

67. Regra da multiplicaçâo. Para fazer uma multiplica
çâo é précisa :

1® Escrever o multiplicador debaixo do multiplicando, e
sublinhal-o ;

2® Multiplicar successivamente todos os algarismos do
multiplicando, a partir da direita, pelo primeiro algarismoà direita do multiplicador, e escrever as unidades de cada
producto, reservando as dezenas para unil-as ao producto
seguinte ;

3® Operar do mesmo modo para cada algarismo signifioa-
tivo do multiplicador, e assentar os diversos productos par-
ciacs, um debaixo do oiitro, de maneira que cada um repre-
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sente unidades da inesma ordem que o algarismo pelo quai
s e m u U i p l i c a \ .

40 Sublinhar os productos parcmcs, e sommal-os para
obier o producto total.

68. 1° Exemple. Seja multiplicar 8.769 por 5.
Operaçào.

8.769 Multiplicando.
5 MultipUcador.

43.845 Producto.

Escrevem-se os dois numéros conrormearegrae diz-se j5 vezes 9 45 (4 dezenas e 5 unidades) : escrevo 5 e v »5 ve.es 6!'30 e'4 de réserva, 34; osçrevo 4 e v 3; 5 vc.es
o 8 Hp réserva. 38 : escrevo 8 e vae 3 , 5 vezes e, ,

P 9 de réserva 43, que escrevo sem levar nenhuma réserva.'o%d:c7o%rocu''rado é pois
rermos^ro^rd: ao maltipli-
cando 8.769.

69. Ilo Exemple. Multiplicar um numéro por ,
^̂ P̂ara multiplicar um numéro

"lïï:rsfx%r=s;;eL~or:r3oot3x4.ooo=e3.̂ ^̂^
Nestes productos, cada um dos ulgarismoŝ
ûilTnumero es'se'torna «0. 1-000 vezes maior.
,0. IIP Exemple. Seja multiplicar 20.687 por B-OS''-

Operaçào.
20.687 Multiplicando.
3,054 MultipUcador.' 82.748 1° Producto parcial.

1 034,35 2® Producto parcial.
62!o61. 3° Producto parcial.
63,178.098 Producto total.

M U L T I P L I C A Ç À O 3 3

Escrevem-se os dois uumerus seguudo a regra, e mulli-
plica-se o multiplicando pelo algarismo 4 das unidades do
multiplicador, o que dâ 82.748 como primeiro producto
parcial.

Em seguida, do mesmo modo, multiplica-se todo o
multiplicando pelo algarismo 5 do multiplicador ; mas como
este algarismo représenta dezenas, obtem-se um producto de
dezenas que se deve adiantar de uma casa para a esquerda.

0 terceiro algarismo, por ser um zero, nâo dâ producto ;
é por isso que se passa logo ao algarismo seguinte.

Emfim, multiplica-se pelo algarismo 3, e o producto, re-
presentando milhares como o algarismo que serviu a mul
tiplicar, devé ser collocado de maneira que seu primeiro
algarismo esteja debaixo dos milhares.

Sublinha-se o ultimo producto parcial e a somma dos
très productos parciaes dâ o producto total.

Com effeito, o primeiro producto contem 4 vezes o mul
tiplicando ; 0 segundo o contem 50 vezes, porque estando
no lugar das dezenas, é como si tivessemos 5 vezes 10 vezes
0 multiplicando ; do mesmo modo o terceiro producto
parcial iguala 3.000 vezes o multiplicando. Portante, som-
mando estes productos, temos 3.000-l-50^-4 ou 3.054 vezes
0 multiplicando.

71. Para multiplicar 54.000 por 6.800, multiplica-se pri
meiro 54 por 68; e, â direita do producto,escrevem-se 5 ze-
roS; isto é, tantos quantos ha nos factores.

72. Prova. Para fazer a prova da multiplicaçào, começa-se
de novo a operaçào, invertendo a ordém dos factores ; isto é,
muUiplica'se 0 multiplicador pelo multiplicando. Si a ope
raçào estiver certa, vem o mesmo producto" ; porque, o
producto de dois factores nâo muda, em qualquer ordem que
se faça a mulliplicaçào.

73. Uso da multiplicaçâo. Emprega-so a multiplicaçâo
para achar o preço de varios objeclos conhecendo-se o
preço de um ;* para repetir uma quantldade certo
numéro de vezes ; para reduzir unidades principaes âssuas
partes com(^ dias a horas, e para outres casos que o uso
farâ conbecer.

É l f m . A r i t h . C . P r i m . 3
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Problemas resolvidos.
I. Urn metro de cas-mira casta 9$. Quanta custardo

328 metres F

Soluçào. 328 métros custarâo 328 vezes mais Operaçâo
que um so metro ; é preciso multiplicar 9 por 328 328
e t e m o s : 9 x 3 2 8 = 2 . 9 5 2 ( 1 ) . 9

CUS1ÏÏ^2!952S^' tie 2.952
II. Quai éo numéro 24 vezes maior que 62.?

Operaçâo
Soiuçâo. 0 numéro procurado é : 62 x 24=1 488 24

é 1 i s r ' " ' ° q u e 6 2 é — ^
1 2 4

1 . 4 8 8H T À ~ i . ' i o o

347 mâosT"'' ̂  folhas. Quantas folhas ha em
ou®2S'f347i™ 67" 25 folhas Op.rafâo
p̂̂esposia. Em 357 mâos. ha 8.675 folhas de ̂25

Problemas.

1 . 7 3 5
6 . 9 4

8 .675

maior do que 20! dn mio tk« ' vezes 0 produclo serâ
285. Quai éo triple de 151-H «

^ 108. 0 producto é

,u?„L®;er'iSrssrt„r' '■ «■
(1) E' melhor ruultipilcar 328 nor q . ...»

conservar a estes numéros, 0 lunar mtn u? ' aoluçao, é precise
uuc uevem occupar.
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288. Si multiplicarmos 8 per 4, quantas vezes 0 producto serâ
maior do que 8? — do que 4î

289. Ha 360 laranjas num cesto. Quantas haverâ om 13 cestos
iguaosT

290. Emilioganhou 5 pontes no dictadoe 4 vezes mais no cato-
cismo. Quantos pontos ganhou no catecismo?

291- Um alumno comprou por 6 testées de bolinhas.na razâo de
12 por 1 tostâo. Quantas recebeuT

292. Um monino decora 3 paginas de grammatica por dia.
Quantas poderâ decorar em 25 diasî

293. Quantos lapis ha numa grosa de 12 duziasT
294. Simâo emprega 35 minutos para escrever uma pagina.

Que tempo leva para escrever 185 paginas!
295. Uma rcsma de papcl tem 20 mâos de 25 folhas. Quantas

fo lhas ha era 68 resmasî
298. Um operario faz 5 métros de fita por dia. Quantos métros

farâ em 18 d iasî
297. Um operario prépara 48 saccos de café por dia. Quantos

saccos hâo do preparar 16 operariosT
298. Um bonde conduz 18 pcssôas por viagem. Quantas pessôas

conduzird en 14 dias de 5 viagensT
299. Um viajanto percorro 5 léguas por dia. Quantas percorrefâ

em 3 mezes de 30 diasî
300. Um leiteiro fornccG cada moz por 23$ de leite a uma caSa.

Por quo quantia fornocorâ num annoî
301. Quai é 0 prcço do 45 métros de panno a 28 0 metro T
302. Quanto se deve pagar por 24 barris do vinho â 47$ 0 bar-

r i l î

303. Quantos litros ha em 38 barricas de 225 litros cada uniaT
304. Quai é 0 preço de 68 métros do casimira a 17$ 0 metrOÎ
305. Quanto custarâo 182 carneiros a 18$ cada umf
306. Um operario trabalha 13 horas por dia. Quantas horas tra-

b a l h a e m 7 5 d i a s î
307. Quai é o preço de 106 hectolitros de trigo a 25$ o heclo-

l i t r o ?
308. Quanto custam 62 hectolitros de vinho a 43$ 0 hectolitro î
309. Quai é 0 preço de 28 carres de lenha a 15$ o carroî
310. Quai é 0 preço de 215 quintaes metricos de feno a 9$ 0

q u i n t a l !
311. Quai é 0 valor de um predio de 56 ares a 28$ 0 are!
312. Quanto custa um jardim de 15 ares a 125$ 0 are!
313. Numa ofllcina gastam-se 1.895 litros de gaz por dia. Quan

tos litros se gastam em 30 diasî



T

m u l t i p l i c a ç â o
^ ^ do uma carroça que leva 15 saccos de

72 kilos cada umî
m. Quai é 0 preço de 25 mil têlhas a 42S o milheiroî
ôm. Quai é 0 comprimento total de 278 pacotes de corda, si

cada ura tem 84 métros î

annô  empregado ganha 228$ por mez. Quanto ganha num
318. Quai é 0 preço de 275 kilos de assucar a 2 $ o kilo ï

caixôes semeSeŝ "̂ "" laranjas. Quantas conterâo 62
litr̂ i ̂  ° hectolitro de vinho. quai é o preço de 48 hecto-

m Ou!l i cadeiras a 138 cada umaT
323 n bezerros a 45$ cada umT

0 heotolitroï ° P ĝar por 142 hectolitres de vinho a 458
é 2ÏcUrSL®nlS

3 2 6 . ® ° b a r r i l ?
umat pipas de vinho pesando 248 kilos cada

sommaf""""*'"'' « numéro 587 ; quai serâ a
lit?MT ̂  "lectolitro de vinho, quai serâ o preço de 15 hecto-
" ^ 5 8 ° ° " " "
litrMproduztra%SkiTordecŜaoï̂̂ ^ litros de gaz. Quantos

332. Quanto duzias de lenços a 138 a duziaT333. Quanto valem 335 carîl' ̂334. Quai é 0 pïa de ^ v ^ »
SI uma pesa 248 kilos î ^»nho de 236 litros cada uma,

336. Quantas horas leva um
que 13 operarios fariam Pm ..P®'"®'''® para fazer um trabalho337. Quanto pesa a mercad„t"?° "
u m 3 . 7 8 4 k i l o s ? c a r r o s e n c e r r a n d o c a d a

338. A 25$ 0 metro de vellnHn
48 métros cada uma? ' ^ ° preço de 7 peças de
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339. Um sacco de trigo pesa 115 kilos ; qua' 6 0 peso de 327 sac
c o s ?

340. Quantos dias précisa um oporario para capinarum campo
de 15 hectares, que 12 homenscapinâram em G dias no anno pas
s a d e ?

341. Um sacco de farinha de 140 kilos vulo 59$. Quanto valem
275 saccos de mesmo peso?

342. Quai é 0 valor de 75 cavallos a 5898 cada um?
3tô. Uma empresa produziu um lucro do 37:215$ para cada

um dos 1.528 accionistas. Quai é o lucro total?
344. Quai é 0 valor de 13 carros de carvâo, contendo cada um

36 quintaes metricos a 2$ 0 quintal?
345. Um cavallo come 11 kilos de feno por dia. Quantos kilos

comem 725 cava l los era 190 d ias?
346. Uma familia paga 62$ de aluguel por trimestre. Quanto

n u m a n n o ?

347. Para pagar uma divida de 575$, dou 6 notas de 100$.
Que troco devo receber?

348. Quantas letras ha num livro de 785 paginas,si cada pagina
tem 45 l inhas e cada l inha 47 letras?

349. Um sapatciro vendeu 69 pares de bolinas a 138 0 par.
Quanto recebeu?

350. Seto operarios levâram 15 diaspora fazcr um trabalho.
Quantos dias levarâ um sô operario para fazer 0 mesmo trabalho?

361. Num pomar plantaram-se 39 linhas de arvores a 5 métros
de distancia : cada linha tem 26 arvores. Quantas arvores ha no
p o m a r ?

352. Por trimestre uma familia paga 185$ de aluguel. Quanto
p a g a n u m a n n o ?

353. Venderam-se 17 métros de casimira a 13$ o metro. Quai
foi a receita?

354. Um empregado recebe 215$ por mez. Quanto num anno?
' 355. Uma fonte forneco 125 litros de agua por minuto. Quantos

l i t r o s n u m a n n o ?
356. Quai é o preço de 1.200 telhas a 300$ 0 milheiro?

Recapitulaçâo das très primeiras operaçôes.
357. Faltam-me 13$ para comprar um carrinho de 25$. Quanto

t e n h o ?

358. Ura alumno perdeu 5 horas na segunda-feira e 4 na terça.
Quantas paginas teria decorado,oa razâo de 5 por hora?
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JS- calTh^Z? em 3 bancos e uma
4 pagam 4S :̂ oToiïinr -■ 6 pagam 38 cada um ;
ductopï ' pagam 5$. Que quantia receberâ o con-

m. vTt'Jir ^ '58 0 barrilTdar um lucro de'̂ isos"̂ '̂ "̂ se deve vender para
Q u i t t e ^ 3 8 p o r d i a .
365. Ha''7"annf« terei 40 annos. Quantos annos tenhoT18 annosî ^ ® annos. Que idade terei daqui a

ànnos nasceu em 1889 e falleceu en 1914, Quqntos
tem̂ î'" ̂  Henrique terâ 38 annos. Que idade
idade teria hoĵsrainda vIvesfeT̂^ morreu com 94 annos. Que
. 370. Quai è"o numwo deTâ-̂®""ifvro de 15 volumes si cad? 5"!̂ '

J3 1inhas8 cadaiinha45 1et!̂î''°"̂®'" 520 paginas, cada128 de casa, e 25$ pm-a*'ou\M̂  55$ de comida,
annual! °"Has despesas. Quai é a economia
.̂372. ̂«P«-<iepagar847S.mais 5868,deyoainda975S. Quanto

373. Uipa quitandeira tinha 1 «;«« i
Quantas ficaraT ' ^ iaranjas ; vendeu 127 duzias.

374. Quanto se deva nr.. j-
376. Quai é 0 preço de 49 rfi trabalho a 4$ cada umî376. QaactosStt hl „ ""«"'''i''''™.377. Umh„„.e™Ci2 '25.0"̂
378. Uma machina custou S-ciP'"''» 20:0003'

se perdeT : vende-se por 7:986$. Quanto
379. Um pae tem 76 annos e o fim on

quando nasceu o filhoî ° Que idade tinha o pae
380. Um homem morreu-em 1270 n» îd

q u e a n n o n a s c e u î ^ i d a d e d e 4 4 a n n o s . E m
381. Um négociante vendeu por is-aine

car que Ihe custâra 12;92.'5S. Quai foi o Iqcr
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382. Uma machina fia 14 kilos de là par hora. Quantos kilos
fia em 7 horas e meia î

383. Um négociante vende por 782$ o sabâo quo Ihe custou
8708. Quanto perde?

384. Num anno, quanto recebe uma pessôa que gasta 8:760$
e e c o n o m i z a 1 : 8 9 5 8 ?

385. Venderam-se 35 métros de uma peça de 83 métros. Quantos
m é t r o s f i c a m ?

386.Um operario ganha 128 por dia.masnào trabalha nassegun-
das-feiras. Quanto perde deste modo em 25 annos de 52 semanas?

387. Num rebanho ha 128 ovelhas, 39 cabras, 48 carneiros
62 cordeiros o 36 cabrilos. Quantos animacs sâo?

388. Carregâram-se num carro 240 kilos de assucar, 125 kilos de
arroz, 35 kilos do café e 225 kilos de aço. Quai é o peso total da
m c r c a d o r i a î

389. Num anno, Luiz gasta 1:895$ e economiza 978$. Quanto
l i i c ru no annoT

390. Um hortelào vondeu 248 repôlhos, 2.780 cebolas o 675 pés
do saladas. Ficam-lhe 137 repolhos, 1.895 cebolas e 298 pés de
saladas. Quantos legumes tinha nesle dia ?

391. Colhi 3.725 litros de Irigo, 3.415 litros de aveia e 1.820 litros
do cevada ; vend! 2.946 litros de Irigo, 1.878 litros de avoia e 1.576
litros de cevada. Quantos litres me ficam de cada especie ?

392. Que numéro se deve iirar de 15.120 para se ter 12.765 ?
393. De uma divida de 2:958$, pagaram-se 1:955$, mais 1:476 $.

Quanto flca para so pagar?
394. Tenho 36 annos menos que meu pae que tem 52 annos.Quan-

tos annos terei quando meu pae tivor 75 annos?
395. Um homem pôde gastar 17$ por dia. Quanto pôde gastar

num anno do 365 d ias?
396. Luiz nascou em 1875. Em que anno terâ 82 annos?
397. Venderam-se 35 métros de uma peça de 64 métros. Quantos

m é t r o s f i c a m ?
398. <losé nasceu em 1850 e morreu com 32 annos. Em que

a n n o m o r r e u ?

399. Tinha 375$ ; dei 168$ ao padeiro, 56$ ao carniceiro, 82$
ao especiciro. Quanto paguei e quanto me fica?

400. E.n 15 dias, um operario fez 76 métros de trabalho e rece-
beu 152$ ! em 9 dias, fez 48 métros e recebeu 118$; e em 27 dias,
fez 98 métros e recebeu 196$. Quantos dias trabalhouT — Quan
tos métros fez ? — que quantia recebeu ?

401. Tirando-se 154 de um numéro, fica 1.735. Quai é esse nu-
m e r o T "
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M2. Em que anno terâ 65 annos aquelle que nasceu em 1876 T

menlâm numéros, o primeiro é 6.871, os très outres aug-

nû û̂L̂s'ifameSr'gs'' SŝSgR̂'o ̂  outres dimi-sua somma i Quaes sao os numéros e a

5.8931 ̂  numéro que vem a ser 15,769 acrescentando-Ihe
13̂7s!̂QLrt?devhr" 37:250$ de dividas e ainda deve
dia. Quantoŝmelroŝ p̂rr̂  '̂olta, José percorre 1.975 métros por

4 0 8 0 a s s é d i o H p e s c o l a î

ceb̂ am os sitiados nâ rasàot ZV'éllT ""'"4îa i £5-18 kilos. Quai é o%sôdoïaba?? ®
40rJ'a7e'"Q;iuTluc?o?® ^
por trimestre. Quântô̂ô^ ̂  'nquilmos que pagam 135$ cada um413. UraapessôanascêerrssTV®"''® """"

414. Vende-se uma nronPîH f
6:875$. Quanto custom ̂  ® P®"" 25:760$, com um lucro de
vender para Te ̂ ucrar'95'̂ $?'̂ ^ quanto se deve

416. Si eu tivesse mais 158Sficaria com 885 $. Q^e quanti^ S'? "
Quantas ficaml ̂  pennas ; tiram-se 7 duzias e meia.
notas de 20$? P ôpnedade que se pagou com 4.838

419. Quanto se deve acrpcp»,.*De quanto se deve dimiauir̂l2 7̂2"
421. Que quantiase deve acresrpnî 10.8381

uma divida de 100:000$ 1 ® 65:842 S para se pagar
422. Dois barris de vinho encerr

96 litros no primeiro e tiro 58 litm» ^ 125 litros. Ponho
t e m c a d a b a r r i l l s e g u n d o . Q u a n t o s l i t r o s c o n -
-̂̂ 423. Quai é 0 preço de 148 hertniu ̂t r o T d e t r i g o a 2 1 $ o h e c t o l i -
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424. Um operario faz 187 métros de trabalho por semana. Quan
tos mé t ros îaz num anno de 52 semanas l

425. Uma cuba pôde conter 3.G45 litros; recebe 1.170 litros
mais 1.345 litros. Quantos litros faltam para enchel-al

426. Tinha 2645 nôzes; dou 524 a Pedro, 235 a Joâo e 911 a
Luiz. Quantas me ftcaml

427. Um lavrador vendeu, num anno, por 3:215$ de arrôz,
675$ de milho, 1:645$ de café e gastou 4:275$. Quai é seu lucroi

428. Quanto se deve acrescentar a 2:745$ para se ter 7:252$1
429- Um carniceiro comprou 8 bois a 145$ cada um 0 pagou

965$ â vista. Quanto deve ainda 1
430. De uma cuba do vinho tiraram-se 8 pipas de 235 litros cada

uma, depois 12 outras de 218 litros cada uma. Quantos litros havia
n a c u b a i

431. Mcu primo morreu em 1871,na idade do 17 annos.Em que
a n n o n a s c e u 1

432. Uma vacca dâ 13 litros de leite por dia. Quantos dd em
9 8 d i a s i

433. Urn cai.>:ole pesa bruto 282 kilos; 0 onfardamento pesa
13 kilos. Quai é 0 peso liquide da morcadorial

434. Quantas letras ha num volume do 548 paginas, sendo a
pagina de 45 linhas e a linha de 42 letrasl

435. Um vlajante parte no dia 7 do niez e volta no dia 31. Quan
tos dias durou a viageml

436. Quantos mozes ha em 75 annos l
437. Quantos dias e horas ha em 3 annos, 7 mezos e 16 diasl
438. Minha caixa continha 1:612$ ; pagaram-me 1:280$ e pa-

guei duas facturas de 975$ cada uma ; quanto me ficai
439. Descarregam-so numa sala 8 carros do 132 saccos de café

cada um, e 7 carros de 184 saccos. Quantos saccos ha na salai
440. Quanto se dove ainda por uma conta de 6:975$ da quai

foram pagos 3:864$, mais 3:050Sl
441. Quai é 0 valor de uma casa que custou 13:850$ e na quai

se fizeram por 2:785$ de concertosl
442. Uma pessôa pagou uma divida por meio de 15 pagamentos

de 1:896$ cada um. Quanto déviai
443. Um empregado paga 65$ por mez no hotel. Quanto Ihe fica

de um ordenado annual de 1:525$ l
444. Quantos saccos de farinha ha em 12 carros de 25 saccos

cada um 1
445. Que quantia representam 325 notas de 5$ e 128 de 2$l
446. Quai é a idade total das 5 pessôas de uma familia, si a 1»

tem 76 annos, a 2» 68, a 3« 39, a 4» 31 e a 5* 27 annos 1
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447. Quai é a carga de ura carro que leva 24 saccos de arroz

pesando 127 kilos cada urn?
448. Qual é o valor de uma quantia de 87 notas de 208, 65 no

tas de 108 e 48 notas de 58?
449. Quanto se deve ainda por 68 barris de vinho a 65$ cada

um, si 2:533$ jà foram pagosî
450. Em 4 minutes um lavrador traça um sulco. Quantos minu

tes leva para traçar 52 sulcos?
ol̂ î cto pesa 25 grammas. Quantos grammas pesam

450 objectes iguaesJ
^2. Quai é 0 valor de uma quantia composta de 60 notas de208, 68 do 108 e 126 de 58î
453. Quai é o comprimento total de 38 pacoles de barbante de

Db métros cada ura?
nasceu em 1875. Em que anno terâ 79 annosî

455. Quai é o preço de 35 medidas de trigo a 188 a mcdida?
volume de 576 paginas, a paginatendo 51 imhas e a linha 46 letrasî

a < l e u - m e 2 5 8 e 3 s a c c o s d e b a t a t a sa 1-8 0 sacco. Quanto me deve ainda î
cliAcara por 18$; em 11 mczes vendi por

por 258 de sementes,
îâ l « 8 S para outras despesas T

t e r " i ® ' ^ ' ^ a p a r a

triĉsî ĥ'ppfrtî î '̂̂  ̂  saccos contendo juntes 19 hectolitros detngo, si 0 hectolitro pesa 76 kilos?

0 Sar̂ r* ̂  Propriedade de 15 hectares a 3:8508

- P - -
464. Um vmhedo custou 12:7208 e foi vendido por 13-8258
Z T u J r Z Z r c o a c e r î o sJ ' i 5 o " s ° ^
466 Très operarios divldem-se 815$; o i" recebe 3i8<t o

segundo 2398. Quai é a parte do 3°t " " ^ 3i«b, o
467. Quai é o preço de 38 pipas de vinho a 65J cada umaT -

Vendendo-se a pipa por 768, quanto se lucraî
468. Quai é o valor liquide de uma heraaça que comprehende

ADMIÇ.ÎO, SrHTUAr.r;.\0 K MlILTIi'LICAÇ,\(l -l'.i

37:8008 de terras. 13:956$ de casas, 2:8598 de valores e 9:760$
de divides T

469. Possuo 8458; mas estou devendo 1488-1-658+458-1-2708
+ 868 Com que quantia ficarei depois de pagar tudo ?

470. De um barril que tinha 226 litros de vinho, tiraram-so
24 vezes 6 litres. Quantos litros ficam?

471. Numa horta ha 6 linhas do 125 pés do alfaco cada uma :
tiram-se 4 duzias c meia de pés. Quantos ficam?

472. Quai é o numéro 38 vozcs maior do que 65?
473. Um operario ganha 48 por dia e gasta 28. Quanto econo-

miza por semana?
474. Tinha 4208, comprei 4 pipas de vinho a 988 a pipa. Quanto

m e fi c a ?

I 475. A 16$ 0 metro de casimira, quanto valem 145 métros?476. Quanto falta a 38:249$ para Igualar 81:240$?
477. Quanto se deve a um operario que Irabalhou durante

3 semanas e meia â razào do 48 por dia?
478. Quantos volumes ha numa bibliotheca composta de 46 pra-

teleiras, si cada uma contem 125 volumes?
479. Dois négociantes puzeram em commum 68:400$ : o pri-

meiro poz 25:600$. Quanto entregou a menos do que o segundo?
480. Quai é 0 numéro que vem a ser 3.765 tirando-lhe 1.884?
4SI. Très operarios rcpartiram-se certa quantia : o primeiro ^

recebeu 148$ menos 15$ ; o segundo 678 a mais do que o primeiro,
e 0 terceiro tanto quanto os dois outros mais 25$. Quai é a parle
de cada um e a quantia dividlda?

482. A dedicaçâo do templo de Saioraâo teve lugar 1.005 annos
antes de Jésus Ghrislo. Quantos annos havia era 1884?

8 483. Que numéro se deve acrescontar a 2.985 para se ter 6.234 ? j
l 484. Uma caixa vazia pesa 17 kilos. Que peso de mercadorias 'con tem s i pesa 102 k i los quando es td che ia? \

485. Uma casa custa 18:540$ e exige por 1:627$ do concertos ;
Quai é 0 total dos gastos?

486. André dévia 4818; pagou primeiro 1478, dopois 187? o
afinal 142$. Quanto deve ainda?

487. Luiz pôe 178 por mez na caixa economica. Quanto terâ
posto no fim de 5 annos e meio?

488. Semeiam-se 26 litros do trigo por are. Qantos litros se
seme iam em 648 a res?

489- Ura predio custou 3:740$. Por quanto se deve vender
para dar um iucro de 9758?

490. Comprei uma casa por 25:6808 que paguei dando 16 notas
de 5008, 125 notas de 1008 e 250 de 20$. Que abatiraento obtive?'
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491- Quai é o preço de 165 pipas do roho cooteodo juntas

260 heçtolitros, a 42S o heciojitrol
492. Quai é a capacidade de uma cisteroa que se vasa em 8 bo

ras 6 meia por uma terne ra que dè 75 litros por miouto T
493. Uoi homem e seu (ilho juntos 125 annos; o paetem

87 anno f t Ouan tos annoe te i i i o . fiho l
494. Tinha 816$; paguei uma factura de 86$ e outra de 153$

Quanto me (icat
496. Veudeu-se um cavallo por 875$ corn uma perda de 108$.

Quanto custouT
496. Um operario economiza 18$ por mez. Quanto terâ no (im

de 3 annos e meio t
497. Numa herança, cada um dos 7 herdeiros recebe 17:850$.

Quai é 0 valor da herança?
498. Quai é o comprimento total de 86 peças de panno de 48 mé

tros cada uma?
499. Um négociante comprou 46 bois a 386$ cada um ; vendeu-

os por 415$. Quanto lucrou si boure 218$ de despesas?
500. Uma carta pesa 25 grammas. Quantos grammas pesara

175 cartas iguaee?
501. Um pumar contem 1.587 arvores : arrancam se 258. Quan-

t a s fi c a m ?
502. Quai é o prevo de 37 peças de panoo de 68 métros cada uma

a 188 0 metro?
503. Bernardo emprestou 968$; pagou jâ 347$-f-275S. Quanto

d e v e a i n d a ?
504. Uma cidade foi fundada 600 annos antes de Jésus Christo.

Quantos annos tinha em 1883?
505. Um barrii de vinho custa 98$. Por quanto se deve vender

para se lucrar 27$?
506. Contam-se num cafezal 187 linhas de 132 pés de café

cada uma. Quantos pés de café ha neste cafezal?
507. Um barril de vinho custa 118$. Por quanto se deve vender

para se lucrar 43$?
508. Tenho 12:815$. Quanto me falta para ter 20:000$?
509. Um taiher de prata custa 32$ ; quai é o preço de 13, mais

2 9 , m a i s 4 8 t a l h e r e s ? *
510. Quanto se lucra vendendo-se por 875$ um barril de es-

pinlo de vinho que custou 780$?
511. Um kilogramraa de semente de couves coatem 248.650 se-

mentes. Quantas ha em 62 kilos?
512. Uma pessôa morreu em 1881 com 89 annos. Em que data

t e v e 2 5 a n n o s ?
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513. Um sacco de trigo pesa 148 kilos; quantos kilos pcsam
45 saccos?

514. Quai é o valor de um predio do 568 ares a 85$ o are?
515. 0 Brasil foi olevado â categoria do Reino em 1815. Quan

t o s a n n o s h a v i a e m 1 8 8 0 ?
516. Très socios dlvidiram-se uma quantia de 39:850$. O 1°

recebeu 14:480$, e o 2o 2:396$ a menos do que o l", Quanto
tem 0 30 a mais ou a monos do que cada um dos outros?

517. Quai é 0 valor de uma fazcnda que foi paga dando-se
1 :250$ cada mez du ran te 17 mezos î

518. Uma borboleta produz 80 lagartas. Quantas lagartaspro-
d u z c m 1 . 2 8 5 b o r b o l e t a s î

519. Para pagar uma casa, dei 65 no'as de 100$, 52 notas do
20$ e 38 de 10$. Qu.into custa?

5 2 0 . U m a c a s a c u s t o u 7 8 : 1 5 0 $ e v e n d c u - s e c o m 1 0 : 7 3 8 $ d e
lucro. Por quanto se vendeuî

521. José tem 38 annos a mais do que seu sobrinho, que tem
13 annos. Quai serà a idade do sobrinho quando José tiver 80 an
n o s ?

522. Para se encher uma cuba deitam-se 980 litros de agua,
depois 1.240 litros, e emfim 590 litres. Quai é a capacidade da
c u b a ?

523. Uma peça de panno tinha 56 métros ; vénderam-se 28 por
420$. Quantos ficam e por que quantia?

524. Um general entrou em campanha com 45.000 homens ;
deixou 2.500 no campo de batalha, 1.280 prisioneiros. Quantos
fi c a m !

525. Uma propriedade vale 27:800$ e me foi vendida por
26:500g. Quanto lucro?

526. Um viajante percorre 100 métros por minute. Quantos
melr'>s percorrerâ cm 18 dias de 7 horas?

527. Vendendo uma mercadoria que custou 1:760$, lucro 0
preço de compra menés 1:182$. Quai é 0 preço do venda?

528. Uma pessôa me dévia 1:360$; deu-mo 862$ mais 378$.
Quanto me deve ainda?

529. Vendeu-se por 68:780$ uma propriedade de 342 ares. Ven
dendo-se mais 5:840$, 0 lucro era de 10:750$. Quanto custou a
propriedade£30. Quai é 0 preço do 168 kilos de soda â razào de 56$ 0 kilo?

531. Num carro puzeram-se 16 saccos de trigo, de 2 hectolitres
cada um. Quai é 0 peso da carga si 0 hectolitro pesa 76 kilo î

532. Um fazendeiro comprou 28 carneiros a 25$, 7 vaccas a
285$ e 4 bois a 420$. Quanto pagou ?
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533. Um armazem cootioba 8.775 métros de panno ; venderam-

se, em ires vezes. 1.896 métros, 2958 inelros © 2.031 métros.
Quantos métros ficamî

534. Comproi 65 hectolitros de vinho a 45$ o hectolitre. Para
pagar dei 117 hectolitros de Irigo a 25S o hectolitro. Quanto dcvo
a i n d a 1

535. Uma pessôa gastou 875$. Quanto Ihe fica si tinha 1:210$ î
536. Faltam-me 318$ para comprar 45 sacros de café a 24$

0 sacco. Quanto tenhoi
537. Uma casa custou 8:740$ e exigiu por 1:569$ de concertos.

For quanto se deve vender para se lucrar 1:225$ î
538. Si 4 kilos de nata dâo l kilo de manteiga, quantos kilos de

nata sâo necessarios para se obterem 780 kilos de manteiga?
539. Uma andorinha destrôe 280 insectos por dia Quantos

insectos destrôem 12.568.625 andorinhas?- 540. Quai é o peso de 128 saccos de café si um sacco pesa
7 8 k i l o s ? ^

541. Um homem respira 19 vezes por minute. Quantas vezes
respirou si morreu aos 87 annos, 21 dos quaes tiveram 366
dias ?

542. A somma de dois numéros é 1.525 ; o menor é 687. Quai é
a sua differença?

543. A differença de dois numéros é 187 j o maior é 2 073 Oual
é a s u a s o m m a ? '

5̂ . A differença de dois numéros é o duplo do menor que é 540.Q u a i é 0 m a i o r î ^
tinha 145 carneiros. Vendeu 50 a 32$ cada um,

75 a 30$ e 0 resto a 25$. Quanto recebeu?
546. Très rêzes custâram juntas 965$. Venderam-se por 387$

cada uma. Quai foi o lucro?
547. Quantos litres de milho sâo necessarios para a alimentaçào

de 25 cavallos durante um anno, â razào do 6 litros por dia para
C Q d d C â V c U l O T

548. Dévia 975$; paguei 314$ mais 275$ e 287$. Quanto
d e v o a i n d a ?

549. Um négociante comprou 119 quintaes de trigo a 21$ cada
um. Quanto pagou?

550. Uma carteira contem 52 notas de 20$, 75 notas de 108
31 notas de 5$ e 68 notas de 2$. Quai é o numéro do notas é
que quantia contem a carteira?

651. Um négociante comprou 80 hectolitros de vinho por 3:600$.
vendeu 25 hectolitros a 56$ o hectolitro, 35 a 52$ © o resto a 50$-
Quanto lucroii?
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552. Um cavallo come'por dia 14 kilos do capim. Quantos
kilos comerâo 18 cavallos em 45 dias?

553. Um vinhedo de 58 ares custa 1:640$. Vende-se a 368 o
are ; quai é o lucro î

554. Dévia 1:575$ ; para pagar dci 26 hectolitros de vinho a
45$ o hectolitro, mais 3958. Quanto devo ainda ?

555. Ura homem gasta 38 do dûce por mez. Quanto gasta em
1 0 a n n o s ? •

556 A somma de 2 numéros é 736, um delles 6 617. Quai é o
o u t r o ?

557. A somma de 3 numéros é 788 j a somma dos 2 primeiros
é 479. Quai é 0 terceiroî

558. Lucas acerta 8 problemas por dia. Quantos acerta em um
a n n o ?

559. Uma terre tem 141 métros de altura ; outra 122 métros.
Quai é a differença?

560. Liiiz recobo 2:3408 para o pagamento de duas facturas
de 8608 e 1:188$ ; que trôco deve devolver?

561. N.;m anno, uma pessôa recebo 3:8508 o gasta 1:245$ para
si, 689$ para um sobrinho o 150$ om esmolas. Quanto Ihe
fi c a ?

562. Que quantia produziu uma cerojeira da quai se colhe-
ram, durante 6 dias, 9 cestos de cerejas por dia, a 28 cada
c e s t o ?

563. Uma pagina tem 23 linhas do 47 letras cada uma. Quan-
tas letras ha ao todo?

564. Uma casa tem 4 faces ; cada face tem 14 janellas ; Cada
janella 8 vidros. Quanto se pagou ao vidraceiro na razào de 1$ por
vidro ?

565. Emilio tem 9 annos. Quantos mezes tem? — quantos
dias?—quantas horasî —quantos minutes?

566. Um négociante compra 6 rèzes a 385$ cada uma, e 83 ove-
Ihas a 12$ cada uma. Quanto Ihc fica si tinha 3:600$?

567. Quantos litros de gaz sâo necessarios para allumiar uma
fabrica durante 30 dias a 5 horas e mela por d'iaî Sabe-se que ha
86 bicos gastando, cada um 155 litros de gaz por hora?

568. Um operario ganha. 2:500$ num anno, sua mulher 50$ por
mez e seu filho 48 por semana. A despesa total é de 1:474$.
Quai é a economia annual da familia ?

569. Um fazcndeiro vende um boi por 560$, uma vacca por
360$.e 36 carneiros por 35$ cada um. Quanto recobo?

570. Um cesto contém 540 ameixa.s. Quantas fieam si 16 meni
o n s l o n i a m u m a d u z i a c a d a u m ?
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571. Um homcm paga por 3565 dé impostos por um predio
alugado 3:725$. Que lucro terâflfeito no fim de 35 annosî

572. Um négociante vende per 860$ de mercadorias por dia
e faz um lucro de 60$. Quai é o lucro depois de 238 dlasî

573. Um négociante recebe 3 caixas de 50$ cada uma e 2 barns
de 39$ cada um. Qua) serâ a importancia da factura?

574. Colhem-se 13 cestos de cerejas que se vendem 3 a 4b,
5 a 38 e 0 resto a 2$ cada um. Quanto se recebe? ^

575. Uma carteira conlem 25 notas de 20$, 14 de 108 e 6 de
58. QuantosS ha ao todoî

576. Quanto receberei por 160duzias de tâboas a 185 a duzia
e quanto me ficarâ depois de pagar 29$ de carrèto e 36$ de des-
^ 577. Um homem manda derrubar 15.648 arvores por 22 opera-
rios que derrubam 42 cada ura por dia. Quantas ficam depois de

578. Um homem compra 426 carneiros a 13$ cada um , perde
6 e vende os outros 178 cada um. ifi<s a duzia •

5 7 9 . U m h o m e m c o m p r a 2 7 '
vende 9 duzias a 17$ e o resto a 188 a duzia580 Um razendciro compra 2 juntas de bois a 560$. cada um,
1 cavallo por 9188, 39 carneiros por 14$ cada um. Quanto deve
emprestar si possûe apenas 2:890S? i ^ o®581. Quanto se deve a um operano por 47 dias de trabalho a 3$
n o r d i a s i i â r e c e b e u 5 8 S Î , ^

582 José fornece ao vizinho 3 esteres de lenha a 18$ o estera
e este "dé 400 feixes a 13$ o cento. Quai dos dois fica devendo ao

v"ndê-se por 8$ um livro que custa 6$. Quai é o.lucro
sobre 27 desteslivres?

IV. — DIVISAO

74 Divisâo é a operaçâo na quai se conliece um pro-
ducto e um dos factores e se procura 0 outro factor. .

Assim, dividir 20 por 5, é procurar 0 segundo factode 20, sendo o primeiro 5 ; este segundo factor 6 4.
75 0 producto dado chama-se dividendo ; 0 factor con ecido chama-se divisor, e 0 factor procurado, quociente-
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No esemplo precedente, 20 é 0 dividendo, 5 é 0 divisor
0 4 é o quociente.

76. Os très numéros 0 a propria operaçâo sâo assim cha
mades, porque, nos numéros inteiros, a divisâo procura
quanias vezes 0 dividendo cnccrra 0 divisor, ou divide o
dividendo cm tantas partes iguacs, quantas unidades ha no
d i v i s o r .

77. Quando 0 divisor tem sù um algarismo e cabe mènes
de 10 vezes no dividendo, a divisâo se faz de memoria,
porque, neste ease, vê-se logo por que numéro é precise
multiplicar 0 divisor para se obter 0 dividendo.

Assim, 35 dividido por 7, dâ 5 por quocientei porque
5 vezes 7 sâo 35. Pôde-se tambem usai* a taboada de mul
tiplicar ou de dividir. (Vêr Exercicios de Calculo, pagina 23.)

Seja dividir G8 por 9 ; como 7 vezes 9, ou 63, é menor do
que 08, e 8 vezes 9, ou 72, é maior do que 67, scgue-se
que 03 dividido por 9 dâ uin quociente comprohendido
entre 7 e 8. Diz-so entào que a nona parte de 68 é 7, e
fi c a n i 5 .

78. Quando a divisâo nâo dâ resto, 0 quociente é com
pléta ; no caso contrario, esta approximado, e compôe-se
de um numéro inteiro, mais uma fracçâo.

79. Régra da divisâo. Para dividir um numéro inteiro
por outro, é précisa :

10 Escrever o divisor à direita do dividendo, separal-os por
um traça vertical e suhlinhar 0 divisor, para separal-o do
quociente que se escrcve ahaixo ;

2° Na esquerda do dividendo, tomar tantos algarismos
quantas sâo prcùisos para conter 0 divisor pelo menos uma
vez € menos de dez vezes;

30 Procurar quantas vezes este primeiro dividendo parcial
contem 0 divisor, e escrever 0 algarismo ahaixo do divisor;

40 Multiplicar 0 divisor por este algarismo e iirar 0 pro
ducto do primeiro dividendo parcial.

50 /t' direita do resta, ahaixar 0 algarismo seguintc do
dividendo, para jormar o segundo dividendo parcial, com
0 quai se opera como para o primeiro.

É l é m . A r i t h . C , P r i m . ^
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Qfi Continuai' esta séria do operaçôes ate abaixar todos os
aîgarismos do dividende, nào se esqueccndo, cm cada divisào
parcial, de- escrever o quoeicntc oblido à direita do précé
d e n t e .

70 Depois de abaixar uin algarismo, si acontecer que xun
dividendo parcial icja menor do que 0 divisor, cscrcvc se
zero no quocicnle, e ahaixa-se outra algarisiiio para fuiniar
um novo dividendo parcial, coin o quai se jaz a divisào
como precede. •

80. Exemple. Seju dividir 952 por 7.

Opcraçào.
Div idendo. 95^

7
D i v i s o r .

130 Ouocientc.
2® Dividendo parcial.

21

30 Dividendo parcial. 04?
4 2

0 0

Depois du dlspôr os nuiuuros soguiido u l'ogra, obsorvu-.sc
que a operaçûo consiste cm dividir 952 eni 7 parte-s iguaes,
îsto é, tomar 0 .setimo de 952.

Primelro, loma-se 0 seliino du 9 cunlenas, 0 vem uina
centena ; escrevemos 1 no (piociente, e sublraimos 7 do 9 ;
0 resto é2 centenas.

Essas 2 centenas valeni 20 dezenas ; acresc(?ntando as
5 do dividendo, temos 25 dezenas para o segimdo dividendo
parcial. 0 7° de 25 é 3, que escrevemos a direila do alga'
rjsmo 1 jti/achado no quociente. e tiramos 3 vezes 7 ou '2'̂
■»do dividende 25 ; 0 ro.sto é 4 dezenas.

Acrescentadus a.s 2 unidailcs do dividendo, essas 4 dozo-
nus forinum 0 turceiro dividendo parcial, 42, cujo setimo
é 6 exactamente, pois que 0 vezes 7 fazein 42 ; depois,
42 menos 42 dào 0 resto 0.

As.sim, 130 é 0 7» de 952, pois que toniaiiios 0 setimo
todas as partes deste numéro ; coin el'foito 136x7=^52.
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81. Quando 0 divisor tern um sô algarismo, péd^-se
fazer a operaçâo do modo seguiate :

Div idendo 952 7 d iv isor.
Quociente. 136

Depois de escrever 0 dividendo e o divisor como aclma,
diz-se : 0 setimo de 9 é 1, e ficam 2. Escreve-se 1 debaixo do
9, e 0 resto 2 se colloca mentalmonte â esquerda do alga
rismo seguinte 5,o que dâ 25 ; 0 setimo de 25 é 3 e ficam 4 ;
escreve-se 3 debaixo do 5, e continûa-se dizendo : 0 setimo
de 42 é 6 exactamente.

82. II® Exemplo. Seja dividir 19.758 por 2.842.
D iv idendo . 19 .758

1 7 . 0 5 2
2 . 8 4 2 D i v i s o r .

6 Quociente.
Resto. 2.706

Neste exemplo, 0 divisor multiplicado por 10 dâ 28.420,
numéro maior do que o dividendo ; logo, 0 quociente é
menor que 10 e tem um sô algarismo.

Para achar quantas vezes 0 dividendo contem 0 diviser,
observa-se que os milhares do divisor multiplicados pelo
quociente dào um numéro de milhares necessariamente
contidos nos 19.000 do dividendo : basta, pois, dividir
19 por 2. Em 19, quantas vezes 2, vae 9 vezes; mas, por
causa das réservas, 9 é evidentemente um quociente muito
alto ; aîiâs, como 2.842 estâ mais approximado de 3.000
do que de 2.000, é melhor dizer : em 19 quantas vezes 3,
vae 6 vezes ; escrevo 6 no quociente, multiplico todo o
divisor por 6, do dividende tiro 0 producto, 0 tenho 0
resto 2.706, menor do que 0 diviser.

83. m® Exemplo. Seja dividir 218.520 por 36.
Os dois primeirosalgarismosdaesquer

da do dividendo nào contêm 0 divisor ;
tomam-se S algarismos e diz-se : em 218,
quantas vezes 36, ou melhor, em 21, quan
tas vezes 3? Vae 7 vezes ; mas, por causa
das réservas que provêm da multiplica-
çào do algarismo 6" do diviser pelo quo-

Operaçào.
2 1 8 . 5 2 0 3 6
2 1 6 6. 070

2 . 5 2
2 . 5 2

• 0

\
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ciente, escreve-se sô 6. Multiplica-se o divisor por este
algarismo, e o producto 216, tirado do primeiro dividende
parcial 218, dâ 0 resto 2.

A* direita desle resto, abaixando o seguinte algarismo
do dividende, vem o segundo dividcndo parcial, 25; como
este numéro é mcnor que o diviser, conclûe-se que o quo-
cienle nâo tem unidades desta ordein. Entâo escreve-se
um zero à direita do algarismo jâ achado, e abaixa-se
0 algarismo ■seguinte, o que dâ 252 para novo dividende
parcial.

Diz-se : em 25 quanlas vezes 3 ? Vae sô 1 vezes por causa
daj reservab. Escreve-se 7 no quociente, multiplica-se o divi
sor por este algarismo, e tira-so o producto do dividende 252.
Como a subtracçâo nâo dâ resto, e, no dividendo, nâo
ha mais algarismo significative, pôe-se no quociente o zero
que fica no dividendo. Obtem-se 6.070 para quociente
exacte de 218.520 dividido por 36.

84. Abrevia-se a divisâo, tirando do dividendo parcial
0 producto â medida que se forma, sem escrevel-o abaixo
do d iv idendo.

Exemple. Seja dividir 298.074 por 658.
Dizemos como de ordinario : o sexto de Operaçào.

29 é 4, que escrevemos no quociente; de-
pois : 4 vezes 8, .32, para 0, nâo pôde ;
mas acrescentando, pelo pensamento,4 de-
zenas a 0, temos ; 32 para 40 fica 8, que
escrevemos abaixo do primeiro algarismo
â direita do dividendo parcial ; por com-
pensaçâo, reservamos 4 para subtrair corn o producto
seguinte. Dizemos depois : 4 vezes 5, 20, e 4 de réserva 24,
para 28 fica 4 ; depois : 4 vezes 6, 24, e 2 de réserva 26,
para 29 fica 3. Ao lado do resto 348, abaixamos o alga
rismo seguinte, e continûamos a operaçào do mesmo modo-

85. Quando o dividendo e o divisor terminam por zeros,
simplifica-se a operaçào, supprimindo em ambos o mesmo
numéro de zeros, e continuando como de ordinario com

298 074
34 87

1 974
0 0 0

658

4 5 3
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os olgarismos que flcam. Si a divisâo dér um reste, acres-
centa-se â direita o numéro de zeros supprimidos.

Seja, por cxomplo, dividir 427.000 por 29.000. Operaçào
Faz-se como si houvessc 427 para dividir 427 29

por 29 ; mas o vordadoiro rcslo é 21.000. 137
2 1

1 4

A razSo disto e que a suppressâo dos 3 zeros divide o
dividendo e o divi.sor por 1.000. Ora, o quociente de uma
divisâo nâo muda quando se muUiplicani ou se divideni o
dividendo e o divisor por uni mesmo numéro ; mas o resto,
é multipîicado ou dividido por este numéro.

86. Em cada divisâo parcial, o algarismo do quociente
nâo pôde ser maior que 9 ; si houvesse 10 para o quociente,
séria a prova que o algarismo précédente c muito pequeno.

87. No quociente, um algarismo nâo esta alto demais,
quando o producto do divisor por este algarismo, é menor
que 0 dividendo parcial correspondente ; um algarismo
nâo é muito pequeno quando o reito é mener que o divisor.

88. Prova da divisâo. Para fazer a prova da divisâo,
multiplica-se o divisor pelo quociente e vem o dividendo.
Havendo um resto, acrescental-o no producto do divisor pelo
quociente.

89. Prova da multiplicaçâo pela divisâo. Reciprocamentc,
numa multiplicaçâo, o producto pôde ser considerado como
um dividendo, cujos factores sâo o divisor e o quociente.
Portante, dividlndo-se o producto por um do.s factores,
v e m 0 o u t r o .

90. Outra prova da multiplicaçâo. Pôde-se tambem
multiplicar o diiplo ou o triple do multiplicando pela
metude ou o terço do multiplicador ; vem o mesmo pro
ducto ; porque o producto nâo muda quando se multiplica um
dos factores por um numéro e se divide o outro factor por
e s t e m e s m o n u m é r o .
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91. Uso da divisâo. Emprega-se a divisSo
1° Para dividir um numéro em partes iguaes, ou tornal-

0 certo numéro de vezes mener ;
2° Para saber quantas vezes um numéro encerra outre ;
3® Para saber por que numéro se deve multiplicar outre

para se obter um numéro dado ;
4® Para calcular o preço de um sô objecto, conhecendo

0 preço de varios e o numéro delles ;
5̂ * Para se reduzir dias a mezes, mazes a annos, etc.

Problemas resolvidos.

Distrihuem-se ̂ IZhons pontos por 8 alumnos. Quantos
recebe cada um ?

Soluçâo. Cada alumno recebe o 8° de 928 : Operaçàoogo é précise dividir 928 por 8, o que dâ : 928
9 2 8 ^ 8 = 1 1 6 0 0

Resposta. Cada alumno recebe 116 bons pontos.

cJiam°9MS™ """
9368, quantos metreshaverâ, ou- 936

9 3 6 H - 2 4 = 3 9 2 1 6
0 0

116

3 9

Resposta. Por 9368, compram-se'39 métros de fazonda.

se"r":7̂832 r̂  é preciso multiplicar 564 para
S o l u ç à o . 0 n u m é r o V i z i . . .no qual 564 é um dos f Jif , P̂ ^̂ ^̂ cto Operagao.

d o 7 7 . 8 3 2 p o r 5 6 4 '0 que dâ : teremos o oùtro factor, 21.43 138■ 79.832^564^138 '""o

por far é precise multiplicar 564

U I V I S A O 5 5

P rob lemas .

584. Numa divisâo, o dividende é 36 e o divisor é 9. Qual é o
quociente?

585. Qual é o divisor de uma divisâo, cujo dividendo é 84 e o
quociente 4?

586. 0 producto de dois factores é 120, um delles 6 20. Qual é
0 o u t r e f a c t o r 7

587. Per quo numéro so dove multiplicar 15 para so tor 1357
588. Qual é o numéro 8 vezes menor do que GOO 7
589. Por quc-numero so dcvc dividir 45 para so tor o torço 7
590. Qual 6 o numéro cujo triple 6 CO 7
591. Julio ganhou 285 pontos em 15 dias. Quantos por dia7
592. A 608 a duzia de cadeiras, qual é o preço de umaî
593. Pau lo escreve 90 l inhas em 6 horas . Quantas por

ho ra t '
594. Um operario recebe 392$ por 98 dias de trabalho. Quanto

ganha por dia7
595. 0 rendimento annual de um homem é de 2:800$. Quanto

pôdo gastar per dia7
596. Uma propriedade produz annualmentc 3:484$. Quanto

rende per semana7
597. Um vinhedo produz por 6:750$ de vinho. Quantos barns

produz "a 54$ um7
593. Em 215 peças de panne, um négociante lucrou 9:120$.

Quanto por peça7
599. Dividir 891 em 27 partes iguaesl
600. Quantas vezes 36 cabe em 8.6047
601. Repartem-se 177:448$ por 328 familias pobres. Qual é

a parte de cada uma7
602. Quantos annos ha em 202.575 dias 7
603̂  Quantos metres de casimira a 27$, se pédem comprar

por 37:42287
604. Quantos metres de fazenda a 4$ se pôdem comprar por

76S7
605. Dividir 9.432 cm 12 partes iguaes.
606. Quantas notas de 5$ sào necossarias para fazer 7:86087
607. Qual é 0 preço de um litro de azeite, si 76 litres custara

152S7
608. Uma pessôa gasta 84$ por semana. Quanto gasta por dia 7
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e03. 0 raetro de panno custa 9$ j quantos métros se pôdem
comprar por 396$î

610. Dezoito caizas de sabSo pesam 6.966 kilos. Quai é o peso
de uma ca iza t

611. Quantas ootas de 20| sSo necessaries para se pagar uma
divide de 3:980$r

612. A quantia de 2:430$ é repartida por 45 pessôas. Quanto
cabe a cada umaT

613. Trinta e oito pipas de vinho custam 3:230$. Quanto vale
uma pipat

614. Uma hascente fornece 589 litros de agua por hora. Quantas
horas levarâ para encher um tanque que contem 15.314 litrosî

815. 0 metro de certa fazenda custa 17$; qualé ocomprimento
de uma peça que foi comprada por 765$?

616. Um banqueiro pagou 96:760$ com notas de 20$. Quantas
notas deu?

617. Um trem gasta 48 boras para percorrer 1872 kilometros.
Quantos kilometros percorre numa hora?

618. Quantas horas ha em. 113.400 minutes?
619. Sabendo que um carro lova 1.895 kilos, quantos carros sâo

necessaries para 66.325 kilos?
620. Si 185 heotolitros custam 3:330$, aual é o preco de um

b e c t o l i t r o ? ^
621. Quantas pipas de 240 litros sâo necessarias para conter o

vinho de 3 cubas de uma capacidade total de 10.872 litres?
Uma pessôa quer pagar uma divida de 3:420$ dando

1908 por raez. Quantos pagamentos farâ?
8M. Que quantia pôde gastar por dia uma familia que tem uma

renda annual de 5:475$?
624. Repartem-se 25:350$ por 78 familias pobres. Quanto

toca a cada uma?

ûM ha em 4.380 diasî — Em 324 mazes?
divWadeTs.ïoTs'?
pâ ânLiŝ S?̂ '̂ ' trabalhar um operario

628. Um correio percorreu 850 kilometros em 25 dias. Quantos
ttuometros percorreu por dia?
6̂. Quai é 0 preço de um carneiro, quando 47 custam 846$!

^̂0. Uma pessôa gasta 2:352$ num anno. Quanto gasta 90T
fôl. Um operario ganhou 148$ era 37 dias. Quanto ganhou por
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632. Um correio vence 518 kilometros em 14 dias. Quantos kilo
metros vence por dia?

633. Si 19 métros de fazenda custam 342$, quai é o preço de
1 molro ?

634. Quai é preço do 1 hectolitro de trigo, si 27 bect. custam
; 7 0 2 S ?
{' 635. Cerlo operario ganha 45$ por semana. Quantas semanas

empregarâ para ganhar 855$?
636. Uma familia gasta 2:616$ num anno. Quanto gasta por

m e z ?

637. Um criado ganha 1:140$ num anno. Quanto ganha por mez?
638. Quai é 0 numéro 25 vezes menor que 47.200 ?

/ 639. Quantas barricasde 228 litros sSo necessarias para conterem
0 vinho de 3 cubas de uma capacidade total de 34.200 litros?

640. Trinta e cinco saccos de farinha pesam 4.165 kilos. Quanto
I p e s a u m s a c c o ?

I 641. Pagando 236$ por mez, quantos mezes levarei para pagarI uma divida de 10:620$?
i 642. O vinho vale 4GS 0 hectolllro ; quanlos litros pôde com-
I p r a r u m a p e s s ô a q u e t e m 5 : 0 1 4 8 ?
r 643. Dividir 172.080 em 48 partes Iguaos.

844. Paguci 765$ por 17 saccos de farinha. Quanto custa o
s a c c o ?

I 6 4 5 . U m t r e m p e r c o r r e 3 8 6 m é t r o s p o r m i n u t o . Q u a n t o t e m p o
! empregarâ para percorrer 9.650 métros?

(146. Trinta e sois pessôas se repartem a quantia de 67:932$.
I Quanto recebe cada uma ?
I 6 4 7 . Q u a l é a s u p e r f i c i e d e u m t e r r e n o q u e s o v e n d e u p o r 1 2 2 : 5 9 0 $ ,
; s i c a d a a r e c u s t o u 6 5 $ ?
/ 648. Um lerreno de 45 hectares fol pago 84:960$. Quai é 0

preço de um hectare ?
64®. Quanto custa um metro de velludo, si 65 métros valem

780 S?
' 650. Uma bibliotheca se compôe de 280 prateleiras e contera
j 26.880 volumes. Quantos volumes ha em cada pratelelra?
, 651. Em 35 dias, um viajante percorreu 2.275 kilometros. Quan

los kilometros percorre por dia?
652. Um terrcno de 187 ares foi pago 10:472$. Quanto custa 0

a r e ?

653, Pagam-se 52:152$ por 164 peças de panno. Quanto custa
u m a p e ç a ?

854. Comprei 78 heotolitros de trigo por 1:872$. Quanto custa
1 u m h e c t o l i t r o ?



5 8 U I Y l a Â O

655. Um oporario rocebe 748$ por 187 dias de trabalho. Quanto
ganha por dia?

656. Repartir 19:575$ por 27 familias pobres.
657. Quinze saccos de farinha pesam juntos 1.035 kilos. Quanto

pesa um saccoT
658. Um padeiro comprou 1.675 kilos de farinha. Quantos

saccos de 67 kilos comprou T
659. Uma cuba contem 3.876 litros de vinho. Quantas barrions

de 228 litros sâo necessarias para contér este vinho T
680. Precisam-se de 25 barricas para conter o vinho de uma cuba

de 4.750 litros. Quantos litros contem cada barricaî
661. Si 25 barricas de vinho se vendcm por 1:525$, quanto

c u s t a u m a b a r r i c a î
662. Quando a barrica de 228 litros de vinho custa 58$, quantas

barricas da mesma capacidade se pi'idem comprar por 2:1468î
663. Um négociante compra por 10:620$ de vinho, e uma bar

rica casta 45$. Quantas barricas compraî
664. Um négociante compra 86 métros do s6da por 2:064$.

Quanto custa cada motroT
665. Uma pessôa paga uma divida de 8:550$ dando 225$ por

mez. Quantos mezes levarâî
666. Quantos carros de 8.560 kilos de lotaçûo cada um,sâo ne*

cessarios para se levarem 530.720 kilos de hulhaî
667. Cada anno extrâem-se de uma mina 896.440 hectolitres do

carvâo de pedra. Quantos hectolitres se estrâem num diaî
668. Um operario recebe 784$ por 196 dias de trabalho. Quai é

0 s a l a r i e d i a r i o î

669. Um cafezal produz por 6:968$ de café num anno. Quai é
0 rendimento em uma semanaî

670. Quantos annos ha em 688.025 diasî
871. Uma fonte fornece 1.965 litros de agua por hora. Quantas

horas precisara para encher um reservatorio de 35.370 litros î
672. Ha quantas horas em 113.040 minutos?
673.̂  Paguei 2:852$ por 62 barricas de vinho. Quanto custa a

b a r r i c a î

674. Quantasvezeso numéro 2.516 cabe no numéro 465.460Î
675. Quai é o numéro que multiplicado por 365, dà 9.125 î
676. Dizer o numéro 45 vezes menor que 26.460.
677. Por que numéro se deve multiplicar 158 para se obter

9 2 . 7 4 6 ? ^
678. Um négociante compra 347 barricas de vinho por 29:495$.

Quanto paga a barricaî
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679. Quantas vezes se pôde subtrair 240 de 10.800 î
680. Paguei 456$ por 19 hectolitres do trigo. Quanto custa um

hectolitre î
681. Uma parede do 68 métros cubicos custou 1:272$. Quai é

0 p r e ç o d o m e t r o c u b i c o î

Recapitulaçâo das 4 operaçôes.
682. Uma pessôa.tinha 3:640$, e ganhou 2:790$. Quanto tem

a g o r a î
683. Quanto.se deve acrescentar a 1:7508 paraso obter 3:985$î
684. Quai é o numéro que vem a ser 9.786 acrescentando-Ihe

3.755 î
685. Quai 6 o producto de 6.578 por 359 î
686. Quai é o quociente de 50.000 por 25 î
687. Depois de perder 138.000$, uma familia possûo ainda

25:000$. Quanto tinhaî
688. Uma pessôa vende tudo quanto possûe e, depois de pagar

345:800$, fica com 45:960$. Quanto valia o que vendeuî
689. Quantos vlajantcs pôdem ir num trem do 15 carros de 40

lugares cada umî
690. Um viajanlo partiu no dia 3 do Janeiro o voltou no dia 27.

Quantas dias esteve de viagemî
691. Um operario trabalha 10 horas por dia e deseja sabcr

quantas horas terà trabalhado depois de 358 dias.
692. Transportam*se 3.672 quintaes metricos de terra em 136

jyiagens. Quantos quintaes ha por viagemî
693. Quantos dias ha em 38 annos î
894. Uma pessôa pôde gastar 3:690$ por mez. Quanto por diaî
695. Ura metro de fazenda custa 26$. Quanto custarâo -749 mé

tros î
698. Um criado ganha 38$ por mez e recebe 750$. Quantos

Inezes trabalhouî
697. Repartem-se 3:850$ por 25 pobres. Quanto recebe cada

u m î

698. Quantos minutos ha cm 75 dias e 6 horas î
899. Ganho 3:692$ num anno. Quanto ganho por semanaî
700. Uma casa custou 4:800$ o précisa de 3:600$ de concertos.

Per quanto se dcvo vender para se lucrar 2:400ST
701. Uma pessôa deve 2:280$, mais 3:750$, mais 855$, e paga

•574$. Quanto deve aindaî
702. Um exercito tinha 250.000 soldados ; depois do uma der*

■■eta ficam s6 102.816. Quantos soldados falJamT
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703. Luiz nasceu on 1839 ; quantos annos dcpois de 1841 love
elle 25 annos T

704 Don 4:560$ a um crodor e dovo-lhe ainda 5:8408- Quanlo
devia ao todo T

705. Em que anno morreu uma pessôa que viveu 47 annos e
nascCra em 18121

705. Para pagar 263S de mercadorias dou 14 notas de 208.
Quanlo receberei de Irôcoî

707. Uma fazendeira leva 384 ovos ao mercado onde vende
32 duzias. Quantos ovos ficamî

708- Quantos lltros de Irigo ha em 86 caixas, si cada caixa tern
134 l i t r osT

709. 0 carro de lenha custa 17$; quantos carros se pôdcm
comprar com a qiiantia de 5788?

710. Paulo ganha 1:8258 num anno. Quanto ganha por dial
711. Um empregado ganha 2:4508 por anno e economiza 9908.

Quanlo gasla por dial
712. André recebe 2:1098 por anno e gasla 1:085$. Quanlo

tcrâ ccononiizado depots de 35 annosl
713. Qm menino tinha 137 bolinhas ; perde 15 parlidas e em

cada uma 3 bolinhas; quantas bolinhas perdeu e com qiianlas
ficou 1

714. O Volga tem um curso de 3.233.000 métros. Em quantos
dias 0 percorreria um homem que andasse 55.000 metros por
d i a l

715. Uma caixa conlem 740 laranjas, e acrescenlam-se 11 du
zias. Quantas laranjas conlem agoral

718. Um liortelâo planta 1.536 couves em 64 linhas. Quantas
couves ha em cada i lnha l

717. Umrazendei rocomproul5carnei rosa178cadaum ; 4 jun
tas de bois a 550$ cada uma ; 6 vaccas a 3608 cada uma ; 4 caval-
los a 135$ cada um. Quanlo gastoul

718. Qual seria o preço de 28 peças de lazenda de 35 metros
cada uma, a 17$ o metroî

719. Um négociante comprou 3 caixas de apieixas a 258, 5 ces-
tos de figos a 188, e 3 saccos de arroz a 45$ ; deu â vista 2558-
Quanlo deve aindal

720. Um pae deixa a 3 fiihos uma herança de 48:5408 : o 1° re
cebe 15:0008, 0 2" 18:5008. Quai é a parte do tcrcciroî

721. Si eu tivesse mais 800$, poderia pagar uma divida de
1:560$ e sobrar-me-iam 345$. Quanto tenhoî

722. Era 27 dias um operario trabalhou 213 horas. Trabalhou
qurmtas horas por dia T
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723. Um pastor perde S curnciros, que vaiom 18$ cada um ; o
doQO Ihe diminue o ordenado do preço déliés; o ordenado é 180 S;

, quanto roceberé o pastor?
724. Que quantia receberâ um sapateiro que vende 47 pares do

botinas a 138 o part
/ 725 . Um negoc ian to dd a um fazendo i ro 45 me t ros de panno a

98 0 metro, e recebo dollo 140 arrobas de ca/é a 6$. Quai fica
devendo ao outro e quanto 1

726. Que numéro se obtem divldindo-se por 63 o producfo de
72 por 561

727. Um homem compra uma casa e, para pagar, dâ 4 vezes
6208, 12 rezes a 548, e 150 arrobas de caJé a 7$. Quai é o preço
d a c a s a i

728. Uma mcrcadoria custou 1:867$. Por quanto se deve
vender para dar 469$ de lucro?

729. Quantas notas de 208 sâo necessarias para se pagar uma
d i v i d a d e 1 8 : 7 6 0 $ 1

730. Certa pessôa deve 1:0888 e paga monsalmente 688. DaquI
I a quantos mezes ficard quite 1
i 731. Quai é 0 numéro que diminuido do 297, vem a ser 1.5921' 732. A differença de dois numéros é 275, o menop é 1.890. Quai

é 0 m a i o r l
733. Dou 1:6288 a um credor e devo-lho ainda 1:7498. Quanto

devia 1
734. Si tivesse mais 5288 poderia pagar uma divida de 1:7808

è sobrar-ine-iam 2158. Quanto tenhoî
735. Uma pessôa deixa 67:2408 para se repartirem por très

herdeiros : o 1® recebe 24 :1188 ; o 2®,22:7458. Que quantia rece
be o 3® 1

736. Um criado ganha 1:8108 num anno e gasta 9868. Quai serâ' seu haver depois de 12 annosî

737. Quai é o preço de 35 peças de fazenda de 42 metros cada
uma, a 188 o metro 1

738. Henrique ganha 658 por semana.Quanto ganha num anno?
739. Quai é o preço de 875 duzias de ôvos a 78 o cento?
740. Quai é 0 preço de 185 hectolitros de trigo a 18$ o hecto

litre ?
741. Vende um cavallo por 685$ e perco 398$. Quanto me eus

târa 0 cavallo?
j 742. Quai é 0 numéro que se deve acrescentar a 118.643 para se! t®*" "m milhao?' '43. Que quantia se deve tirar de 100:000$ para se o

39:fi47$î
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744. Quinze saccos de assucar pesam juntos 195 kilos. Quai é o

peso de um sacco T
745. Uma pessôa deve 680$ mais 275$ a um credor, e 187S

mais 419$ a outro. Quanto deve ao todoî
746. Uma casa custa 12:780 S e nécessita do 1:275 $ de concertos,

por quanto se deve vender para dar 2:850$ de lucroî
747. Quanto falta a 19.145 para igualar 54.191 ?
748. Quanto se deve acrescentar a 27.169 para se obier 96.172?

Quaotas barricas de 250 litros sào necessarias para receber
0 vmno de 5 cubas de uma capacidade total de 21.250 litres?

me'tw ? Panno custam 1:176$, quai é o preço de um
751. "̂ res juntas de bois custam875$.Pûrquanto sedevem ven

der para darem um lucro de 160$?

cuS lîôMSî̂^ vendendo-se por 12:725$ uma casa que
753. Uma pessôa teve 70 annos em 1869 e morreu em 1883.

^ ® ^ s®" nascimento. .754. Dizer a idade e 0 anno do nascimento de uma pessôa aue
morreu em 1856 e fizera 38 annos em 1840.
H J -a y™ ® 100 annos ; a differençadas .dades o 42 aanoa. Qaal é a idade de cada um»
deve aindaî U895S: jâ pagou 859$ mais 938$. Quanto
cadfûmâ^ devem receber 1.185:180$. Quanto receberé

75q nmV° 48pipasdevmho.si cadaumapesa275kilos?
a n n u a l ? Q u a l é ' o s e u o r d e n a d o

custa 52$. Quantos relogios se pOdem compear

econLî adlT2Tosr quantos mezes terâ
7^' u!!f caslmira a 19$ cada um?0 "uaTd™» caslmira a 248

765. Quantas horas ha em 113.160 minutos?
766. Quantas vezes o numéro 995 cabe em 283 575?
767. De que numéro se deve tirar 1.519 para se ter 9.151?
768. Que numéro se deve acrescentar a 3.725 para se formar

0 numéro 5 .273 ?
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769. aMario emprestou 287$, gastou 519$, perdeu 18$ e ainda
tem 225$. Quanto tinha?

770. Comprei por 47:816$ uma fazenda que tornei a vender por
49:711$. Quanto lucrei?

<■71. Paulo tem 3:250$. Quanto llie falta para poder comprar
um cafezal de 86 ares a 38$ o are ?

<■72. Um operario gastou 35 dias para fazer certo trabalho. Em
q̂ t̂cs dias 7 operarios leriam feito o mesmo trabalho?773. Quanto se deve acrescentar a 1.765 para se ter 3.652?

774. Um cafezal custou 13.800$. Por quanto se deve vender
para dar 1:795$ de lucro?

T75. A 24$ o hectolitre de trigo, quanto custam 125 hectolitres?
776. Eu dévia 385$ mais 539$; dei um conto de rels para pagar.

Que trôco devo receber?
777. Um bornera tem 15 inquilinos, que pagam, cada um, 25$

por mez. Quanto recebe num anno?
778. Uraapulseirade prata pesa 25 grammas. Quai é o peso de

876 pulsciras semelhantes?
779. Trinta 0 cinco pessôas se repartem certa quantia ; cada

uma recebe 870$ ; dizer a quantia repartida.
780. Um pao doixou 65:000$ a cada um dos seus 12 herdeiros.

Quai era a sua fortuna?
781. Uma estrada de 4.480 métros deve ser feila por 35 opera-

nos. Quantos métros farâ cada operario?
783. Em 8 dias, quatro pessôas gastaram 192$ no hotel. Quai

%o diaria de cada pessôa?783. Quantas barricas de 228 litros se devera empregar para
se receber o vinho de uma cuba de 2.73G litros?

784. Um operario trabalhou 216 horas em 18 dias. Trabalhou
quantas horas por dia?

785. A America foi descobcrta em 1492. Ilavia quantos annos
c m 1 8 8 1 ?

786. Um homem que dévia 6:725$, pagou 5:276$. Quanto deve
ainda ?

787. Uma fonte dd 115 litros de agua por minuto. Quantos litros
25 dias?

'88. Quero pagar uma divida de 1:895$, em très vezes : na
547$; na 2», 769$. Quanto pag' na 3"?789. Quai é o preço de uma barrica de vinho, si 28 custam 1̂ 568$

'90. Quantos pés de café ha em ura cafezal, que tem 86 linbas
® 165 pés cada uma?
791. Um rebanho de 125 carneiros custou 2:125$. A quanto sàe

u m c a r n e i r o t '
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792. 46 horas uma loate enche um tanque de 1.334 métros
cubicos. Quaatos métros cubicos de agua dâ esta fonte por hora?

793. Quanto ganha uma pess6a que gasta 2:840$ e economize
9 5 6 $ t

794. Dividir 52:700$ em 620 partes iguaes.
795. Cerca-se um jardim de 58 métros de comprimento por 47

métros de largura. Quanta se gasta,si cada metro de parede custa
1 7 8 ?

796. Quantas laranjas ha em 5 cestos de 15 duzias cada um?
797. Um homem dévia 426$ e, para pagar, deu 17 hcctolitros

de trigo a 25$ o hectoiitro. Quanto deve aindaî
798. Dois jogadores perderam ao todo 1:252$; umperdeul98S

mais que o outro. Quanto perdeu cada um?
799. Quai é o preço de 328 métros de fazenda a 25$ o metro?
800. Uma cuba contem 7.560 litros de vinho. Quantas pipas

de 315 litros se poderào encher com este vinho?
801. Uma fazenda custou 27:685$, e vendeu-se por 32:170$.

Quai foi 0 lucro?
802. Reoart indo-se 3:570$ por 238 (amil ias pobres, quanto

c a b e a c a d a u m a ?

803. Trinta e quatro talheres de prata custam 918$. A quanto
sâe cada um?

804. Uma fonte dâ 128 litros de agua por hora. Quantas horas
lova para encher um tanque de 4.480 litros?

805. Uma pessôa gasta 209$ em 19 dias. Quanto gasta por dia?
808. Paulo teve 31 annos em 1867. Que idade tinha em 1854?
807. Um boi vale 98$. Quanto valem 24 bois?
808. Uma barrica de vinho custa 87$ ; quantas barricas posso

comprar com 3:045$?8râ. Um cafezal de 35 hectares custou 66:220$. Quai é o preço
de um hec ta re?

810. Uma roça de 820 métros quadrados foi lavrada em 20 dias.
Quantos métros quadrados se lavrâram por dia?

811. Comprei uma casa por 18:720$, na quai fiz por 1:895$
de concertos; depois, vendi-a por 22:500$. Quanto lucreiî

812. Distribuem-se 9:180$ por 34 familias pobres. Quanto se
d â a c a d a u m a ?

813. Uma casa vale 27:500$, e é cedida por 24:980$. Quanto
pagarâ o comprador?

814. Quaes sâo os dois numéros cuja somma é 2.886 e a dlffe-
rença 888?

815. Eu devo 1:158$ ; para pagar dou duas notas de 500$, das
quaes me restituem 295$. Quanto devo pagar ainda?
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pa?fi„rrar Ss
817. Cheia de vinho, uma barrica pesa 284 kilos - sô o -pinhn

posa 248 kilos. Quai é o peso da barrica?
818. Quantas barricas de 238 litros sào necessarias para rece-

ber 0 vmho de 3 cubas de 3.570 litros cada uma?
ffl9. Compram-se 27 hectolitres de vinho por 1:215$ Oinnfn

c u s t a u m h e c t o l i t r e ? v j u a n t o

8̂  Si eu tivesse mais 12:728 S. poderia comprar um cafezalde 720 ares, avaliado em 56$ o are. Quanto lenhoî
821. Si eu tivesse mais 7:285$, compraria uma loja de 72-9G0S

e fi c a r i a c o r n 8 7 5 $ . Q u a n t o t e n h o 7 / - j o u o
822. Vendendo 56 carneiros por 1:400$, lucro 616S Por

quanto comprei um carneiroî
823. Um operario ganha 95$ por raez. Quanto ganha num

d n n o ?

824. Quantos navios serào necessaries para transportar 10 120
nomens, si 1.265 entram em cada navio 7

q u e m e c u s t o u/»:126S, para lucrar 5:960$?
826. Tiram-se 37 métros de velludo de uma peça de 65 métros

Quantos métros ficam?
827. Trinta e cinco pessôas têm que se repartir a quantia de

66:220$. Quanto cabe a cada uma?
828. Um négociante compra 85 bois a 66$ cada um. Vende

todos por 7:3268. Quanto lucraî
829. Dois cavallps custam 2:846$, e um foi pago 960$. Quanto

valeo outre?
830. Quantas duzias do ôvos a 1$ serào précisas para nanar

85 arrobas de café a 4$?
831. Dou 225 arrobas do café a 5$ para pagar vinho a 75$ a

barrica. Quantas barricas hel de recebor?
832. Na occasiào de uma festa, a Camara municipal mandou

distribuir dinheiro por familias pobres : 5 receberam 217$ cada
uma, 3 outras tiveram cada uma 415$ e 12 outras receberam
ao todo 817$. Quai foi a quantia distribuida7
-833. Da quantia de 258:000$, 4 familias receberam 1:800$

oada uma, 6 outras tiveram cada uma 1:500$; o resto foi repartido
por 12 familias. Quanto teve cada uma das ultimas?

834. Si 1 quintal metrico de trigo vale 43$, quantos quintaes
se pôdera comprar por 8:557$?

835. Si ou tivesse mais 175$, poderia pagar uma divida de
2:000$ e ficaria com 64$. Quanto tenho?

É l é m . A r i d i . C . P r i m . r .
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836. Veiidi por 2s618S uin lerreno de 8G ares, que me cust6ra

25S 0 are. Quanto lucreiî
837. A quanto sâe o hectolitre de trigo.si 75 hectolitres custam

lî800$ î
838. Uma pessôa gasta 38:325$ nura anno.Quanto gasta per dia î
Q̂ n' 1:300$ num anne. Quanto ganho per semana?840. Si 0 metro de casiraira custa 188, quontos métros se

pôdem comprar por 4:320$?841. Quinze pessôas repartem-se a qiiantia de 20:250$. Quai
é a p a r t é d e c a d a i i . m a ? . o u o . v u . u

dê ' corapra85 arvores a 64$ cada uma. Quanto
tem um rendimento annual de 4-805S e casta

Z ' n » n m d o a n n o . ®pa^ u'.;adrdadlV56r^^'=®- <>•
Quanto custam 7 dnsias de chapéus a 5S cada um !

rar^sem'ralT'"S-han, 30 ope
com^ar"priT«o|t"'°'''' ^ PM™

ricas dê22futrosTa£ Precisos para eccher 45 bar-
c u b i c o s î P " " i t a n q u e d e 2 5 2 m é t r o s

nos menos do^̂ ie^oV'aJ ÎJizer ® «"■852. Do q..e mimero kiriira ̂
, 853. Um viajante percorre 50 kilom «Mer G25Îlevarà para dar a volta da terra Q"antos diasm. Um négociante ̂om „ mM
metro. Quanto pagou e por quanto de3 i 28$ o
crari808î ^ ^ ^'''Mer o metro, para lu-

855. Um homem casta ist
' ' T w ^ s e r S o s u a s d e s -850. Um gramma de semontes Ha k- i

Quarilos percoiTc iium'diar'̂ '̂  kilomètres em 64 diaa
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858. Daqui a 67 anaos tcrei 80 aanos. Que idade tenho agora?
, 859. Um rei morreu em 1610, depois de reiaar 21 aanos. Em

que anno subiu ao throne?
860. Quai éo peso do 185 hcctolltros de trigo, si 1 pesa 76 ki

los ?
861. Uma pessôa posBûe 247:160$. Quanto Iho falta para ter

1 . 0 0 0 : 0 0 0 $ ?
862. Quai 6 o prcço de 13 cavallos a 845$ cada um?
863. Quando a s6da vaie 115$ o kilo, quantos kilos se pôdem

comprai- por 103:3858?
864. Comprei um burro e uma cabra por 193$ ; a cabra custou

18$. Quanto 0 burro vale mais que a cabra?
865. Uma machina pôde fazer 1.185 métros do chlta cm 15 lioras.

Quantos métros faz por hora?
866. Um terreno produziu 168 hectolitros de trigo. Quai é o

peso deste trigo a 75 kilos o hectolitro t
867. Em 5 mezes de 24 dias uleis, uma fabrica produziu 57.360

métros de panne. Quantos métros produziu por dia?
868. Nuraa casa de commercio, as despesas importaram em

16:930$ e as receitas em 26:380$. Repartir os lucros pelos 5
socios.

869. Um terreno de 175 ares custou 6:650$ A quanto sàe o are?
870. Très carroceîros transportâram 586 métros cubicos de

de carvâo de pedra ; o 1® carregou 140 métros cubicos, o 2® 75 mé
tros cubicos mais. Quantos métros cubicos ficam para o 3®î

871. Quanto valem 15 métros cubicos do madeira a 95$ o metro
cubic .»?

872. Uma mercadorla custou 1:587$. Por quanto deve ser ven-
didu para se lucrar 269$, sabencio que ha 35$ de despesas?

873. A receita de uma casa de commercio foi de 725:110$ e as
despesas de 489:815$. Quaes foram os lucros?

874. Quoro pagar uma divida de 472$ com um numéro igual
de notas de 5$, de 2§, do 1$. Quantas notas de cada especie hei
de dar?

875. Uma machina fabrica 168 métros do panne por dia do 12
horas. Quantos métros faz por hora?

876. A mocda de prata do 5 francos pesa 25 grammas. Quai é o
peso de 3.780 francos do pratat

877. Um rebanho do 275 carneiros deu 825 kilos de là. Que peso
de là dâ um carnciro î

878. Umaparode de 45 métros de comprimento por 3 de altura
custou 810$. A quanto sde o metro linear?
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879. Dois bezerpos pesam jùntoB 227 kilos. Um delles posa

11 kilos mais que o outro. Quai é o peso de cada umt
880. Seis pipas de capacidades différentes contêm 1.770 litros

de Vinho; as 3 majores contêm 365 litros cada uraa. Quantos
litres contem cada uma das outras?

valfi» t tivesse mais 2 métrosvaIeria812S. Quantos métros tem T
nascida em 1829 e falle-

' ' p " ' ^ 5 a r e s , h o u v eum lucro ae 3.325$. Por quanto se comprouî
884. Umrebanho de 128 carneiroscustou 3:200$. Porauantosedeve «„der cada oarneiro para se realizar uaf lucro'toW de

enffsSoV""""'"' Havia quantos annos
e °a ' , r ' ' ' ' me'eador ias.deve 3:245$6 sm treguezes dsTem-lhc 6:400$. Quai é o seu havcr liquidoV
d e " 5 : 6 0 0 $ e n e c e s s i t o u p o r 4 G - 9 3 0 SDrXfô ô r̂ ucroT '̂'-''̂  85:600̂ 30,"oT:!

— « s

barricas posso c"mprw pomÎSsî̂^
carum"' " "Perarios précisa de 1:050$. Quanto recebe

tll S 4 ? ® carres de lenha a 1R« n894. Quai é 0 valor de um cafezal de is? L895. Uma pessôa. morta em 1884 vive„ L?n '
n a s c S r a î ' ® 6 a n n o s . E m q u e a n n o

898. Um négociante possûe 528-600«t • Â r,
a um credor e 18:625$ a outro. Quai é a »25:680$

897. Unra fazenda, que custâra 25 600$ ëi à""" •
Q u a n t o s e l u c r o i j ? " p o r 3 6 : 1 8 0 $ .

Paguei 268$ mais889. Quat 0 o preoo do 8 duzias de reloglos 0 48, oada un..
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900. Uma caixinha continha 288 pennas : tiram-se 9 duzias

e meia. Quantas ficam?
901. Uma pipa contem 350 litros do vinho : tiram-se 125 litros

mais 218. Quantos litros ficam?
902. Vendendo um cavallo que comprei por 467$, lucrei 152$.

For quanto 0 vendi ?
903. Dévia 1:580$, jâ paguei 786$ mais 794$. Quanto devo

a m d a ?
904. Tinha uma divida de 3:520$, jâ dei 20 vezes 150$. Quanto

d e v o a i n d a ?
905. Os 35 musicos de uma banda tomam um almoço a 2$ por

pessôa e um jantar a 5$. Quai é a despesa total?
906. Quantos chapéus de palha a 25$ a duzia, se pôdem

comprar por 1 :200$ ?
907. Quai é o prcço de 15 pares de botinas a 15$ o par?
908. Ura pae e seu filho têm juntos 118 annos ; o pae tem

75 annos. Quantos annos tem mais que o filho?
909. Um cavallo o um burro custaram juntos 1:256$ ; o burro

custou 146$. Quanto o cavallo custou mais que o burro?
910. A somma de dois numéros é 969 ; sua diffcrença é 99.

Quaes sâo os numéros?
911. A quanto sâe um cafezal de 68 ares a 86$ o are?
912. Um homem ganha 15$ por semana e sua mulher 10$

Quantos dias deverào trabalhar para pagar uma divida de
8 7 5 $ ? ' .

913. Um operario ganha 68$ por mez. Tem que trabalhar quan
tos dias para pagar um terreno de 136 ares a 25$ o are?

914. Trinta e seis barricas de vinho custam 3:096$. Quai é o
p r e ç o d e u m a b a r r l c a ?

915. Um negocianto comprou 38 carneiros por 798$. Quanto
lucra si torna a vendel-os por 27$ cada um?

916. A 18$ um carneiro, quanto custarâo 95 carnoiros?
917. Quantas notas de 10$ serào précisas para pagar 180 esteras

de lenha a 12$ o estere?
918. Quantos litros de vinho faltam a um négociante que deve

entregar 325 litros e dispôe s6 de 286 litros?
919. A diffcrença do dois numéros é 71 ; o maior é 186. Quai é

a s o m m a ?

920. Vendendo 68 carneiros por 1:768$. realizei um lucro de
612$. Pop quanto comprei um carneiro?

921. Faltam-me 274$ para pagar 48 hectolitres de vinho que
linha comprado por 45$ o hectolitro. Quanto tenho?
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. °®8onaate compra 28 peças de fazonda que pagai:oJ58 Quai sera o lucro, si as vende por 2-110$r
923. Uma fazenda rende 8:760$ por anno. Quanto rende por

m e z e p o r d i a T ^
924. Repartir 2:296$ por 28 familias pobres
925. Doze rezes custam 6:960$. A quanto.sâem duas T

Onnnt. ^^rceneiro recebeu 102$ por 18 dias de trabalho.Quanto ganha por semana de 6 dias de trabalho'̂

Oua?tos^di«°ff f® "««'to trabalho.9̂  oîauHo 7 sô operano para fazer o mesmo trabalho?
r operanos empregam 13 dias do 9 horas parascrviço, quantas horas empregaria um dellespara concluir o mesmo scrviço î

Qu?tOB"p"r:SpoS"™ ™ Ï--
t o M f s / â ^
s d e t ^ ï n e To t ' ' " ^ q u a n t o
w S e t V s " q u u a
188U ' ° ntalor qno „ quarto do
^ Quanto talla ao triplo do 525 para igualar a raotado de

935. VQndendo-sel86metro3defazenda7istnr««. ,
B36.''comu?rTd° """" •̂ "-P'aiôrtaaenda?"'"'"a duzia. Quaf Toi meuTuioî^ POr ^5$

Qoanto^Stou'poldiaT" 365 dias.
pagou mais ll̂ rdeVaSôe d̂  dSo? "=225$ >bamca e por quanto deve vender todo o vinh^ a
lucro de 15$ por barricaî a^o para realizar um

939. Uma pessôa dévia 84.5*.

1-nto'dfvfSLdaT
d e 7 6 k i l o s . o s a c c o941. Um carniceiro vai a ûa f!- ̂
Mt-nos a 58$ cada um, 25 carneiros ^^^ipra 13

duas. gasta mais 12$ no hotel a 584$ as
quanto ficat ^"anto gastou ao todo e corn
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942. Quantos hectolitros de vinho, a 48$, sSo precisos para
pagar 68 hectolitros de trigo a 24$î

943. Quantos hectolitres de vinho a 45$ o hectolitre, se pôdem»
coraprar com o preço do 48 esteres de lenha a 15$ o estereî

944. Quantos métros de casimira a 14$ poderei comprar com
aduodecima parte de 2:856$?

945. Dividir cm 64 parles iguaos o preço do IGcavallos a 620$
c a d a u m .

946. Quai 6 o e-tcesso de 5.31G sobre 2.968?
. 947. Quantas vezes o numéro 328 cabe em 31.160?

948. Treze carros de Icnha contêm ao todo 524 ostcrcs o custam
9:432$. Quanto vale um estere?

949. Quantos dias leva um operario para concluir um trabalho
que 11 opcrarios acabam em 6 dias ?

950. A somma de dois numéros 6 8.767; a difforença é 4.995.
Quaes sdo os numéros?

951. Si 15 pipas do vinho custam 1:125$, quanto valem 12 pi
p a s ?

952. Em 20 dias um operario fez 832 métros do trabalho. Quantos
fuelros faz por diaî

953. Por 8 dias de 7 horas do trabalho, um operario recebeu
^12$. Quanto ganhou por horaî

954. Ura ompregado gauha 5:000$ num aune o gasta 390$ por
niez. Quaes scrâo os lucres depois de 10 aunos?

955. UiQ marcenoiro dovo 125$, o dd um arinario mais 30$
Pnfa pagar. Quai 6 o preço do armarioT

956. Uma pessOa teve 45 annos em 1873. Em quo anno love
60 annos?

957. A differonça do 2 numéros é 4.658 ; a somma é 8.428. Quaes
sào os numéros?

958. Um viajanto percorro 2.688 Idlomotros em 56 dias. Quantos kilomeiros percorre por dia?
959. Puzeram-se 315 lltros de vinho e 18 litros do agua numa

pipa quo jâ continha 35 litros. Quai é a capacidade da pipa?
960. Uma fazenda custou 182:740$ e cxigiu mai.̂  por 6:380S•30 melhorameotos. Por quanto so dove vender para dar ura

iucro de 12:760 S?
981. Si 38 hectolitros de trigo custam 1:064$, quanto vale um

hectolitro?
982. Um négociante tinha 27:800$ e recebeu 8:7408 mais

5:363$; pagou uma factura de 6:750$ e outra de 3:945$. Quanto
tem agora?
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« 6 5 ' u r „ ^ ' " " "
5 4 S c a d a « m a ® " a

9 8 7 O m i / ; 8 3 2 d e 2 0 6 3 3 6 Tab-7. Quai é a somma de 225 auraeros i<ruaes a i 4/ î
"5noquocSer™" " dividir°l6.225 parafe obter

Q"antos me-

pouJô "̂" eastar por dia uma pesŝquVganha 13:1408
Um homem deixou S9-7oac -, i

9M ÛL""" ■"" '"' """ ̂  Q«rarfsuT/ V"""' °6eu'p„r"!r„-"ar"' ««■ " h0Ss!"a«a"'t0rt™.
136 an,?res"câda''umri '«« '«m 28 linhas da

975. Devo3;445S; dando r,-,

pr̂poa 8,5S, ̂=8 •• ««««tos saccos pondérai com-
J»U- Quantas notas de iOft« ca -idda de 500.000;000$, P'̂ 'isas para pagar D„a di-
981. Uma familia easta 19 i »

"»si"sr„re-r3',y'r2lrr,a"er'„=f
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984. Quanlo tempo se levarà para pagar uma divida de 2:592$
pagando-se 18$ por mez?

985. Por 28:560$, uni négociante comprou 68 cavallos que vcn-
dou por 490$ cada uin. Gaslou 985$ ; quanlo lucrou?

986. Comprei 64 quintaes melricos de trigo a 21$ 0 quintal.
Quanlo paguei?

987. Dcvia 430$ ; paguei dando 86 hectolitres de batatas.
Dizer 0 preço de um hectolitre?

988. Quantas barricas de 238 litres serâo précisas para se rcce-
ber 0 coiiteûdo de 7 cubas do 2.856 lilios cada uma?

989. Com 43:043$, comprei 845 barricas de vinlio, das quaes
386 custam 58$ cada uma. Dizer o preço de cada uma diis outras.

990. A somma de dois numéros é 2.133 ; a quanta parte do pri-
meiro 6 62. Quaes sào esses numéros?

991. Num anno um homem gaiilia 1:140$, a muHier 816$ e 0
nilio 504$. Quanlo gaiiha cada um por niez? *

992. Devo 1:210$. Possùo s6 975$ Quanlo me falla para pagar?
993. Vendendo por 2:420$ um tcrreno de 75 ares, lucrei 97o$.

Quanto 1110 custou esse lerreiio?
994. Dois horhens viajando juntos gastûram 120S , 0 primeiro

despendeu 68$. Quaiîlo mais que 0 oulro?
995. Por quanto devo vender um cavallo que paguei 91 .

niais 67$ de transporte, para lucrar 180S? *
996. Titilla 1:680$. recebi 970$ mais 328$ 0 paguei 529$ mais

1:296$. Quanto tenho agora?
997. Para pagar um cafezal de 125 ares, a 38$ 0 are, prcci

nrranjar 2:800$. Quanto tenho?
998. 0 producto de dois numéros é 10.710. 0 menor é 85. Quaié 0 o u t r e ? r n . c
999. A somma de dois numéros é 132, a differença 3

sac esses numéros?

1000. A differença de dois numéros é 18 e a sommaé 0 s e u p r o d u c t o ? . „ „ „ R 7 f i ?
1001. Quai é 0 numéro que leiii 968 unidades mais que
1002. Dizer o numéro 75 vezes menor que 4.27o. ̂
1003. Sommaiido-sc 128 numcros iguocs a 3-5, qua

s o m m a ?

1004.' Quantas vezeso numéro 75 cabeem 1.125.
1005. A'somma de dois numéros é menor

quaulas unidades 0 maior excede o menor?
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QuTé a^„t'rr ^ ^ ° "aior é 82,.
devriMa7""'™''° ''«âS. Pagaei 409S. Quanlo

; v e n d a ucar«al de 2,5 ares c„s,„a 5:3,55. Diaer o prcço de

exceda Uio doTg™ unMadesT'''̂ '"̂ '̂ ̂  ̂  somma
-el%rdrs^° ^ para ,ue o reste
com̂at̂ielr Quâa\o® o quo pbssûo. Kcaria ainda

i m .
1017. A sôda vale 109$ o kilo • ,!' ■'*'5'®''Paraobler 324?

prar por 18:.'.21$? ' 'laaiUojSïkilos so pôdem com-
uu, '^astam 6:600$. quaato cusla
mea uso o vlad̂o SpXsVhectîiî.̂"'̂̂  28 hectolitres para

1020. Um terrcno valia 65-3ios - r doreceber?
fST^ 'ï"® ?®^aa a seu valor a 95-28oT^n"®"® irri-este canal deu ao terreno? " augmente de valor

1023. Por que numéro dlvn . ̂ -535.616?
615:125$? ® mullipiic-ir 17.5...

i r t O A T T . P ^ ^ ' a o b t o r

f u c r o u V ' ® u m ;
l O p i î r * ; , ' Q u a n l o

"joloshaemcadafm, 4.290 tij„,„,,
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1027. Um empregado ganha 4:380$. Quanto p6de gastar por dia t
1028. Dividiu-se certa quantia por 178 pessôas. NovenU e

ciûco receberam 867§ cada uma e as outras 745$ cada uraa. Quai
era a quantiaî

1029. Cadaumdos65cmpregadosdeumacasarecebeu 1:890$.
Que quantia entregou o caixeiroT

1030. Dividem-se 61:835$ por 83 pessôas. Quanto cabe a cada
u m a î

1031. Um fazcndeiro pagou 2:250$ por um cafozal de 18 hecta
res. A quanto sâo o hectare!

1032. Um livro de 680 pagina.s tem 42 linhas por pagina e 45
letras por linha ; quantas letras tem ao todoT

1033. A grande roda de um moinho dâ 26 voilas por rainuto.
Quantas voltas darà em 5 diasi

1034. Quantas vezes o numéro. 308 cabe em I4.476T
1035. Quantas vezes o numéro 185 cabe cm H-.470Î
1036. Sommando-so 68 vezes o numéro 248, que numéro se

t e m r ,
1037. Num pomar de 286 arcs, ha 2.736 arvores plantadas em36 linhas iguaes. Quantas arvores lia em cada m
1038. Quantas notas de 20$, do lOS e do 5$ ha om 2 . .

havendo igual numéro do cada cspccicî -it:©
1039. Um empregado ganha 98$ por mei ; gasta *̂800 hotel e 12$ para dîvcr.sas outras cousasi Quanto

0 hectolitre do azeite valo 115$, quantos hcctolitros se
pôdem comprar por 6:900$ T rv.onfnrabo a
^ 1041. Repartem-se 49:580$ por 185 pessôas. Quanto cabe
1043. Pago 15 saccos do farinha a 68$ o sacco, Q fico corn 175$

Q u a n t o t i n h a î , . , n ^ m o r o d e
1043. Pago uma divida de 25:800$ dando igual nu

notas de 100$ e de 50$. Quantas notas deiî
1044. Uma vinha produziu 45 barntas d impostes o

Sabo'se que se pagaram 860$ aos operarios,
por 115$ de adubos, a quanto sâo a barricaT ̂ nno Ouanto1045. Um empregado gasta inutilmonte 936$ num anno. Quan

^ p e ^ d e p o r s e m a n . a î n a p r i m e i r a ,
1046. Dévia receber 12:845$ em 4 ann q.iôeS Qualsorârecebi 2:748$ ; na segunda,.4:893$ ; na torccira. 3.1

® q u a r t a î
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.r-ïK.T;:;:.K-=r;',3
cevada 55.kilos. Dizer aue ® hectolitro deli.tros de IriBo e 28 hectoUtros dé «vadâ.'"'°
carniceiro, SsVareSelderrĉ 'iâ ^̂ '̂̂ Ŝaofiqueiî espcciero c l2S ao ined:co. Com que quantia

cadauma.QÏÏéVpregode°umL̂ "̂''̂  de vinho de 230 litresburros a SeŜcfdHm' VendrcaX?''̂ '!]'" ®
POf3438; quantolucraï P®*"'*85S e cada burro
îoS Numa faSa" ® 135® o milheiroTPor mez, e os fill,os ko® aum"an̂ ,̂ ^̂ n " ̂  mâe 48$

m t e i P a d u r a n t e u m a i i n o î a f a m i l i a

u m c a f e z a l

preço de um e t̂e"e. custou 3:276$. Dizer o

^ : - s ' a e ' L i r s r
^ ̂  -o-a é 949. Quaes

Custa um̂'̂aT'̂®̂*'®'̂®̂®̂*̂®'«eûdacustam 18:336$ Quantô'

£|£p-s?.:tr---.
2:428$

custa,:,65, Ou ,1081 Um négocianteq-auto s5« «da iacalddT"™" iq«ra„dâs p„, ̂
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1085. Um kilomeiro de estrada de ferro custa 648:260$. A
q u a n t o s â e o r n a l i n h a d o 1 4 5 k i l o m o t r o s l

1086. A somma do dois numéros é 35 ; o maior contem 10 uni-
dados a mais que a differença. Quaes sSo esses numéros?

1087. Paguci s6 1:900$ por 36.hectolitros do vinho que rae
foram vendidos por 53$ o hectolitro. Que desconto obtiveT

1088. Dois socios puzeram em commum a quantia do 67:240$,
0 primeiro poz 41:325$. Quanto deve pôr ainda o segundo para
que sua quantia igualo a do primeiro T

1089. Cbmprei 196 métros de casiraira por 2:352$. Quantos
nxetros devo vender a 13$ para lucrar 144$!

1070. Gastam-se 9:036$ para a pagamento dos 332 operarios de
uma usina; 154 delles ganham 4$ por dia. Quai é apaga diaria de
cada um dos outros î

1071. Quai é 0 numéro que, multiplicado por 12, dâ o mesmo
producto que 846 multiplicado por 36?

1072. Dividir 865 em duas partes taes que a primeira exccda
a segunda de 87.

1073. Pagaram-so 316$ por 8 métros de paniio e 20 métros<lo algodào, 0 496$ por 32 métros do mesmo algodào, c 8 métros do
mesmo panno. Quai 6 o preço do metro de panno? — do metro
de algodào?

1074. Um operario trabalhou 12 dias.seu filho 18 dias e recebe-
ram 84$ por esse trabalho. Noutra occasiâo I5,dins do operario
e 18 do filho foram pages 96$. Quanto cada um ganna por dia.

1075. Compram-SG 25 métros do panno e 18 métros de seda por
Um metro de sêdâ custq 3S mais que um nie ro p

Achar o preço de um metro de panno e de um metro de scaa.
1076. Quantos kilos de capim comem 186 cavallos* duran96 dias si uni cavallo come 8 kilos por dia? , . «o m-m»; do
1077. A resma de papel valc 10$ e se compoo o25 folhas cada uma. Quai é o preço do papel omprcgado mima onra

de 30 folhas, publicada a I5.no0 exemplarcs?
1078. Dévia 3:762$: para pagar dei J'" °o g 32$cada uma, 35 hectolilros de trigo a 21$ e 45 trabalhar

e are. Quanto devo ainda, e durante quantos dias
pa ra fica r qu i t e , s i ganho 3$ po r d i a? . gg

1079. Uma fazenda produziu 25 hectobtros 0 fazen-
hectolitro. 25 hectolitros de vinho a 48$ «deiro pagou 158 dias de trabalho a*3Se 187Sdeiinp
l u c p o u ? v ,1080. Bm 5 mêe, do 25 dias do trabalho, um oporano ganhou
750$. Quanto ganhou por dia?
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mi. Um négociants paga â vista 35 pipai (ft vinlio a 1248 cada

uma. Dizer quanto terâ que pagar a menos si obteto um abati-
mento de um vigesimo î

fal'to 2?pn; i P^"" para a comidaeconolfarTo ann'oT^^^^^^ quantia posso
Daef "n ™ "''T 6" "letros que foi

■divWa de 2008. Quaatiŝ ti'lVdVcadrvllw/® """

" S n - f - « I - - — = -pSdS?gXra'o°S52nto?'"'"""■
"l'oser"', rr°=^voy. Uin& fû^snda dft î^'i^onfiQ' WM."'um n' ̂  ■>°t/hTdrcada ,°atoïï
PM 11:385S. Os°cTauTliri'rasi"l3T̂  "" t oSx : : ; " " '

•ïït tr„uL?o"itr "" '™ 'obier 0 qumto de 3.425? atarao quadruple de 128 para
1094. Que numéro nrcrisf» o..i » • ,

1er 0 triplo de 139? quarto do 1884 para
1095. Que numéro 6 Dreri<if»

1 2 5

1096. De ,uea„™™V;~™J P-a Wp,i„.,.„ ,
1097. ̂ '"Plo da somma de dois nnm ■ P̂ '̂̂dividil-opopCT
1U98. 0 duplo da differani^ a j .^ 2R8. Quai é 0 outrot numéros é 198 o mpnnr
1099. Très vezes a differenca dP h ■maior é 624 ; quai éo menor̂  ' iguala 594 ; o
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1100. A quarla pa?lcj da somma de dois numéros ô 2G8; o duplo
do mener é 496 ; achar o maior.

1101 0 terço da somma de dois numéros é 345 ; e o triplo da
differença é 729. Quaes sào esses numéros?

1102. Duas pipas de vinlto custaram, uma 420$ e outra, que tem
mais 28 litros, 476S ; aciiar a capacidade de cada uma.

1103. Quanto se lucra vendcndo-se a 9$ o metro, 385 métros
do panne que foram comprados por 3:31081

CAPiTULO 111

:.FRACÇÔES DECilVIAES

I. — NUMERAÇÂO

02. Fracçôes decimaes sào as partes da unidade di\i
dida em 10, 100, 1.000... partes iguaes.- •

93. A divisâo da unidade eni dez partes iguaos dâ deci-
mos, ou partes dez vezes menores que a uni a e >

cada decimo dividido em dez partes
simos ou partes dez vezes menores que os deci
vezes menores quo„a unidade ; ..... _ ,1.» mrtes

do mesmo inodcĵ o ccntcsinu) dividido om P-
i g u a e s d a r û m i l l e s i i i i o s ; . d i a n t c

0 millésime dard decinios millesimos e P
para os centes ikos miUes imos, modo94. Reprcsciitam-se as parto.s decimaes do
quo os numéros intciros ^
os intciros scguidos de uma virgula, c depo , rcntesimos,n̂do da es,Lda para a dirai,a. os ;,XTrZĉ
millesimos, etc., pondo um zero no lug
decimal que faltar.

A s s i m o n u m é r o 3 u n i d a d e s ^ .
escreve 3,25 ; e o numéro irezentos e ctncoA
0,350. ■* ■
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m a m - s 0 d e c i m a o s c h a -
subentendo-se a palavra D/ir/' ®'™P'esmente decimaes ;d e d e o i m a e s Z Z r "

Modo de lër decimaes.
96. Ha varies modes de lêr decimaes.
Xrsol?'''''rdecimal pospondo-lhe o nomêdâ  dyois, cada algarismo
12 unidaàes, 3 decimos 4 rpm • ̂  représenta :

f n o s m i W e s i m o s , e t c . ' ^ d c c i -
cando semente a erS do'̂ îr'̂  decimaes indi-

^̂0 mode mais usade.très algarismos ap̂artiî*da"v̂  decimal cm classes do
Emfim, pôde-se lêr tndnnome da ordem representada n 7"" Pospondo-lhe o

direita. P^esentada pelo ultimo algarismo da

"io muda acresccn-
Assim 0,3=0,30=0 qeo •=0,3 «0 . e recprooamente 0,300=0,30
0̂. dec™:= o"ee£;™" ̂  ̂  ".de™

" d â 0 „ e i o
£r r* - " ' '«5 . " - " î -«primindo todaa millesimoa. "'««S

o l'H » \ <: ens u e c i .m a k s 81

loon" fnultiplicar unia jracçào decimal por 10, 100,' '̂ tc. basta mudar a virRula dc uma, duas, trcs casas, etc.
para a direita.

0 numéro 3,456 torna-se successivamente 10, 100,

,0 vezes maior escrevendo : 34,56 ; 345,6 ; 3456, porquea algarismo toma um valor relative 10, 100, 1000 vczcs
m a i o r .

100. Para dividir uma jracçào decimal por \.Q, 100, 1000^ a., basia mudar a virgula dc uma, duas, trcs casas, etc.,
para a esquerda.

Assim 0 numéro 34,5 torna-sc 10, 100, 1000 vezes mcnor
escrevendo 3,45 ; 0,345 ; 0,0345, porque cada algarismo
toma um yalor relative 10, 100, 1000 vezes mener.

^01. Pela mesma razâo, multiplica-so um numéro inteiro
Ppr 10, 100, 1000 escrevendo na direita 1, 2, 3 zeros ; e
•vide-so um numéro inteiro por 10, 100,1000, separandoPn direita, per uma virgula, 1, 2, 3 algarismos.

I I

OPERAÇÔES SOBRE OS NUMEROS DECIMAES
Addiçâo e svibtracçâo.

102. Faz-sea addiçâo e a subtracçâo dosnumeros decimaes
aomo a dos numéros inteiros ; escrevem-se os numéros
«ns dehaixo das oiitros, de maneira que as pnmcirtw untdaOcs
se correspondam. 'Sommam-se ou sublraem-se depots, como

fossem numéros inteiros, e colloca-se a airgu a a irei a
do algarismo das unidades.

Exemples
Addiçâo

24,25
7,528 '

15,9
4 7 . 6 7 8

ÉÙm. Arith. C. Prim.

Subtracçâb)' ■ 58,7.",
23 ,512
35,188'
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a s s u b t r a c ç â o , p 6 d e - s e , r e d u z i r■' é nielhor calcular men-t a l m e n t e c o r a o s i h o u v p « ! < 5 < » = : a n n n « u i t uuuuvesse £>8,700 e nao escrever os zeros.

Multiplicaçào dos numéros decimaes

nos produtos parciaes '■ To^Um ̂  virgula
tantos algar ismos no nrnfi t ' a v i rgula,
têm os dois factores. " ° ?"an(os algarismos decimaes

Seja multiplicar 47,56 por 9 3
do /rÏÏrsTarrse's S' cfm efrt Sres!""""''

om effeito, multiplicar 47,56 nor 9 3 nu o?? n
decimos, é tomar qq vot«o ou 93 Operaçao
4 7 5 6 O r a n ^ P a r t e d e 4 7 5 6vekes eÏÏn L ""f "= "" ̂  4,756 e 93 93ros iguaes I t iw ° ™""=- Î42%fi~t o d o S t a n î a ; » " 4 2 3 0 ftrès dedS."' °

produto 336 tem sô très algarismô, ̂  °c.samos de seis decimaes,escrevemr? 'P''̂ :--_W
u^P Po^os ainda a virgula 0,000.336zero para representar as unidades '

Divisâo dos numéros decimaes.
inleiro, faz-sTa ̂ 2oTo7i ÏT'

n m n u m é r o

daL^rrâ^rrr/;;

OPUllAÇÙES DECIMAES 8 3

2° Para dividir dois numéros decimaes supprime-seavir'
§iila do divisor e depois, no dividendo, mudâ se a virgula de
tantas casas para a direita guantos algarismos decimaes
havia no divisor ; ncnba-se a divisâo como no primeiro caso.

1° Seja dividir 4,73625 por 75.
Faz-se a divisâo como si nâo hou-

vesse virgula e vem o quociente 6315;
uiaso numéro 473.625 représenta cen-
tesimos millosimos; portante, o quo
ciente dâ centesimos niillesimos e
separam-se 5 algarismos.

2° Seja dividir 21,78295 por 2,45.
Depois de supprimir a virgula do

d'visor, muda-se a do dividendo de
casas para a direita, e opera-se

como no l® caso.
Seja dividir 2,15 por 0,078.

Supprime-sc a virgula do divisor,
^ue vem a ser 78 c muda-se a dodividendo de 3 casas para a direita ;
âs como 2,15 sô tem 2 algarismosdecimaes acrescenta-se um zero à di

r e i t a . '

4,73625
2 3 6

1 1 2
3 7 5

0

2178,295
2 1 8 2

22 29
245

0

2 1 5 0
5 9 0

4 4

Operaçôes.
7 5

0,06315

245

8,891

7 8

2 7

a o q u o c i e n t e e u m z e r o a a i r e u i * w w

decimos. Acresccntando-se um =«̂ 0̂ a câoem successivamentc os centesimos, os miUesunos,
operaçao seguinie procuram-se os centesimos.

1 1

27,56
2150

5 9 0
4 4 0

5 0 0
3 2

108. N6.,U, „„„...çao, =1''»°
ado a nienos do uni coiilusjmo. Diffii x
xacto de uma quaniidadc menor que um
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Ordrnammente, ao chegar ao grau de approximaçàodcsejada, nao se faz case do resto, si nào for maior quea metade do divisor, e o quociente esta approximado por
Uefeito, isto e, um pouco mener do que o quocicnte exacto,
por causa do resto deixado.Si 0 resto Mr maior que a metade do divisor, augmenta-so
estaTota-r ° d" q^ooiLto, quemlr do „ P" ™esso, isto é, um poucomaior do que o quociente exacto.

109. Si 0 dividendo fôr menor que o divisor poe-so
0lTZlost2-'''° 'Tf° "'■'■8"''' P"™ -"'"Zrdc uma Liïr' ° °

Exercicios oraes e problemas.
Numeraçào.

miîleSno'̂ s?""'"' - "«taos, - ueidedes. vale. ,„il

1109: Erq::ra,'d°:̂ '̂dn) ;r':f ° f a?
""uw n- Oeeimos milles,W ''Uio. Dizer as 6 pnmeiras ordeiis dedmaes
dire" d?"O-lro ,.a q„„rta eesa à
dirg djTirS-'uTqZf: rsoe'̂"-™ - 'erceira case d, Si: §";l é̂ -̂re-a-ttr-LlL-T̂™ ̂VriT'n''® ^ ®squerda e 2 â direita da • . 1°"^°U15. Quantos centesimos valem imos miilMimos valem 4 unidades? ̂  QuaiiLos deci-

E X E R C I C I O S O R . V E S 8 5

1117. Em que casa se deve escrever7para que représente milha-
r e s Î — m i l l e s i m o s t

1118. Reduzir a centesimos os numéros seguintes : 3 4-
0,250: — 7,0300.

1119. Reduzir a dedmos millésimes os numéros seguintes : 0 7:
— 8,025; — 13,547800; — 0,004.

Lcr OS numéros seguintes e indicar a significaçào de cada
algarismo decimal.

1120. 0,35. — 0,567. — 0.8965. — 0,40387. — 0,530067.
1121. 0,00348725. — 0,000468073.— 0,000000369531.
1122. 3.045. — 42,5073. — 37,60085. — 89,507080.
1123. 285,702. — 307,0807. — 800,5300000287.
1124. 4560,5698. — 2,70098547. — 3002,0700800067.

Lcr OS numéros seguintes, e enunciar, em primciro lugar, a parte
intcira e dcpois a parte decimal ; indicar s6 o nome das ultimas
unidades decimaes.

1125- 0,738. — 3,4579. — 18,50721. — 7,00467. — 8,406.
1126. 39,56789004. — 15, 000767812. — 4,0735, — 0,4000071.
1127. 705,008307. — 85,00008641. — 5087,98765432123.
1128. 7,9045. — 33,00507. — 354,0805009. — 7831,0080091.
1129. 97,00087. — 68,000056 — 135,6800000.— 7,7000000031.

î̂r OS numéros seguintes, e enunciar, em primeiro lugar, os inleiros
e depois as decimaes por classes de très algarismos.

1130. 0,864. — 3,9571. — 68,203405. — 564,04006624.
1131. 309,00054. — 67,90670732. — 9,875300047.-9,0341.
1132. 1910,370485. — 44,56915. — 0,807000037. — 4,0900607.
1133. 0,7568432957. — 3947,8007. — 8,765743. — 21,56745638.
1134. 15,00006809 7 0 041. —464,1504. — 9,7063459873721.

Lcr c$ numéros seguintes e réunir os inteiros com as decimaes.
1135. 41,362. — 15,2304. — 26,32005. — 739,1864. — 6,7892.
1136. 3,69421. — 7,8901035. — 91,003157. — 6947, 76894523.
1137. 5,0024. — 9,000068. — 17,800070. — 4,68. — 7,83478.
1138. 9,87678. — 19,5689007. — 34,879654. — 9,0002701001.
1139. 9681,000000039. — 484,91)10080.007.— 0,0008987153.
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Escrever com algarismos os seguintes numéros.
1140. Quatre centesimos cinco millesimos. — Très decimos sete

milloslmos. — Oito centesimos novo millesimos.
1141. Cmco centesimos oito decimos millesimos. — Duas uni-
ii'ao" millesimos. - Quatro millesimos.

ponf millésimes sete centesimos millesimos. — Quatrocentesimos cmco millesimos. _ Très decimos seis millesimos.

v,-̂ « Quatro centos e cmcoenta millesimos. — Beis centocs pmmesi„os.-C««a e qua'S'ta d

1148. Diias unidades trezentos mil quinhentos e trini.̂  " a •deamoB mmioaesimos. - Um a.ilhao canto c tros docimo: "
1149. Cento o duas unidades sete milhôes trim-, nnii «

qumza mdlectaoc. - Seta unidades quatorzêenïstôs"̂ -̂
centesiraos "Cîmol°™ Vtata"Totacrmm ̂  ~ ®
s i m o s . ' ® m i l l e s i m o s t r o s m i l l i o n c -

1152. Sata umdades sessenta millesimns »ra i

Si™"™"- -

aitJîf • ̂  -ntesitnos. ̂ 'Ltr.°oX"S:
U56. Trezentos mil e vinte p j •ntU a qnatco .iUasintos, - BaLaatôre d„"̂:!'SSesT

AUI)lf;ÀO K SUBTRACÇ.ÂO DEClMAES 87
1157. Dois milhôes quatrocentos e trinta mil e vinte e sete cente

simos millesimos. — Trezentos e quarenta decimos millionesimos.
1158. Oitocentos milhôes cinco mil trezentos e cincoenta e seis

decimos millionesimos. — Dois milhôes e quatro centesimos billio-
nes imos.

1159. Quarenta trilhôes seiscentos mil e sessenta e sete decimos
trillionesiinos. — Cento o oitenta mil centesimos millesimos.

1160. Reduzir a millesimos : 4,51. — 0,78400. — 0,9. —12,3000.
1161. Reduzir a centesimos : 0,3. — 8,4500. — 3,80. — 19,150.

—9,12000.
1162. Reduzir a decimos millesimos : 2,64. — 5,70. —0301000.

— 0 , 0 0 8 1 . '
1163. Reduzir a decimos : 3,700. — 468. — 5,90000.

54000. — 71,50000.
1164. Reduzir a millionesimos : 4,7831. — 2,000807000.

368,900500000.
1165. Tornar doz vozos maior : 3,457. — 0,3890. — 3,004.

68 .
116G. Tornar cem vczes maior : 9,4. — 0,271. —
1167. Tornar mil vczcs maior : 7,80.— 22,0537.— .'T^
1168. Tornar dez mil vozos maior : 0,093. — 8,00150.

7.2-45670.
1169. Tornar cem mil vczes maior : 9,2028. — 3,0046785.

0,00031091.
1170. Tornar dez vezes mcnor : 3,45. — 68,5390. 24,5.

0,0834.
1171. Tornar cem vezes menor : 0,48700. 456,2478.

1584,00853.
1172. Tornar mil vczes menor : 9635,34. 58-,

1860,4700.1173. Tornar dez mil vezes mcnor : 0,004819.̂  Gi2357,
1174. Tornar cem mil vczes menor : 3,17815. 36473,207.

1945,3000.

Addiçâo e Subtracçào.
1175. Dgvo 47S500 ao padoiro, 35S750aocarnicciio e® outro négociante. Quanto d̂ vo ao todol
11 .̂ Tenho 3608500 mais 1:3858750. vizinho1177. Um négociante dâ 20$250 aos pobres,3605 a urn

2:8358450, Quanto linha? aocsOO e perde
lfi4^ négociante vende um objecto p«700, Quanto custava o objecto î



addiçào e subtuacçâo decimaes

da semana,
g S L n a S a a ! ' " " ' ^■ ' = ' " " '
2 S m Q ^ a n t o ° ' ' " "■

1181. Quanto falta a 9S700 para igualar 378150?

, i o « m é t r o s r e s t a m p o r f a z e r ?
Îiq5' Quanto me falta para ter 5$T

s i ' ® ° ' ' ™ P o - i ™
1185. Coiîiprâram-se 65 litres de vinho oor 2fi<5«;nn o/ i-.

0 "or que'vaîorf - «mprdr"

Q u o ^ r v o S b ™ 1 = 2 0 S
maYsMîS.QuaToreL"™?"''' ''"«SCO, mais 267S250,
l:2"t5orQt™.7gf„t\:r„̂ '̂"'° ° -oaomiaa

'P^̂ sàa. compra um livro per 3S250 n, f28750 e um terceiro per 48850 OnantA » ' Putro por1191. Um alfaiate compra por"l2S55rde r ""de panno e 7S850 de botôes. Que troco deve i/Zh '
notas de 50$para pagar? receber si deu duas

1192. Do uma'divida de 9.'5RQ®0Artdevo aindaî 2.5688800 paguei 1:6988750. Quanto.
6$25fdem'̂Le?gà?4̂^̂^̂^̂  par de frangos,to gastou ao todoî * ® legumes. Quan-

Q u c a s t o u 8 , S S 5 0 0 .
f f a m i l i a g a n h ataado 4«100 por dia, quaato fddsm eSmV" 2S300. Gas-

1196. Uma creada compra por issnnqueqo e 28600 de legames ̂Quâto deve estitu?°"«'' <"»
.X'"' tiaba 38650 a„ b„,s„:

1198. Pedro pagou 3988s';nQusato ,he resta a Pagar/sfde;,.,'"™ «/ŜOO, -ais 8658,50.

MI l,Tll'l.lCA<;.\OnEClMAL t o

1199. Para pagar duas facturas de 760S750 e de 4678500,
f a l t a m - r a e 3 6 0 8 5 0 0 . Q u a n t o t e n h o î . .

1200. Uma criada compra por 3$ do assucar, 18500
28250 de vêlas. Quanto gasta? /ecinn • irasta

1201. Um fazendeiro vende um bczerro por '̂ 58700 . gasta
368500 e ficam-lhe 428. Quanto tinha antes de vender o bezerro r1202. Umoperariodovia fazer 25«°.50 ; jâ fez 7«.45 mais 9-.60.
Q u a n t o I h e r e s t a a f a z e r î ^

1203. Numa factura de 1:8478850 ha uma reduçao de 2538d»u.

'SrVeSnTu'L fasenda por 45:C85$500, Idcro ,:3408800.
rr'ecebeu tOS .e sua ".«e > —arithmotica por 18500, uma grammatica por S

gi'aphia por 18250. Corn quanto ficaî , cAtm do bana-la08. Joaocomprou por 18350 do laranjas e 1$450 de bana
uas : deu 38. Que t roco devo rccobcrT «150,

1207. Bernardo recobeu IS; " ̂ arao do 250 reis.
dûces por $200, pennas por 100 rois 0 um cadorn
Quanto tem ainda? . r<)T«TiO e 0 vende

1208. Um homem compra um cavallo por ^ cavallo?
âpois com um lucro do 2898650. For qua ̂ -iqsSOO ao pc-
^ 1209. Comprei uma casa por 6:7548800 ; 3'98500̂drciro, 4688200 ao pinlor 0 128S350 por varias
quanto devo vender a casa para lucrar ̂ 358? .ŷ ta por 2$350

1210. Comprei uma camisa por ^S^^O, u roupa
uma calça por 248400, um colloto por 1*9

'm UmïerclXvido por 1,58500 um objectoque corn-" m̂8"tî'm̂l'eï;cSl\rri38e5C voudeudo pur 1858 umu
peça de panno. Por quanto a comprouî «/rr̂ SSO para obter1213. De que quautia devo dimiuu.r 2:46SS25U P
3 : 5 , 0 8 4 5 0 1 u . o u m a n o t a d o 2 0 S .
^ 1214. Um caixeiro deve receber 138850 sobre umaQ u e t r o c o h a d e d e v o l v e r î l

Multiplicaçâo dos numéros decuna
1215. Fazer o producto de 154 por
1216. Quai serâ o producto de 12 por , |2S500 o m tr •
1217. Dizer o preço de 35 metres do pajino a T

U1218. Al$:50 a duzia de mangas. quai e F



m u l t i p l i c a ç À o d e c i m a l

UÎI9. Dizer o preço de 18 duzias de abacaiis a $150 cada
1220. Urn operario ganha 38438 pop dia. Quaato eanha em 3

mezes. trabalhando 25 dias por mezî ®
d i d f f ■ ^ a 3 S 1 5 0 a m e -
Iulo^4SwÔ?reto7 "" ° ■ne'-sdevel-Um homem gasla 2S,50 por dia. Quanto gasta em 267

S S ^ ° ■"''a''' «'i" il S950 0 metrol
|:

1̂ . Leâo me deve os 0,75 de a-ik-incinntot^'dir r^t Zmti:
hoS. "QÏê û otl'r Ïeraïtidr ™ S54
S wïiô MXS dô sHteaf® ° •'"I-

mosdev?z"oMSr53?96T ' '"«s e 48 cenlesi-
toSIo s^ «3=0 cada um. Quae-

12̂ . Joâo economiza 200 rek nn,.1239. Um alumiio gastou â tôa 650 rek annoT
? ? e s t u d o a f g a s t o u1240. Umbebadogasta poriS35ft a» • v

gasta era 28 annos? ^ cada dia. Quanto
1241. Numa familia, o filho easta ano •

r e / e l : ^ ^
t Si=rpr%r;=°- a„\^r

1244. Uma mulher comoron a /«« •Quanto gastou T ^ ® e 12, a 3J650

.MULTIPLICAÇ.ÂO DECIMAL
9 i

1245. Uma quitaudeiru compra por 3$ do '
35 pessôas na razûo do $150 a cada pessoa. Qual é o lucpo
1246. Jos6 compra 300 nozes por 2S500 quo vendo a $0lo

c a d a u m a . Q u a l é 0 l u c r e T s i v e n d o
1247. Que lucro realiza um livreiro numa duzia do Uvros.si vcnao

cada um 200 rois mais do que custout metres1248. Quo quantia tem que pagar ̂quelle que compra 20 metrosde caslinlra a 12$, e 52 metros de Imho a 1S750 o me
1249. Um operario ganlia 3S750 por dia. Quanto

c a b o d e 3 5 d i a s î , . . . „ . , o m 8 S 1 5 0
1250. Que lucro Tac uma lamilia em 45 dias, a. Basta 3S15U

quando ganha 5S230 por dia? . , og de $750
1251. Ura vidraceiro fornecou 24 vidros de »® 11 de 8800. Quanto recebeuT i«650 e
1252. Um négociante comprou 327 kilos de ig

189 kilos do assucar a $850 o kilo. ^eis o litro, que
1253. Compro 74 litros do aguardcnlo

vendo por $750. Dizer meu lucro. ' . „ , ««oeo o a 3$850 e
1254. Um empreiteiro tem 12 ,« „nnHam elles jun-3 a 4S500. Quanlos bornons emprega e quanto gannam

t o s p o r d i a ? ^ c a d e i r a s a 4 S 7 5 0
1265. Numaloja do moveis vcnderam- corli-cada uma, 2 canapés a 85$, 3 espelhos por 195$ e v

nas por 37$500. Qual é o valor da factura? ^
1258. Qual serâ o valor do 28 kilos d® v metros
1257. Achor o preço d© 18 peças decada uma a 98850 o metro? trohilba 289 dias no
1258. Um operario ganha 5S250 por la gj gasta 3S150

®nno. Dizer quanto p6de economizar num -
p e r d i a ? • , g d e c a s i m i r a p o r

1259. Um négociante compra 18 ^ , A-gyiucro?
V9638500; vende-a a 128650 o metro. ainda ^2 me-

1260. Devo 278$ a um négociante ; comp Quanto
de casimira a 13S750, e 30 metros de im

"CO devendo ao todo? ^ _ -„oft jei 8 barris de vmno
im. Paru pagar uma dWida de 2: . ^ reste com

568600 e 147 litros do cognac a 28550,
abeiro. Que quantia doi? > «neocutivas ; a®

1262. Um jogador perdou ̂  Pa t̂idw c®» dobrando
Perdeu 1$250 f na segunda 2S500, e assim p
sempro. Quanto perdeu ao todo? n„nntosolucravendondo-

1263. Uma bobida vale 60 reis o litro.
80 150 litros a 200 reia o litro?.
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DIVISÀO DECIMAL

Divisâo dos numéros deoimaes

i ipHisSfi-...-.

°î^"°P«™eraaa., / I " -

' " e t r o î " " n o v a l e m i s s q n n
1^. Dezoitû camisas val ' ' ' do1281. Si 9 I , or , vaJem 94îson . . .i ^ - c a m i s a s v a . ' ° ^ o

lenço. "« Jenços custa 68600; di«. kUoî
A s v ê l a s c u s t a m ^ o o r o . . . . ° " m

„1284, Quantos ^ PMe co'mprar
124°.°ut°eToS;te»i''=°''°°'' ""P- Por
1^7. Recebo l:733«7 f̂t „ ' ®'Sanho 2-5fi9«" -̂'°™Po"rs;e«s"̂«r£"p°"̂'ar

• srual foi 0 preço

I > l V ! S a \ 0 D l i C l M A L (■ ) • )

divida de 235S800î^° Pngnr, aum aiiiio, uma
eanha uma bùa nota.

1291. Quanto ganha nor merecer 87$î
, 1292. Pagam-se 15.3$ por 7 r"" numannoï
de î̂ ̂  " duzias de bonés. Quai é 0 prcçotard 4?5ToJr''" por dia. Em quantos dias gas-

^̂ 4. Quantos bonés de 3«9«;o
Qâf- ""■ ™pregado ganha 6$5o"Do"'d™'"'"''"' ■""■ ̂®S500r1898 0"̂  trabalhouf ̂  P" = «ĉ bau 5SS500.
\̂'̂ PordrpUTaaetr%r8lto"; "" """-'P Ba„„a

' "MrQuT ^ "S550 dando -
" £ r ; ~ P P ^ a s a p a g a r

RaSr ° ° ™'™ "= ™P'™3
1303 fin 1 '/ "icnos de 0 ooi n '• ^ pobres bavH ?
S - 0 -
Î?L° aata. ° ''°'3 "ameros é 0 osô  '̂ r 0,42,1306. Cornpro ig rn<»f ' ' délies é 8 2

-àe
: E ï H r : ; : r —1310. P?r ssTsTcom"'' ° "apoia de
,a£p"£Y'orar?o"£C®'5»|Ŝ^ ""■ ̂eri meu m.



9 4
UECAPITULAÇÂO

tenha\2̂35'a'̂mâç̂  partes : de modo que a primeiratê eira ̂  ̂  l̂ easeganda e esta t58.25\ mais que a

Recapitulaçào.
im. pS^Jmpra ^ 8150 cada umî

12S600 8 ura coUete por 6S750 rnm P"''
1317. Em 25 dias q w ^ si tiiiha 29S500Î

gastou cada um ao tô,^« . 2/ i5$400. Qi ianto
1318 Dizer "^P^faïaî

•̂'•̂rados por 5228100̂'' '''''' '̂'lapéu, sabendo que 84 forarn1320. Quanto ŝMRatâ nS comprar por 21081
132 °̂̂ ' ̂  ° vidroî de 18 janellas de 8 vidrose cada um dos sluhos'lV ^ ^§500
Tm ° fami l ia ganha por se-

*^^1323"^ Sasta 8 membres, si
L q 9 « 5 T T ^ ^ 1 : 9 5 6 8 6 0 0 q u a n d o

a n a o t ' ' ® c e b e 1 2 7 s n o
1 3 2 8 . U m q u a n t o g a n h a n u m

5:6398800 On?'*®""® ̂ '̂ ha B-SiôÇOao
1327..Qu?ntS'?t®"»nocofre? ' 2:745$ mais

a ûnegMianL̂ n̂°° ®®™ P®BOs 466S6501
1330. Um le • del? ®® carnicelro e 98500

/oçcadaunia. Onai * •'Cniprel iq^ „•1332. Um carnio • Pî̂ î̂o de um-. 1 80s, bavendo 15 por
deiros por 23̂  ?''° ®®'npra 65 1 ®®trasî

1333. Nama ofT?-"'̂  ° de cad"̂ '*̂ '̂ ® P®"" ̂ =1333 0 22 cor-
06 ? ̂  Quanto 4 npeni! "®®^ ® ̂ 8500 por dia,

1334. Um homem «•« ° oomaiia para pagal-
depois com um lucm ^5 cavaiu.»■» do 4,8 PO,™'» P? Vo„do-os

. Achar o lucro total.

U E C A l ' l T U I . A Ç . V O
0 5

1335. Um terreno me cuslou 960$ de corapra, mais 17S500
de escripturaçâo. Por quanto prcclso vondel-o para lucrar 53§75U7

1336. Quanto se paga por 17 barricas de espirito de vinho, de
212 lilros cada uma, si o litro vale S450t

1337. Dizer 0 prcço de um aUlnete si 25 foram pagos 8050.
1338. Calcular o preço de 4.567 felxes de lenha a 8250 cada

a m .

1339. Duas torneiras dào juntas 2859 litros de agua em 12 bo
ras. Quantos lilros por hora dà uma?

1340. Quantos métros de panno, a 12$, se pôdem trocar per
627 metres do casimira a 158300 Î

1341. Qual é a divida que page dando 4:8508800, mais 12 pipas
dc vlnho, das quaes 7 valem 658350 cada uma e as outras 87S750T

1342. Quantos metres de panno do 15S600 o metro ou de casi
mira de 18SC00 0 metro, se pôdcm trocar per très pipas de vmho
de 116S250 cada uma?

1343. Lulza copia duas paginas de historia em 36 minutes.
Quantas paginas-poderâ copiar em uma hora e 48 minutes?

1344. Si lucro 8050 sobre IS, quanto lucrarei sobre 3:6808800?
1345. Si 100 varas valem $250, qual serâ 0 preço de 36?
1346. Quanto devo por 45 teixcs a 15 S 0 cento?
1347. Acbar 0 preço de um canivete,si 37 valem 27 S 750.
1348. Quantas cadeiras de 3S350sepôdem comprar por 73$700?
1349. Uma loja vende, na media, 85 métros de linho por dia e

lucra S250 por metro. Dizer 0 lucro do 278 dias.
1350. Um cozinheiro, num anno, gasta 1538300 em manteiga,

1788850 om especiarias e 1248100 em legumes. Dtzer o gasto
quotidiano em cada um desses generos.

1351. Um carnicoiro mala dois porcos por semana c lucra
1:2068400 num anno. Qual é 0 lucro em um porco?

1352. Uma mulhor perde $250 por dia. Quanto perderâ em 35
a n n o s t

1353. Uma vinha produz por 3:6808400 de vinho num anno ;
as despesas sâo de 1:432$. Dizer 0 lucre que essa vinha dâ por
d i a .

1354. Uma creada gaiilia 360$ num anno e mais 258 de pre
sents ; gasta S 250 per dia. Quanto lera no fim do anno?

1355. Um forno quoima por S 350 do carvào por dia e oulro por
8 470. Qual serâ a despesa total de carvào em 86 dias?

1356. Por que numéro precise mulUplicar 18 para obter 9?
1357- For quo numéro preciso dividir 12 para obter 24?
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1358. Paulo compra 260 métros de linho a 2$ o metro. Poi
quanto deve vender o metro para lucrar 398 î

1359. Très viajantes gastam juntos 48500 para tomar café,
98700 para janlar e 78250 para almoçar. Quai é a parte de cada
um nas despesas î

1360. Um caixeiro gasta 738450 de roupa por mez, 118950
de bondes por semana e 28850 de comida por dia. Quanto
p6de economizar num anno si recebe 3:5608 î

1361. Compro 25 alqueires de mandioca por 28850 cada um e
quero lucrar 158500. Por quanto devo vender o alqueireî

1̂ 2. Um homera comprou 12 cavallos por 5608 cada um evendeu-os todos por 6:2408. Qual toi o lucro por cavalloT
1363. Um alfaiate précisa de 4 métros de casimira a 158 o

metro para fazer um terno ; gasta mais 48650 em différentes
artigos. Quai serâ o preço do terno si quer lucrar 1385001

lampada gasta por$050 de kerozene por hora e outrapor 8070. No fim de $36 horas, quanto a segunda tord gasto mais
do que a primeiraî

1365. Um marceneiro trabalhou 104 dias a 4$250, numa casa
onde deve 537$. Quanto fica devendoî
i«:S' 288500 ao carniceiro e 12 métros de casimira a
1̂58600; receboo valor de 68 dias de trabalho a 58250 cada um.

loor? Pagar fninha div idal1367. Très bwns ̂  aguardente custam-me 360$. Vondo-os a
2 4 0 I ? ° c o n t c m

umafamilia gasta 58250 e ganha somente4S900.
looft TT no fim de seis mezesî

concwtal comprou um armario por 258. mandouîwn TT ̂  î ® vendeu-o por 40$. Quai é seu lucroî1370. Uma senhora ganha 1:150$ num anno, gasta 4678 mais
®^°"omizarâ em 20 annosl

î o S ' ° ^ 2 7 8 3 5 0 c a d a u m aQuai sena o valop de 35 pares de mêlas a 328600 a du-
deixou 25:0008 para a educaçâo de 8 sobrinhos

que ficâram 5 annos no collegio, onde a pensâo é de 620$ no anno
Que quantia resta dos 25:0008?

1374. Ura operario ganha $450 por hora, trabalha 12 horas por
dia e gasta 2$600. Que tempo leva para economizar 1:80087

1375. Repartem-se 8378 por 40 familias.l5 das quaes sâo com
postas de quatre pessôas e as outras de très. Quai serâ a narte dft
c a d a p e s s ô a i '

!
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1376. Um négociante vendeu 38 garrafôes a 15$ a duzia, 210
copos a 9$ a duzia e 7 duzias de garrafas a $150 cada uma. Quan-
tos objectes vendeu e por que valorl

1377. Gastei 4268750 e fico ainda com 7 vezes a quinta parte
do que gastei. Quanto tinha antes!

1378. Um operario reccbeu 1128500 por 25 dias de 10 horas.
Quanto ganhou por hora?

1379. Para pagar uma divida de 7878850, dei duas notas de
5008 . Que t roco devo receber l /

1380. Ghcia de azeite, uma garrafa pesa 3 k. 580 gr.; vazia,
pesa 1 k. 125 gr. Pede-se o peso e o valor do azeite, a 18600 o
k i l o .

1381. Calcular o preço de 0 m. 85 de casimira a 188600 o
m e t r o . . . . . . .

1382. Um terrene do 2455 ares custou 40:0908150. Quai foi o
p r e ç o d o a r e ! , .

1383. Dei uma nota de 208 para pagar 8 k.250 gr. do assucar
a 1S400 0 kilo. Que troco devo receberl

1384. A 568 os 1000 kilos de palha, quai é o preço de 80 kilosi
1385. Aohar o preço do 45 duzias e meia do ôvos a $095 cada um.
1386- Quantos dias dove trabalhar um operario para ganhar

1618500, a 48250 por dial
1387. Um négociante vende por 1$600 0 kilo do assucarque me

custou 18250. Quai serâ seu lucro em 128 k.l
1388. Quantos métros de casimira, a 158500 o metro, se

pôdem comprar com 9:42486001
1389. Quantos ôvos ha em 8 cestos contendo cada um 58 du

zias e quanto valem a 18150 a duzia?
1390. Dévia 8678. Para pagar dei 12 hectoUtros de vmho a

458 0 hectolitre. Quanto fico devendoî
1391. Dizcr o preço de 12 carroças de tijolos de 2850 cada uma

a 8 2 $ o m i l l i e i r o l n n n n 1 U ?
1392. Quanto devo pagar por 27 kilos de café a 18900 o kilo
1393. Uma pessôa deve pagar uma factura de 57288UU,

tem 5378750. Quanto Ihe falta para pagarî
1394. 0 peso bruto de um caixâo de assucar é de 186 kdos o

peso liqûido é de 19 kilos. Dizer o valor deste assucar a 1840
'̂l395. A 88600 o qwntal metrico de feno,

de ura carro de feno de 3815 kilos de peso bruto, si o carr p
^̂LgaUm operario ganha 38700 por dia. Que quantia deve re-
cebcrdepois de 95 dias de trabalho?

7
É l t m . A r i t h . C . P r i m .
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1397- Achar o preço de 1589 kilos de pào aS380 o kilo.
1M8. AS350 0 litro (Je arroz, quai serâ o valor de 25 caixas

de 236 l i t res cada uma?
1399. Calcular o preço de 175 duzias de mangasa 3130 cada

m a n g a .
1400. Uma pessôa gasta 2$500 por dia; quanto gasta num

a n n o ?

1401. Uma pcssûa vendeu 1895 kilos do jaboticabas a §350 o
kilo. Quo quantia recebeuî

1402. Que quantia é précisa para pagar 35 operarios que tra-
balhnram 58 dias a 3S500 por dial

1403. Quai serâ o valor de 568 kilos de peras a 8S500 o kilo!
1404. Quai é o preço de 15 duzias de lenços, a 178500 a duzia?
1405. A 58S700 0 quintal metrlco de assucar, quai serâ o pre

ço de 158 quintaes metricosî
1406. Corapram-se 275 carneiros a 29S500 cada um. Quanto

c u s t a m î
1407. Um padeiro comprou 78 quintaes de farinha a 48S800

0 quintal. Quanto pagou T
1408. Dizer o preço de 185 kilos de mel a 2S750 o kilo.
1409. Quanto valem 1384 kilos de azcite a 2S250 o kilo?
1410. Achar o preço de 8 caixas desabùo.de 62 kiloscada uma,

■ a 1S150 0 kilo?

1411. Dizer o valor de 25 caixas de- sabào, de 38 kilos cada
uma, a §750 o kilo.

1412. Compram-se 3845 kilos de uvas a 1§850 o kilo. Quanto
c u s t a m î ^

d e 2 3 0 l i t r o s c a d auma a §550 0 litroî

uma^t' ° ^^sîmira de 48 m. cadauma, a 2o§C00 o metro?

a sSo'o UlroT
^̂1410. Quai é 0 preço de 42 quintaes de alfafa a 8$850 o quin-
3S8?0"po? diaf trabalhou 3 semanas, a

despartes, tende

JSn f ° de 6yos a 1S250 a diuial
im nHZr ' "T' chapius.a 3S250 cada nmJdia? recebem 30 operarios por 5 dias,a 3S80Û por
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1422. Calcular o preço o o comprimento de 25 peças de linho,
do 47®,84 cada uma, a 185§250 a peça ?

1423. Quanto valem 15 cestos de laranjas, contendo cada um
628 duzias, a §035 alaranjaî

1424. Dizer o valor de 45 duzias do feixes de lenha, a §350 o
f e i x e .

1426. Quanto ganhou um operario por 27 dias de Irabalho a
3S750 por dia?

1426. Calcular o preço de 286 quintaes de feno, a 88600 o quin
t a l .

1427. A 14S800 0 carro de lenha, quanto valem 35 carros?
1428. Achar o preço de 13 caixas de assucar, cada uma de 370

kilos, a §650 o kilo.
1429. Que quantia serâ précisa para pagar 35 operarios que

trabalharam 18 dias, a 3§600 por dia?
1430. Très operarios fizellim um Irabalho em 65 dias, a 38750

por dia. Quanto receberà cada um?
1431. Quai é 0 valor de 278 kilos de algodào, a 58400 o kilo?
1432- A 178600 0 hectolitro de trigo, quanto valem 48 saccos

contendo juntos 47 heciolitrosî
1433. Quanto yalcm 48 carros de lenha, a 148500 o carro?
1434. Quanto ganharam 15 operarios em. 13 dias de 8 horas, a

8 3 5 0 p o r l i o r a î «
1435. Quai 6 o valor do 3.745 kilos de algodâo, a 68800

0 ki lo?
1436. 0 palrào de uma ofTicina tcm 36 cmpregados, a 4$500

por dia. Quanto pagarû para 18 dias de Irabalho?
1437. Um homem comprou 625 duzias de ôvosa §450 a duzi.i.

Quantos ôvos comprou e quanto gastou?
1438. Comproi uma casa por 7:9258 ; paguei 2158450 de sisa,

1178800 ao tabclliùo ; fiz por 1:2868750 do concertos e vondi a
casa por 11:440$. Quanto lucreiî

1489. A 38250 0 kilo do uvas, quanto valem 875 grammas?
"^1440. Quanto valem 280 kilos de batatas, a 188500 os 100 ki
l o s ?

1441. Que quantia receberà um négociante por 315 kilos de
café lorrado, a 18800 o kilo?

1442. A.$450 0 lilro de aguardente, quai é o valor de 27 barri-
cas de 236 litros cada uma?

1443. Cava-so um vallado de 276®,25 do comprimento, a 8450
0 m e t r o . Q u a n t o c u s t a ?

1444. Um marceneiro occupou 15 operarios durante 38 dias,
a 48600 por dia. Quant» deve ao todo e a cada um?
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1445. Urn bebedor gasla 18600 por dia. Quaes seriam suas

mi™aIiYa"?â''eT,'? !f " ° P'"' =<=""0-^ A A T ^ r r m â u h a b i t o î

Qaa®L«bsuf «M». = 15 do SS50.
4m a ̂ XSot'rd™ " °PP«™ 1- sanha

1454, Um moço gasta era ninharias •><t<{n(\ j- ̂
rao suas despesas depuis de 25 annosT ̂
0 "P 58 "letros de oasimira, a 15S750
o kilo e 72 arrobTs'de°ca(ra sSôa" ""'b̂  ""n "̂ ûear a 1S700■ 1457. Acharopreço dc 3 ,cl H.,„?

1458. Gompram-so 158 duzias dn' ^ umaî
Q u a n t a s e ^1459. Quanta valem 45 métros a,1 « -jim Um négociante coraprou por 7ar8 9ftq̂J-r̂ '' °vendeu a 3S500 o kilo. Qua'J's'eu luLoV

1461. Uma pessôa tinha l39S9'5o . T̂ .,
mais 58S650. Quanto tem aindaî ' 25S500, mais 398850,

1462. Dizer 0 peso de 291 i:f».v.. j1463. Um carniceiro comprou lin̂ t"!̂ ° ̂  grammas o litro.18350 0 kilo: vendeu 62 S a îssoo ?a v, """" P"'™ »
to a 1S500. Quanto lucrouî ' ^ 18650 e o res-

1464. Eu tinha 745$ • com
um. Quanto tenho aindaî P""®'̂ 6 carneiros a 178450 cada

1465. Um négociante comprou o ifiçroA
® 2 1 8 8 0 0 . Q u a n t o d e1466. Quanto valem 15 duzias do î!

1467. ^ de 133 kilos de if
1468. Que quantia terei de pagar nor oïl ® °

385 litros cada uma, a §925 0 litro î «arricas de vinho, de

■ 28400 o kilo.
1469. Dizer 0 vaior de 185 kilos de manteiga,
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1470. Um négociante comprou, por 13£g, 850 kilos de queiio
que vendeu a 28250 0 kilo. Quanto lucrouî1471. Dizer 0 valor total de 25 kilos de manteiga, a 2$150 o
kilo e de 46 duzias de ôvos a 18150 a duzia.

1472. Quai é 0 preço de 55 kilos de toucinho, a 18850 0 kiloî
1473. Um sacco de mandioca pesa 85 kilos e vale 68800. Di

zer 0 peso e 0 valor de 38 saccos semelhantes.
1474. Quanto valem 15 duzias de frangos a 38500 os dois?
1475. As rodas de um carro tem 3", 80 de circumferencia.

Qiiantas voltas darùo para percorrer 71.630 metrosî
1476. Quanto valo a grade de um jardim de 37"',80 de cora-

primento sobre 25™,G0 de largura, a 48250 0 metroî
1477. Quanto valem 5 duzias de franges a 18500 cada uraî
1478. Um négociante vendeu 5 duzias de pnroj do chinellos, a

28250 0 par, 6 duzias do pares de sapatos, a 11$ 0 par e 8 pares
do botlnas, a 15$ Quanto recebeu ?

1479. Um oporarlo recebeu 818250 por 25 dias de trabalho a
38250. Quanto devo rccebor aindaî

1480. Um vidraceiro pozl78 vidros,a $850. Quanto dove receborî
1481. Devo ao padeiro 47 kilos do pâo a 8350 et 125 kilos a

8400. Quanto devo ao todoî
1482. Um fornecedor apresenta uma factura do 241$, na quai

faz uma reducçâo de 38800. Quanto deve receberî
1483. Do quanto era uma factura que, diminuida de 188750,

foi paga 9758ï
1484. Quanto valem 48 saccos de farinha a 158850 cada iimî
1485. Repartiu-so certa quantia por 58 pessôas pobres, e cada

uma recebeu 258350 ; dizer essa quantia.
1486. Quai 6 0 numéro 125 vezes maior que 7,50?
1487. De 1:713$, quanto fica depois de pagar 37 dias de trabalho

a 3 S 2 5 0 Î
1488. Um operarlo ganha 38600 por dia. Quantos dias deve

trabalhar para pagar uma divida de 3428?
1489. Uma arroba de batatas vale 78650; quantas arrobas po-

derei comprar por 734$400î
1490. Quanto pesara 250 litros de azeite, a 0 kg,915 0 litro?
1491. Um encadernador tem que encadernar 1.580 volumes.

Quanto ganharâ por dia si fizer este trabalho em 50 dias e cobrar
$250 por volumeî

1492. Uma pessôa dévia 240$, e deu em pagamento 278 duzias
de ôvos a 8850 a duzia. Quanto deve aindaî

1493. 0 peso bruto de uma mercadoria é de 245 kilos ; 0 caisâo
pesa 12 kilos. Quai é 0 valor da mercadoria, a 3$800 0 kiloî
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1494. Urn empregado ganha raensalmente 38S750. Que ouan-

tia recebe depois de 4 mezes 5 î
1495. Uma familia.que pagava2:lG0S dé aluguel num anno

"P"""" ™ 3'' " 19S500 por

S e;r,r.î;rj-r-:';irr,vir
^̂1600. D,z3ro valor <10 65 kilos do altala, a 05500 os 100 ki-
saSpo" diâf"™ P" " -i" "-obalho. QoanloS irit r^Tariti^-»r,,
ceru um rebanho de 126 carneirosî

Ifot DiilVvaSdf
a p e ç a d e 2 6 7 m é t r o s . ^ 9 3 5 8 5 0 0

1507. HepadiudîsVleTsÏoŜn̂^̂̂  'jtPOscustam 38789001
cebe cada uma? P®ssôas pbbres, quanto rc-

1508. A 140750 0 sacco de farinh-v »
comprar por 280S250? annna, quantos saccos se poderâo
toca a cada umVî1288700. Que qdantia

1510. Quai é 0 valor de 2*° 7a i
1511. Um opopario recebe'6488nn̂ '̂™''̂ '̂  ®

Q'ianto ganha por horaî P®'' 1» cle 12 horas.
1512. Quantas garrafas de n i ie
1513. Quanto vale o metro de casbH''̂ '" barrica de 210 1. î
1514. Quai 6 0 valor do kilo de i ̂

5 c u s t a m
1515. Um terreno do 280 mnf.,..»

1518. Quanto valem 36 ôvos a t Qn̂  ,1517. E'n 350 I,oras.uma?aVica 's.'/"'*®'
foi a despesa por boraî • • ^ P^i" 203$ do gaz. Quai '

1518. Si 240 litres do feijSo me
vendendo-os a 8530 o litroî ustam 96$, quanto lucrarei

1519. Si 4 litros de arroz valem î Ron'̂'0, quanto custam 861itrost
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1529. Um operario ganha 21$ por semana ; quanto recebe
por 17 d i as î

1521. Quantas garrafas de 0 1. 85 sâo necessarlas para conter
255 litros de cervejaî

1522. Quanto valera 178 kilos do pâo a 8380 o kilo?
1523. Um homem recebe 75S600 por 25 dias do trabalho, do

9 horas. Quanto recebe por hora?
1524. Quai é o valor de 69 li.tros de jaboticabas, a §250 o li-

t ro î
1525. Quanto lucra um négociante que compra, a 98850 o

raetro, 85 métros de fazoïida, que vende dcpois a 128600 o
n t e l r o ?

1526. Uma horta do 328 motros quadrados foi paga 492$. A
quanto sâo o metro quadrado?

1527. Doze litres de nala dûo 3 kilos de mantoiga. Quantos ki
los de manteiga dardo 84 h do nataî

1528. A 88600 0 cento do laranjas, quai é ovalor de245 duzias?
1529. Um marceneiro tern 18 emprcgados, pages 4$250 por

dia. Que quantia devo a cada uin depois de 38 dias?
1530. Quai sorà o preço do 25 duzias de bananas, a 2$850 o

c e n t o ?

1531. Quai é o valor de 7 ceslas, de 480 6vos cada uma, a $850
a duz ia?

1532. O aluguel do um quarto é do 12$500 por niez ; quanto
c u s t a n u m a n n o ?

1533. Uma pessôa paga 292$ do aluguel num anno. Quanto paga
p o r d i a î

1534. Quai é o preço de On'jSO do casimira, a 298500 o metro?
1535. Quai é o preço de 1 litro de cerveja, a 988 os 280 1.?
1536. Quanto se lucra vendondo-se por 105$ o que se compra

p o r 9 5 8 8 0 0 ?
1537. Um metro de linho custa 3S400 ; quanto custam 2»,65?
1538. Dévia 118 S, jâ paguoi 47$ mais 598600, Quanto devo

a i n d a ?
1539. Uma pessôa paga 90$ de aluguel annual. Quanto deve

por 7 mezes?
1540. A 74S250 os 16"», 50 do panno, quanto valo um melroî
1541. Quanto valem 186 litros do cerveja, a 58$ o hectolitre?
1542. Compraram-se 7 pcças do linho, de 56 m.50 cada uma a

18850 0 metro. Quanto se deve?
1543. A 490$200 os 38 carros do lenha, quanio vale um s6t
1544. Quai d o Valof do 74 ffângds, a 18750 cada um?
1545. Quai é o valor do 1386 feixes de lenha, a 55$ o cento t
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1546. Uma pessôa dévia 425$; jâ deu 14 notas de 20$
Quantos quintaes de palha.a 5S800, tem que dar ainda para sal-
dar a divida T

. perderam 1:252$ no jogo ; o prlmeiro perdcu198$ mais que o outro. Que quantia perdeu cada um 7
1548. Quai é o valor de 248 litros do cerveja, a $450 o litroT

aguardente valem 123$750. quanto

1̂551. Uma duzia de 6vos custa 1S250 ; quanto valem 75 du-

lai'
de 148S750. Quanto devo aindaî'

re'p l̂O^""' ° > q-anlos hsotolitros te-
JeîLaZït meuos" «-nto
^ m. Quai 6 „ valor de 28 métros de panne,si 8 métros oustam

1560. 0 cento de 6vos vale asmo
ô v o s ? ' q u a n t o p a g a r e i p o r 1 5 G 0

1561. Uin operario sanha î̂ ânn
receberâ por 25 dias de trabalhoî semana. Que quantia

1562. Um operario ganha i-Ofift<s «receber depols de 8 mezes e meio dî « Quanto tera de
1563. Quai é o valor de 45 f '1564. Quantos kilos de uvas sêuod

kilo custa l$850î podem comprar por 46$, si o
1565. Quai é o preço de 3 oon Ui.-..,-
1566. Ura operario ganha $450 n ^ ^ duziaî

de 12 horas. Quanto deve receberî ® trabalhou 18 dias
1567. Quanto valem 15 pares de meias a 2<ï5no
1568. A 8$600 o metro de casimira o'„ i ! ®

de 52 métros cada umar ' « » valor delSpeças

R E C A P I T U L A Ç A O 1 0 5
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1569. Quai é o preço de 1 kilo de manteiga.si 976 kilos custam
1:464S7

1570. Quantosepaga por 17 duziasdcabacates a $150 cadaumT
1571. Um operario recebo 91$ por 28 dias do trabalho. Quanto

ganha por dial
1572. Compraram-se 35 hectolitros de arroz a 18$ 500 o hecto-

litro. Deram-sc em pagamento 528$. Quanto se deve aindaî
1573. Quanto valem 105 kilos de toucinho, a 1S300 o kilo?
1574. Um négociante comprou, a 6S800 o metro, 186 métros do

fazenda que vcndeu por 7S500 o motro. Quanto lucrouT
1575. Paguei 136S500 uma pcça de linho de 105 métros. A

quanto me sac o metro?
1576. Di/.er o preço de 26 pécegos a $300 a duzia.
1577. A 42$ 0 quintal metrico, quai é o valor do 18 saccos de

trigo de 120 kilos cada umî
1578. Uma pessôa gasta 6$250 por dia. Quanto gasta nura

a n n o ?

1570. Compram-se 15 kilos de assucar a $800, 25 kilos de sal a
$200 0 12 kilos de manteiga a 1S400. Quanto se gasta?

1580. Quantos kilos de pâo a $380 se pôdem comprar por
2 0 S 9 0 0 Î

1581. A 172S800 os 96 kilos de toucinho, quanto valem 2 kilos?
1582. Quai é o preço de 15 quintaes de alfafa a 7S800 cada

u m î

1583. Tinlia 25 métros de fazenda ; vendi 14 métros a 2S400.
Quai é o valor da fazenda que me resta?

1584. Devo 158$ ao padeiroe79S ao alfaiate; tenho s6 218S750.
Quanto me falta para pagar o que devo?

1585. Vazia, uma garrafa pesa 860 grammas; chela de azeite,
pesa 1580 grammas. Quai é o valor do azeite, a 1$250 os 1000
grammas?

1586. Quai é o valor de 38 kilos de manteiga, a 1$600 o kilo?
1587. Quanto vale o quintal metrico de alfafa, quando 47 quin

taes custam 319$600î
1588. Quanto valem 65 kilos de pào, a 28800 os 8 kilos.
1589. Dizer o preço de 7 facas a 15$ a duzia.
1590. Quai é 0 numéro que vem a ser 1890 diminuindo-o de

728,475?
1591. Um operario ganha $450 por hora. Quantos dias de 10

horas devo trabalhar para receber 396$?
1592. Quantas arrobas de café a 4$800 se pôdem comprar

por 3:768$?

r
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1593. Quantas duzias de laranjas a $150 sâo précisas para pa-

gar iima divida de 27$?
^ ° P'̂ as de fazenda de urn comprimenlo

total de 675 in., a 29$200 os 2 metros 7

1 7 8 W l o s ? " * ' ° « " s t a n i
}S5' laranjas a 88580 o cento!
IWQ ?".,nï® ^ ^§''00 03 4 metros?1598. A 70S OS 28 metros de chita.qual Ô o valor de ISOmetro.s ?

reS. p„" arS'de Safto'f
QS "eve%ag™r;\r,1Vorf-"""'=
reSâ
Quanta g^S-aTortar''" "*® ̂  '""alho.
da"°fl5 Mdatmf™ """"P"»'» '»<' 1" dusrâus

^SSSSSSHSF''
• 1608. ̂ rSia''l̂ V8fs2̂ 5r

8S250. Quanto se paga ? houve uma reducçâo do
1609. Quanto falta a 276<51 sn ra....„ • i1610. Qual é 0 valor de 82̂ 0 '
1611. Urn operario ganha 90S DoTmT̂ ^ ̂  ° milheiro?

economizar era um annoî̂ ^̂ ^̂  P"*"
feises de lenlia a

nual é de'̂478$2°50r'*̂  empregado cujo ordenado an-
1614. Quanto se devo a um onenrî  ra.. ̂

trabalho, a 3$450 por dia? 'semanas o meia do
1615. Quanto valem 975 kilos do

k i l o s ? a 4 8 $ o s a c c o d e 6 5
1618. Si 15 metros de fita custam aes ni,.

m e t r o s . ^ ' ^ e r q u a n t o v a l e m 1 2 5
1̂7. Seis operarios roçaram um campo em n h.

por dia, quanto ganharam ao todo ? o aias. A SSsoo

]

1
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1618. Compraram-se248hectolitros de cal por 1:116$. A quanto
sàe 0 hecto l i t ro?

1619. Pogaram-so 79S200 para cercar um terreno de 140
metros de comprimenlo e 80 metros de largura. Qual foi a despesa
por metro 7

1620. Um négociante vendeu, a $650 o metro, 45 metros do
fita que comprûra por 19S800. Quanto lucrouT-

1621. Um operario que ganha 36600 por dia, tralialhou 25 dias
e rccebou 488800. Qiiando dove recebcr ainda?

1622. Um operario Irabalhou 10 horas por dia e acabou um
scrviço em 480 horas. Qiiantos dias trabalhou e quanto ganhou, â
razâo de 4.8250 por dia?

1623. Quanto valem 875 duzias de ôvos, a 7S800 o ccntoT
1624. Um operario ganhou 187S200 em 39 dias. Quanto ganha-

va s i t raba lhasse mais 15 d ias !
1625. Quantas garrafas do 0 1. 80 serâo necessarias para conter

0 vinho de 12 barr iaas do 235 l i t ros cada uma?
1626. Para pagar 12 kilos dc pào a $380 o kilo, del uma nota de

10$. Que troco recebi?
1627. Sahi do casa com 520$. Comprei uma vacca por 219$,

uma cabra por 25$, 4 carneiros a 7$500 cada um c différentes ob-
jectos por 15S ; gastei mais 5S800 no hotel. Cora que quantia tiquei.

1623. A 12S500 os 5 metros, qUanto valem 8 m,25?
1629. Quanto valem 7.740 ôvos a $130 cada um?
1630. Quanto valem 35 caixas de arroz de uma capacidade to

tal de 87 hectolitros, a 45S800 o hectolitro?
1631. Um homem ganha 4S250 por dia, a-mulher 1S250 e o

fillio 1$. Quantos dias devem Irabalhar para pagar uma divida
de 260S?

1632. Um négociante comprou 150 saccos por 60S e vendeu
cada sacco por $500. QUanto lucrou?

1633. A 2S500 0 kilo, quanto valem 15 caixas de 26 k.32
c a d a u m a ?

1634. A 8350 0 kilo, quantos kilos sc compram por 38500?
1635. Um litro de leite posa 1 k. 030. Quantos kilos de loitc

dcram 10 vaccas cm 20 dias, si cada vacca dou 12 litros por dia?
1636. 0 peso bruto de uma mercadoria é de 623 kilos ; o caixùo

pesa 19 k.520. Dizor o peso liquido da mercadoria e seu valor a
1S800 0 ki lo.

1637. Um operario rccobe 140$ por 25 dias do trabalho. Quaiito
ganha por dia?

1638. Comprei 589 arrobas de café a 7S500. Quanto paguei
e por que preço devo vender a arroba para lucrar 883S500 î
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t 245 bilhas a 108S o cento ; paguei 38S75Û defrété ; 12 forain quebradas na viagem. Por quanto devo vender
as que ficam para lucrar 69S450Î

1 Comprei duas barricas de vinho per 235S ; a Drimeiratem 30 htros mais que a segunda. Sabendo que o litro vale $500
achar o valor e a capacidade de cada uma. '

GAPITULO IV

SYSTEMA METRICO
I. — NOÇÔES GEEAES.

° q u e

« r T r f ° " ' " r o l o s i c .liar as SaSate."' ̂ ue sorvem para ava-
a saber° deSunidades principaes.

o meko para os comprimentos •
O Ztl f ' ° a; superficies •O mebo cubico e o estera para os vo umes '
0 btro para as capacidades • '
0 gramma para os pesos • '
0 real para os valores ou moedas.

Multiples 6 submultiplos
113. Multiplos metricos sao medirlnom, Ml vezes maiores que a unldade~paf '

Deca, que significa dez ;
Hecto, que significa cem ;
Kilo, que significa mil
Myria, que significa dez mil ;
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Pop exemple, um decâmetro é uma medida de dez metros ;
urn/lec^ob'froé uma medida de cem litres ;um kihgrâmmaé
um peso do 1.000 grammas ; um myriâmetro é um compri-
mento de 10.000 metros.

115. SubmulLiplos sSo medidas inferiores dez, cem, mil
vezes menores do que a unidade principal.

116. Designam-se os submultiplos antepondo ao nome
da unidade principal as palavras :

Deci, que significa a decima parte ;
Centi, que significa a centcsima parte ;
MiUi, que significa a millesima parte.
Assim, um decimctro é uma medida que vale a decima

parte do metro ; um centilitro é a centesima parte do litre ;
um milligrdinma é a millesinia parte do gramma.

117. 0 quadro seguinte pôde servir para resolver uma
multidào de perguntas sobre o valor dos multiplos e sub
mult ip los.

M Y K I A K l l . 0 I I E C T O D E C A iS\-
Dlîil-S

D E C I C B S T I M I L L I

s t y r i i i . 1 10 1 0 0 l O O O 10000 lOOOOO 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

K i l o . . . 0 , 1 I 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 100000 1 0 0 0 0 0 0

ï l e c t o . . o,.6i 0, 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

D O C A . . 0 ,001 0 , 0 1 0,1 I 10 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0

l'aiilides. 0 , 0 0 0 1 . 0 . 0 0 1 , 0,01 0 , 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0

D e c l . . O . O O O O l 0,0001i 0,001 0 , 0 1 0 , 1 1 1 0

c o n t l i . 0,000001 0,0000t OjOOOl 0 , 0 0 1 0 , 0 1 0, I 1 .

M i l l l . . 0,0000001 0 . 0 0 0 0 0 ] 0,00001 0,0001 0,001 0 . 0 1 0 ,1

118. Ncsta serie de medidas, é precise observar que as
palavras deca, hecto, kilo, imjria, deci, centi, milh, servem para
nomear as différentes unidades e nâo para contal-ùs.

119. Diz-se, por exemplo, de uma cidade â outra ha 4 ki-
-lometros, porque neste caso, a unidade é o kilometre ;
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poiéin,seria precise dizer que se compraram 4000 metros

":.oit:£T/rrxvar'»

1 lZÏ°J^]t':° '"'™ ^ "" ™bo de
deZn̂rocMc2 '̂° '"°"°' P"'""' ̂  ° ™"''̂ûdo de um0 gramma dériva do metro, poraue é n np̂ r. a
metro cubico de agua distillada ^

As moedas derivam do metro nor/T„«n.o™ de ™ e „ d°;CT
tiplos e subm^ti^s s^o'S?"lul-que outros; ehama-se tambem logal.To'cl̂eT;;;.!̂

n DAS UTOADES METRICAS

metHĉ l̂sra uniS?7rLj?al"nT''°'simplescasa das centenas ; os làl„, na casa dos „ » "''
mynas na casa das dezenas de milhn e osse na casa dos deci.ro.-, os cZtŜr̂?]
e os milhs na casa dos millesimos. centesimos.
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As superficies o os volumes ordinarios fazem excepçâo.
Segundo esta rcgra, escrevem-se :

3 2 5 m e t r o s 1 5 c e n t i m e t r o s 3 2 5 , 1 5
3 4 6 d e c â m o t r o s 3 4 m i l l i m e t r o s 3 . 4 6 0 , 0 3 4

1 8 k i l o m e t r o s 9 m i l l i m e t r o s 1 8 . 0 0 0 , 0 0 9

125. Quando um multiplo ou submiiltiplo 'é tornado
para unldade, pôe-so a virgula a direila do algarismo que o
représenta, e os outros miiltiplos pôem-se â direita ou a
esqnerda na ordcm que convém.

Por exemplo, no numéro 345,678, suppondo-se que o
5 représente hectogrâmmas, o 4 representarâ kilogrâmmas
e o 3 myriagrammas ; o 6 representarâ decagràmmas, ou
decimos de hectogramma, o 7 representarâ grammas ou
centesimos do hectogramma, e assim por diante, como
se vô no quadro abaixo :

M I v H D U d c m

3 •1 5 6 7 8

126. Quando varies numéros exprimem diverses mul
tiples da mesma unidade, muitas vezes é util reduzil-os â
mesma especie, isto é, fazer com que exprimam a unidade
principal, ou o mesma multiplo ou submultiplo.

r

127. Para tranformal-os com facilidade, basta lembrar-
se do principio da numeraçào e da significaçâo das pala-
vras dcca, hecto, kilo, myria, deci, centi, milli.

Scja rcduzir 15 kilogrâmmas a grammas.
Apalavra /ciYo significa mi7e 15 kilogrâmmasvalcni 15000

g r a m i n a s .

Sefa ainda achar quantos kectometros ha cm 7.564 metros
2 d e c i r n e t r o s .

A palavra hecto significa cem ; basta procurar quantas
centenas ha no numéro proposto.e, por umasimplesmudança
da virgula, vom 75 hectometros 642.
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^ 128. As unidades metricas se designam pelas abreviaçôesmdicadas no quadro seguinte :

N A T U R t i Z A
d a s

G R A N D E Z A S

K O M E S
d a s

U E D I D A S

M y r i a m o t r o > t m
K U d n e t r o K m
H o c t d n i e t r o D m

COMPftlMEN-J DccAmotro Dm
T O S \ M e t r o m .

i D o c l m o t r o d m
f C o n t l m o t r o c m
\ M i l l i m e t r o m m

Myriàm. quadrado Mm*
Ki ldm. quadrado Kn i *
Boctdm. quadrado llm*

SUPFRCiPiF^f ' quadrado Dm*iUPtHHtlEŜ  MCTRO quadra lo m*
Decim. quadrado dm*
Cent lm. quadrado cm'

\ Mi l l im. quadrado mm*

( l l e c t A r o h rA R E A S < A R E 2 1
( CentiAro

^ Metro cubico m^
V O L U M E S < c u b i c o i l i n ^J Ceotimetro cflSico cm^

[ MiMimetro cQbico nim^

CAPACIDAOES<

PESOS

mOEOAS

MyriagrAmma
K i l o g r i m m a
lloctogrAmma
DecagrAmma
G r a m m a
Docigr.Amma
Cent igramma
Mi l l i g rAmma
U o a l
U c i s
M i t r o i s
Con to do reis

. . t i
Exen,ph : decâmetro. Dm ; deciraetro, dm.

Exercicios oraes.
Quo unidads se eiUDretrn nai>Q «_ »•

u m j a r d i m ? o c o m p r i m e n t o d e~ a superficie de urn pateoî
JSÎ?" ̂  ° "folume de uma podraî1644. — a capacidade de um barrilt
1645. — o peso de um sacco de café?
1646. — 0 preço de um objectoî
1647. Por que palavras se designam as

u n i d a d e p r i n c i p a l ® m a i o r e s q u e a
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1648. Com que palavras se designam as medidas menores que
a unidade principal!

1649. Quantos decas sâo précisas para fazer 1 hecto î— 10 kilos T
— 1 myriaî

1650. Num kilo, ha quantos hectos! — quantos decas!
1651. Numa unidade, ha quantos centisî — millisî decisî
1652. Num deca, ha quantos decisî — millis! — centisî — uni

d a d e s !

1653. Quantos centis fazera uma unidade! — um hecto î
1654. Quantos decis fazem 1 decaî — 1 myriaî — 1 hecto!

1 k i l o !
1655. Quai é o multiplo que vale 10 unidades! — 100 decas!
1650. Como se charaam os decimos de myriaî — de hecto!

do deca? — de unidade?
1657. Como se chamam os centesimos de kilo! — de deca?

de hecto! — de myriaî
1658. Quai é o multiplo que iguala 100 hectos! — 100 decisî
1659. Quai é o submultipJo que é o decimo do declî — do centi!

— d a u n i d a d e ?

1680. Quantos decas fazera 10 hectos! — 100 kilos! — 10 my-
r i a s î

1661. Quantos decis fazem 10 hectôs! — 10 rayrias! — 10 de-
c a s ! — 1 0 0 u n i d a d e s !

1662. Em 25 decis, ha quantas unidades! — quantos centisî
1683. Em 640 decas, ha quantos kilos! — decis? — millis!

un idades? — hec tos?
1664. Que nome se dd a uma centena de métros? — a uma de-

zena de liiros! — a mil grammas!
1685. Que nome se dâ a um decimo de litro! — a um cente-

siino de gramma! — a um millesimo de metro!
1666. Dizer em que casa se escreve cada um d'os multiplos!
1667. Que casa occupa cada um dos submultiplos!
1668. Tomando-se os dccas para unidade, que rcprcscnlam os

3 primciros algarismos da direita? — da esquerdaî
1669. Quantos hectos, — decis,— centis,ha em 645 unidades!

— c m 3 7 8 m i l l i s !

1670. No numéro 87.654 m. 321, que multiplo ou submulliplo
représenta cada um dos algarismos 8, 6, 3 e 1 !

1671. Tomando-se o deca para unidade, que reprcsentam as-
c e n l e n a s e o s c e n t e s i m o s f

1672. O kilo se toma para unidade ; que representam as deze-
nas! — os centesimos! — os millesimos?

1673. Em 25 decas 8 unidades, ha quantos centis?
É l é m . A r i l h . C , P r i m , r



1 1 4 M E D I D A S D E C O M P R I M E N T O

1674. Ha quantos decas em 300 hectos 18 unidadest
1675- Em 365 hcctos 251 decis, ha quantos decas T
1676. Quantos centis ha em 161 decas 25 decis?
1677. Reduzir a millis 14 kilos 13 decas 15 centis.
1678. Reduzir a kilos o a decis IS myrias 16 centis.
1679. Dizer era hectos o valor do 1.445 myrias 15 decas.
1630. Dar em millis o valor de 13 kilos 15 decas.
16a. Fazor o total de 15 unidades 3 decis, 14 decas 5 decis,

7 unidades 8 centis, 12 hectos 135 millis.
1683. Sommar 24 decas 3 unidades, 15 unidades 6 decis, 18 hec

tos 3 decis, 15 unidades 16 centis.

S 15 unidades de 25 decas, - de 30 hectos.lbo4. Que quantidade se devo acrescentar a 365 decas 75 cen
tis paraso ter 780 hectos 15 unidades?

m i l l f ? ' e x c e d e m 2 6 8 . 1 0 7

III. MEDIDAS DE COMPRIMENTO
129. Medidas d6 coniprinifintfj s3n r..

avaliarlinhas,coraoocon3fm , servem para
mesa, etc. "'■Pimento de uma estrada, dc uma

131 O mp̂!f A niedidas do compriniento é o metro,
nosimk parte do

132. Os muliiplos do metro sào •
Odecâmetro. que vale lo •0 hectometre, que vale loo mnt '
OkUômetro quo vaW ' ■

138 Z'T r133. Os submuliiplos do metro sào •
0 decimetro, quo vale i0 centimetre, que vale a €671̂ 1,1̂ ^̂  '
O milllmetro, que vale a mild '

134. 0 decametre éapenas empreLT''
o u m e d i ç â o d o s t e r r e n e s . ^ a g i i m e n s i i r a

135. 0 hectômetre, o kilometre e o
p a r a a v a l i a r a s d i s l a n c i a s ° s e r v e m8 Sr(vphicas, como a distancia
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de uma cidade a outra e chainam-sc medidas itinera-
r i as .

136. 0 metro e seus submultiplos empregam-se nas outras
c i r cums tanc ias .

137. As medidas efîectivas de comprimcnto sac :
1.0 O duple decametre, medida do 20 metres ;
2.0 0 decametre, ou cadeia dc agrimonsor ;
3.0 0 meio decametre, que vale 5 metres ;
4.0 o duple metro ;
5.0 0 metro ;
6.0 O meio metro ;
7.0 0 duple decimetre ;
8 . 0 0 d e c i m e t r e . _

138. Essas medidas sao estabelecidas na forma que
melhor convém a seu use.

i Mm K m I l m D m m d m c m m m

Esercicios oraes e problemas.

1686. Qual ̂ *0 rnultiplo do metro igual a 100 melros?
a 1 0 0 0 m e t r o s ? — a 1 0 . 0 0 0 m é t r o s ?

1637- Q'ual é o submuUiplo do metro igual â centesima parte
d o m e t r o ?

1688. Qual é a casa occupadapelosdecâmetrosî — pelos kilo
mètres 7 — polos centimotros ?.

1689. Tomando-so o decametro para unidade, quo representam
OS dec imosT — os mi l les lmos?

1690. Tomando-so o kilometro para unidade, que representam
OS centesimos? — as dezcnas? — os decimos?

1691. Qual 6 a unidade, quando o algarismo dos decimos repré
senta hectomolros? — decâmetro'sî

1693. Per que numéro é precise multlplicar 2 metros para ter
2 d e c a m e t r o s ? — 2 0 h e c t o m e t r e s ?

1693. Por que numéro é'preciso dividir 4 myriamctros para ter
4 k i l o m é t r o s î — 4 d e c û m o t r o s î

1694. Dizer, mudando sômente o oome da unidade, nm nu
méro 10 vezes maior que 5 metres, — 10 vezes menor.



]
I. Num numéro de métros, leva-se a virgula 2 casas para ̂
t a : m i A v A m a H n e m a f r n c f « i
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1695. Wum numéro de métros, leva-se a virgula 2 casas p
a direita ; que vôm a ser dos métros! — dos hectometres!
d o s d e c i m e t r o s !

1696. Quantas casas e em que sentido é preciso levar a
virgula para que os decimetros representem contimetrosT —
decâmetros! — kilometres ?

1697- Que é preciso ïazer para que o algarismo dos decimetros
représente decâmetros! — kilometres!

1698. Que mulliplo se deve tomar paraunidado para saber o
comprimento de uma fazenda?1699. Si fosse preciso medir a distancia de Sâo Paulo ao Rio

medida se tomaria para unidadeî
trosi quantos meios métros! — duplos decime-
metrosT ̂  quantos duplos métros! — duplos deci-
mê7r!?T'̂T ̂ ecâmetro, ha quantos métros! — duphsmétros! — duplos decimetros!

S ®etro, ha quantos duplos decimetros!
trosî decâmetro contém quantos métros! - decime-

1706 ha quantos decimetros!
1707 0 knl'T ° decimetros!
1 7 0 8 o , r d e c â m e t r o s !S decimetros ha em 3 Hm !î̂ n millimetres ha em 16 dm 8 îi?}?' S kilometres ha em 9.760 Hm r'Sp ^ hectometres275 dm a métros.
XTld. Quantos myriâmetros haim. Ha quanloa ™ei„a Z TSZs"'ms. Ha quan os duplos motros em 15 Dm,

"rsrr̂ sSmetrh'r '"• "1718. Quantos centimetros ha'em IZTol '1719. Em 7 Mm. ha quantos r̂êos Z\7 V''
1720. Vinte e cinco duplos hectometres

t r o s 7 v a l e m q u a n t o s d e c a m e *
1721. Ha quantos métros era 13 meios kiln., .
1723. Nove centos e oitenta millimetres cou

p l e s d e c i m e t r o s ! ' - o n i e m q u a n t o s d u -
1723. Em 18 meios métros, ha quantos meios .
1724. Quantos decâmetros ha em 15 Mm m •mais 35 H m î

/
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1726. Na somma 27 Dm+38 m+19 Km+180 cm., ha quantos
d e c i m e t r o s !

1726. Quanto falta a 75 mm. para dar 1 dm!
1727. Quanto devo subtrair de 35 cm para ter 2 dm!
1728. A 68 Dm, quanto devo acrescentar para ter 4 Km !
1729. Quanto devo acrescentar a 756 Mm para tero quarto do

m e r i d i a n o t e r r e s t r e !
1730. Quantos hcctomolros devo acrescentar a 18 Km para

t e r 6 5 J i m !
1731. Quanto falta a 25 Ilm para igualar 15 Km!

— 1̂732. Quantos kilometres ha na somma 58 Hm + 370 Dm +4
K m e m e i o !

1733. Quantos hectometros faltam a 25 Km para se obter 3
M m !

1734. Quantos decimetros é preciso subtrair de 160 cm. para
se ob ie r 1 me t ro !

1735. Quantos Dm faltam a 2 Km 7 para se obter 95 Hm!
1736. Quai é o numéro què contém 50 Dm mais 820 métros!
1737. Subtraindo-se 12 Dm 75 de 3 Hm 4, quantos métros fl

e a m !

1738. Quantos dm. faltam a 150 cm. para se ter 19 Dm. T
1739. Dar em Km um numéro 8 vezes maior que 195 Hm.
1740. Dar em Hm. um numéro 58 vezes maior que 7 Km. e

m e i o .

1741. Dar é em decimetros o numéro 25 vezes menor que
2 7 5 D m !

1742. Por que numéro preciso divldir 325 Hm para ter 13 Dm!
1743. Dar em Km um numéro 125 vezes menor que o quarto

d o m e r i d i a n o t e r r e s t r e .
1744. O comprimento total de 35 peças de tecido é 185 Dm e

meio. Quai o preço de uma peça a 2S800 o metro!
• 1745. Quai o preço de 15 duplos métros de casimira a 1S750

0 d e c i m e t r o î
1746. 0 meio metro custa 3S800 ; quanto vale o duplo decâ

m e t r o ?

1747. 0 meio decâmetro custa 25$; quanto vale o duplo me
t r o !

1748. 0 meio metro custa 1$800; quanto custa o meio hecto-
m e t r o !

1749. O duplo decimetro custa$580 ; quai serâ o preço do du
plo metro! A-

1750. O duplo metro custa 13$600: quanto vale o meio Dm!
1751. A 11 $500 0 meio Dm, quanto valem 8 duplos decimetros!
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1752. Dar o preço de 8 meios decâmetros a §350^ o dupio deci
m e t r e .

1753. Qual o preço de 6 m. â razâo de 2§500 o duplo metro î
1764. 0 decimetro custa 1S800 ; quai é o preço de 88 m. 50î
1755. A razâo de 18$GOO o duplo metro, qualéopreçodeO m.̂ St
1756. A razâo de $280 o meio decâraetro, quai é o preço de

7 D m ?

1757. Si 45 cm. de panno custam 5$400, quai serd o preço de
38 duplos métros!

1758. Quanto custam 140 meios métros de tecido, a $480 o du
plo decimetro!

1759. 0 meio decâmetro vale 18S800 ; quai é o preço do 45.
duplos métros?

deiametroŝt'̂̂ '" decimetro custa $350 ; quai é o preço de 25 meios
troT̂ ' custam 17 meios ccntiraetros a 25$ o duplo mc-
sed'®vep?g"T'""''̂ ĉasimiraal2S800ometro, quauto

1 7 6 4 ^ ° d e 2 5 c m ?1765 oïal l o nrn°''Vo'f tecido a 1S600 om.!
1766 0 molro de casimira a 1 $800 o decimetro ïm: Q„Tr vt,ro':ro°îS''"-
s ° ■ ' =
1 7 7 0 D a r o d c l S l S O o d i n ?

1772. 0 meio metro custa ° de 85 cm !
1773. 0 duplo dcrimelro cusla o'sT " ̂

m é t r o s ! ' q u a n t o v a l o m . 1 3 m e i o s
1774. Dar o preço do 45 nii^inc. 1775. Quai é o preço de 180 dr/r' ® dm.1776. Por «SScôpraJso e'r/od? '™

0 d m . ? ■ ^ d e f a z e n d a ; q u a n t o c u s t a
1777. Quai é o preço de 35 meîns !«/.»

0 d m ? m é t r o s d e c a s i m i r a a 1 S 7 5 0
1778. Comprei 8 dm. e meio de velhirtn . cc

p a g u e i ? ° ^ 1 5 $ 0 m e t r o ; q u a n t o
1779. Quanto valcm 128 duplos metrn, ,

0 m e i o m e t r o ? f ^ a z e n d a a 1 S 2 5 0
1780. Quanto custam 86 cm de seda & r-»,;? j

p l o m e t r o ! ^ ^ ^ z 5 o d e 3 8 S 6 0 0 o d u -

1781. Si 35 cm de casimira valem 4$410, quanto custam 15 du
plos decimetrosî

1782. O meio metro custa$850 ; quanto valem 8 duplos deci-
m e t r o s !

1783. Quanto custam 35duplos métros, â razâo de$750 o dm. ?
1784. Quanto custam 59 meios métros a 2S750 o duplo dm.?
1785. Dar o preço de 186 duplos dm. a 9S500o meio m.
1786. Quanto custam 15 duplos m., si o meio Din.vale 37$.
1787. Quai é o preço de 3 m. 75 â razâo de 2$350 o duplo dm. ?
1788. Achar o preço de 165 m. a $950 o meio dm.
1789. Quai é o preço de 62 cm., si o duplo dm. vale $450!
1790. Quai sera o preço de 95 cm., si o meio metro vale 2$8507
1791. A $850 0 moio metro, quai é o preço de 13 duplos métros?
1792. Valendo o duplo m. 4S500, quanto custam 25 meiosm.?
1793. O metro de casimira custa 12$ j que comprimento vale

4 S 5 0 0 Î
r 1794. Quai o preço de uma cerca de 36 m. 25 de comprimento

â razâo de 9S600 o metro?
1795. Compram-se 36 métros de fazenda por 90$; quanto se

dovo pagar por 19 m. 80 da mesma qualidade?
1798. 0 duplo m. custa 21S800:quanto valem 35 meios m.?
1797. A razâo de 46$800o duplo Dm-, quanto valem 15 meios m.?
1798. 0 meio m. vaIcS450 ; quanto custam 125 duplos m.?
1799. Omeio Dm. vale 32S500; quanto custarào 138 duplosm.?
1800. Uma pessOa pagou 169$ por 52 meios métros; quanto terla

page por 75 dm?
1801. Quai é 0 preço do meio m., si 27 dm. custam 9$450T
1802. Quai 6 o preço do duplo m., quando 85 cm. custam

8 $ 1 6 0 ?
1803. Quanto valem 6 dm. e meio â razâo de 4$5Û0 o duplo m?
1804. Uma escada do 348 dcgrâusconduzauma torredo52m. 35

de alliira ; quai é a altura do cada degràu?
1805. Quai é em Km., o comprimento total de 295 rolos

do arame, do 128 m. cada umî
1806. Quai é 0 preço de 85 cm. a 17$500 o m !
1807. O dm. custa $580 ; quanto valem 15 meios m?
1808. Um trem percorre 9 Hm. 4 por minuto ; quanto tempo

précisa para percorrer 512 Km?
1809. Um trem percorre 8 Hm. 8 por minuto; quantos Km.

percorrerâ em 45 dias?
1810. Um maço do barbante tem 85 m.; quantos maços haveré'

o m 4 K m . 9 3 !
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1811. Qiiantos pregos de 15 mm. sào précisés para se ter um
comprimento de 10 m. e meioT

1812. Uma linha telegraphica custa 386$ por Km. Quai serâ a
despesa para 68 km. 5 Dm?

1813. Quanlos trilhos de 5 m. 80 de comprimento, ha oa dupla
bitola de uma estrada de ferro de 43 Km. 848 î

1814. A razào de $250 o mctro, quanto custa a drenagem de
um campo, no quai se cavara 12 fossos de 180 m. cada umî

1815. 0 raeridiaiio é divide em 360 partes iguaes chamadas
graus. Quai é em Km. o comprimento de um grâu T

1816. Percorre-se a distancia entre duas cidades em 48 horas.

hora? ^ ' <îuantos métros se percorrem por
25Ŝ0Oî̂  8S500 0 meio Dm. de (azenda; quantos m. vatera

fecha-so uma horta cujos lados tSm 2
razào dp fi di ® ' quantos pâus serào précises â

ras leva paral'XlôKm 7'

~ ~

quantos Km.'̂ànS'̂ordia!'̂  estrada de 725 Km. em 29 dias;
ceiffpor"'? Z't" quanto deve re-

1825. Uma vela diminue de 32 mm umento é 17 cm. Quanto tempo poderâ'fiïï̂  ' ®
1826. Quaatas laboaa de 0 T 058 Z

tirar de 15 toros de madeira de lima r ®spessura se pôdem
1827. 0 melh„raa.e„t„ de u

quai serâ a despesa para 175 Km 75? ̂  por m. ;
1828. Um viajante percorre 25 Km em a n

quanto tempo précisa para percorrer"l75 t ® quarto;
1829. Quanto custa a cerca dos dois \̂ aferro de 286 Km., â razào de §850 0 metrot - ® estrada de
1820. Quai é a medida effectiva 20 vptpo S ■

5 vMes mener que o Dm. î maior que 0 m.? —

»

i

1831. Dar em m., Dm., Km., e cm. 0 comprimento do meri-
d i a n o t e r r e s t r e ?

1832. Quai séria 0 comprimento da medida igual â millesima
parte do mcridianoî

1833. Quai séria 0 comprimento do duplo Dm., si 0 m. fosse
a ceiitesima millesima parte do meydlanoî

1834. Um homem andou durante 12 horas e fez 1 Hm. por mi-
niito. Dar era Km. a distancia percorridaî

1835. Em 105 m., quantos duplos dm ha?
1836. Uma estrada de ferro tem 2.684 Km:; quantos métros de

trilhcs ha numa sô bitola?

IV. — MEDIDAS DE SUPERFICIE

139. Medidas de superficie sâo as que servcm para ava-
liar a extensâo considerada corn duas dimcnsôes, compri
mento e largura, como a superficie de uma mesa, de um
soallto, de um compo, etc.

140. A unidade das medidas de superficie é 0 metro qua-
d r a d o .

141. 0 metro quadrado é um quadrado de 1 metro de
comprimento e 1 metro de largura.

142. Os multiplos do metro quadrado sâo ;
0 decâmetro quadrado. que vale 100 métros quadra-

dos (1).
0 hectômetro quadrado, que vale 100 decâmetros qua-

drados ;
0 kilômetro' quadi'ado, que vale 100 hectômetros qua-

d r a d o s ; , ,
0 myriâmetro quadrado, que vale 100 lalom. qua-

d r a d o s .

(l) Vôr a figura 1 e 0 numéro 14S.

1
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143. Os suïjmiiltiplos do metro quadrado sào ;
0 decimefaro Quadrado, que vale a centesima parte do

metro quadrado ;
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1- 0 n̂etro quadrado vale 100 declmeiros quadrados.

°̂ nStro'̂ d?adoT ° parte do

docâSo"oo~Lrdf,ado ' ™é um quadrada,.de um decimetro de
modo para os cmtros multiplos ou submuiti /

145. As medidas de simerficie sao ino
menores umas que oiitrasSPor codspct, • maiores ou
multiplos e submultiplos das medidas â nomes dos
gnam os lados dos quadrados e nào suae ̂  desi-.

superfic ies .

0 decimetro quadrado nâo é a décima parte do me
tro quadrado, mas a centesima ; o centimetro quadrado
nào é a centesima parte do metro quadrado, mas a déci
ma millesima parte, etc.

146. 0 metro quadrado e sens subniultiplos servem para
avaliar as superficies communs.

147. A expressSo decâmetro quadrado é pouco usada
(n® 149).

148. 0 kectometro quadrado, o kilomeiro quadrado e o
myriâmelro quadrado servem para calcular a superficie de
um municipio, de um Estado, etc., e chamam-se medidas
topographicas.

149. Para os campos, fazendas, etc., a unidade princi
pal é 0 are que vale o decâmetro quadrado.

150. 0 are tem-sô um multiplo, o hectare, medida de
100 ares. E' o mesmo que o kectometro quadrado.

151. O are tem tambem um sô submuhiplo o centiare,que
é a centesima parte do are e vaîe um metro quadrado.

152. O are, o hectare e o centiare fonnam as medidas
agrarias.

153. Nâo ha medidas effectivas para as superficies,
que se calculam segundo as dimensôes, determinadas corn
as medidas de comprimento (1).

154. As medidas desuperficie sâo lOOvezes maiores ou me
nores umas que outras ; logo so précises dois algarismos
para exprimir cada submultiplo ou cada multiplo.

Depois dos métros quadrados, por exemple, o pnmeiro. algarismo représenta ao mesmo tempo decimos de metro
quadrado e dezenas de decimetros quadrados ; o segundo
algarismo, centesimos de metro quadrado e unidades dedecimetros quadrados ; o terceiro algarismo, miUesimos
de motro quadrado e dezenas de centimetres quadrados ,
0 quarto algarismo, decimos millesimos de metro qua ra
do e unidades de centlmetros quadrados, etc.

(1) ver 03 Dumcroa 254 e segulntes-
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155. Para lêr facilmente as decimaes das medidas de
superficie, pôde-segrupal-as em classes de dois algarismos,
partindo da virgula e completando pelo pensamento ou
por cifra a ultima classe â direita,si tiver um sô algarismo.

Ex. 7 m2,08543 pôde-se 1er : 7 8 dm^ 54 cin̂  30 mnis.

K m " Did" ou Da Dm" ou a ni*ou ca d m " c m " m m "

4
r -

% 0 7 0 8 5 4 3 0

■ Û

Exercicios e problemas

n.?f?!'l'crooroo TrnTj" 10.000
i - -

1̂8M. Em que casa se escrevem os dm" T - os cm=I - os
ilS" nZ ^ale cada multiple î

submultiploT^ de m"ï L num cebtesimo
1844. Quantos Hm" ha* n.tm \t ».
m s .

1 R 4 R A ' ® d m " îZ: Q": dfa:™ra'hre"nt°„tôr''=s™°
1850. Que sào 10 dm» em relaeân a do m" e o cm"?1851. 0 decimo do m" vaL1852. 0 dm" vale quantoŝT
1853. Tomando-se para unidade os Hmj

D m " ? o s m " ? c a s a o c c u p a m o s
1854. Quai é o decimo do Dm" ?
1855. Quai é o decimo do dm"? — a — Hm"î
1856. 0 Dm" sendo a unidade que ren

— os decimos? — as centenas? ne/.« . P.''®sentam as dezenas?' OS cen tes imos?
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1857. Quai é a unidade, quaado o primeiro algarismo décimâ
représenta dezenas de Hm"î — dezenas de Dm"?

1858. Que sâo G m" em relaçâo a 6 Dm"? — a 6 dm"?
1859. Quantas vezes 25 Dm» contèm 2 m" 5?
1880. Em relaçâo ao Dm", que é um dm"? — um Hm»?
1861. Que sào 25 dm* rolalivamente ao m«î— ao cm"?
1862. Haverà difTerença entre o Hm" e o hectare?
1863. Para que servem o hectare, o are e o centiare?
1864. Que relaçâo ha entre o are e o-Dm"?
1865. Quanlos m" ha no are?
1863. No numéro 362 a., 45, que exprimem os algarismos à di-

rcita e â csquerda das 2 unidadesî
1887. Tomando-se o hectare para unidade, que representam os

quatre prlmeiros algarismos decimaes?
1868. Gomo se chamam as centenas e os centesimos do are?
1869- Reduzir 9 Hm"5 a m"?-Yv^
1870. Reduzir 186 Dm* 75 a^îh"?
1871. Reduzir 6 Km* 2 Hm" à Dm"?
1872. Em 2G.780 Hm", ha quantos Km"?
1873. Em 98.700 dm» ha quantos Dm"?
1874. Quantos cm* ha cm 47.900 mm"?
1875. Quantos dm" ha em 7 dccimos de m ?
1876. Quantos cm" ha ein 9 centesimos de m"?
1877. Reduzir 17.800 cm" a dm"?
1878. Reduzir 7 decimos de m" a cm".
1879. Reduzir 8 centesimos de m" a dm .
1880. Quangos dm" ha em 9 Dm»8î f
1881. Reduzir 4 Hm* 650 m» a Dm".
1882. Seis Km» 7 Hm" 5 dâo quantos m»!"
1883. Quanto falta a 685 dm" para igualar o Dm i"
1884. Quanto se dcve accrescentar a 95 cm* para se ter 2 dm
1885. Que quantidade se deve tirar de 85 Hm" para se ter
1886. Quantos Dm" é precise acrescentar a 75 Hm" para se

t e r 1 K m " ? , , . r : . - o r t
1887. Si subtrairmos 78 dm*de3m", quantos cm hao de
1888. Dar em Km* o producto de 58 Hm i50.
1889. Dar em Km" ura numéro 18 vezes mener que - ^
1890. Dar em Hm* um numéro 15 vezes maior que
1891. Siodm"custaS650,quantovaIeml2 m 7
1892. O m" ciista 98800 ; quai é o preço «o
1893. 0 m" custa SOIS ; quai é o valor de 15 dm t
1894 Dar o preço de 680 cm*, a razao do 188 o m
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1895. A 1S400 0 dm', quai é o preço de 0 m' 65?
1896. Si 0 cm' valeS 008, quai é o prcço de 85 m'î
1897- Quando o decirao do m' custa §650. quai é o valor de

6 4 d m ' ?
1898. Quai é o preço de um espelho de 180 dm' â razào de S0'>5

0 c m ' ?

1899. Quai é o preço de um quadra do 3 m' 8 dm' a 7S500 o
d m ' ?

1900. Quanto vale o dm^ si 0 m' 75 custam CCS?
1901. Quai é 0 preço do cm', quando 5 dm' 8 custam 8S700î
1902. Quai é o valor de 12 m' 75, si o dm' vale §650 ?
1903. A 18S500 0 m' quai é o preço de 87 cm'5?
1904. Quai É 0 preço de 0 m' 6 a 1S750 o dm'7
1905. Em 9 Ha, ha quantos ca?
1906. Em 1875 ares, ha quanlos hectares?
1907. Quantos centiares ha em 2 lia 8 a.?
1908. Quantos ares ha era 9.760 ca. î
1909. Quantos ares ha em 18 Hm'7
1910. Quantos ca. ha em 150 Dm' ?
1911. Quantos hectares ha em 18 Km'57
1912. Reduzir 75 lia a Dm'.
1913. Reduzir 8 Km» 9 Dm» a centiares
1914. Reduzir 19.750 dm» a centiares.
1915. Reduzir 12 Ilm* 5 Dm' a arc.s,
1916. Reduzir 725 ca. a Dm*.
1917. Reduzir 1.890 m' a ares.
1918. Reduzir 175.985 ca. a m'
1919. Reduzir 18 Ha. 25 ares a Dm'

. 1920. Reduzir 36 ca. a dm».
1921. Reduzir 1.258 m' a aresi'
J922.' Reduzir 13 Km' 8 llm» 9 a ares1923. Reduzir 180 Ha 6 ares â m» '

Ĵ '̂ ^̂ l̂-̂ SSm'acentiails.-'1925. Quanto falta a 375 m» para ieuaHr i «.«c .
1926. Quanto é preciso acrescentar a 625 ca nara
1927. Dar em ca uma superficie 37 vezes mP.T ®

8 2 c a . m e n e r q u e G H a 9 7 a .
1928. Dar em Ha. uma sunerfirip 9si
1929. Dar em ares um'a superficie 85 vezes mi'o ̂
1930. Quinze herdeiros se dividem uma nroorm l T''' ̂tem 2 Ha. 7 a. 8 ca. ; quai é a superficie toS i ®
1931. Si 0 Ha custa 5:860§, quai é o vâln! , Propnedado?

1 8 0 a . 5 c a . î " m a v i n n a d e
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1932. O ca. custa §850 ; quai é a superficie de um prado que
foi page G8:586.$500T

1933. Quai é 0 preço de 36 ares, a 1S500 o ca?
1934. Dizer o preço do 18 Ha, a 588500 o are.
1935. A 2S800 0 ca. quai é o preço de 168 ares?
1936. Achar o preço de 165 ca. a 65$ o are.
1937. Si 0 lia vale 4;580S, quai serâ o prcço de 85 ares?
1938. 0 are valc 75§800 ; quai é o preço de 18 lia?
1939. Dar o preço de 3 Ha 6 ca, a §950 o ca.
1940. Dar o valor de 68 a. 8 ca, a 5:9G0S o Ha.
1941. Quai é o preço de 9 Ha 6 ca. a 62$ o are?
1942- Quanto custam 280 ca, a 3:860So Ha?
1943. Quanto custam 85 a 8, si o ca. valo 1$250?
1944. O are paga-so 688500 ; quai é o preço do 6 Ha e mcio?
1945. Si 0 ca. se paga 3§500, quai é o valor de 12 Ha 6?
1946. Quai 6 o preço de 38 ca, si 65 ares custam 3:G40§?
1947- Si 96 ca. valem 76.$, quanto custam 68 ares?
1948.. Quanto custam 2 Ha 85 ca, si 15 arcs foram pages 720$ !
1949. Cinco ares custam 375$, quai é o preço de 18 a. 8 ca.î
1950. Dizer o prcço de 175 ca, si 6 lia custam 7:560$.
1951. A 95$ 0 arc, quai sera o preço de 12 lia. 86 ca. î
1952. Paguoi ICSSOO por 35 ca : quai ô o prcço do Ha?
1953. Quai é o valor do uma viiiha de 26 Ha 65 ca. a 58$ o are?
1954. Quai à o prcço do lia, si 48 ca. custam 36$?
1955. Si 15 ca. custam 14 S 100, que superficie valo 7568700?
1958. Quai é o valor de 60 ares, a 1S500 o centiare?
1957. Quai 6 o preço de 375 m», a 9:580$ o Ha î
1958. Quanto custa um terreno de 8 Ha 6 a'. 5 ca, a 28$ o are?
1959. Um jardim de 125 m' foi page 500$. Quai 6 a superficie

de outre jardim, de mesma qualidade, que custa 1:450 S?
71960. Quai é o preço do 308 a. 5 ca, a 1:500$ os 42 a. 20?

1961. A 32S500 0 are, quai é o preço de 2 Ha. 6 a. 8 ca.?
1962. Um terreno de 3 Ha 8 a. 25 ca, custa 61:650$, quanto

valo 0 m' ?
1963. A 85.$ 0 Dm', quai é o preço de 15 Ha. 8 a.?
1964. Quai é o preço de 158 a. 6 ca., a §350 o m'D
1695. Quai é o preço de 65 a. 7 ca, a 1$500 cm'?
1966. Quai é o preço de 18 a. 5 ca, a $850 o m'?
1967. Quanto valo um prado de 3 Ha 8 a, a $450 o m'?
1968. Quanto valem 3 Ha. 4 a., a $750 o m'î
1969. Um carapo de 2 Ha. 8 a. 6 ca. custou 7:282S100 ; quai é o

preço do m»?
1970. Uma propriedade de 4 Ha 5 a, foi vendida por 32:400$ ;

quai é 0 preço do m»?
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1971. Um prado de 6 Ha 8 a. custou 21:800$ : quanto vale o m*î
1972. Um terreno de 125 a. 8 ca, foi vendido â razâo de $450 o

m'; quanto custouT
1973. Quai é o preço de 160 m*, si o Ha vale 3:600ST
1974. O Ha custa 8:960$ ; quai é o preço de 850 m'î
1975. Quanto vale ura terreno do 12 Ha 8 a., a $850 o m*î
1976. Dar o preço de 182 m», a 7:840$ o Ha.
1977. Si 15 ares custam 510$, quai é o preço de 185 m*î
1978. Quanto se deve a um operarlo que ceifou um prado de

2 Ha 8 arcs, â razâo de 12$ os 82 ares?
1979. Si 850 m* custam 160S650, quai é o preço do Haï
1980. Uma rua de 1.580 m. de comprimento tem 237 ares de su-

, perfide ; quai é a larguraT (Ver n® 299, pag. 235.)
1981. Quai é o preço de 180 m», a 9:650$ o Haï
1982. A 1$850 0 m*, quai é o preço de 8 Ha 9 a.ï
1983. Um prado de 45 Ha 8 ca. foi vendido â razâo de $250 o

m' ; quanto se pagouï
1984. Uma floresta de 158 Ha. 6 a. foi vendida â razâo de $850 o

m ' ; q u a n t o c u s t o u î

, a . 8 c a . p e l a q u a n t i a d e
tSde 302$^ 0 m» para dar um lucro

1986. 0 are vale 865$ ; quai é o preço de 65 m'ï
1987. Quai éo preço de 38 a. 8 ca., a $950 o m»?
i o q q " c u s t a m 1 4 8 m « ï1989. Quai é o prqço de 3 Ha. 9 a. 6 ca.. a $650 o m«ï

r s n ^ o h e l r e ? " " ; q u a n t o
QuTL"p"4o'rarer' ^ ""..845.
O deumterrenode 15 Ha 8a.à raz3ode21S200

V. - MEDroAS DE VOLUJIE
156. Medidas de volume sào as que servem para calcular

a extensao. considerada corn 3 dimen^opc • ̂ îcular
largura e altura. tlimensoes . comprimento,A altura chama-se tambem projandiMe ou espessura.
b i c o " ' ^ ° ■ " o t T O

M E D I U A S D E V O L U . M E " j g g
15S. O metro cubico é um cubo de 1 metro de areata,

sàriuo gr* nâosàousados. porque

Fie. 2. — 0 metro cubico vale l.OOO decimetro..« cubicos.

160. Os submultiplos do metro cubico sào :
0 decûnetro cubico, igual â millesima parte do metro

c u b i c o .

0 centimeko cubico, igual â millesima parte do deci-
met ro cub ico .

0 millimetro cubico, igual â millesima parte do cen-
l i m e t r o c u b i c o .

161. As medidas de volume sào.cubos cujos lados lêm
0 numéro de métros indicado por seu nome ; sào mil
vezes maiores ou menores umas que outras.

Por conseguinta, os nomes dos submultiplos do metro cu-
É l é i i i , A r i t h . C . P r i m , • n
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bico signiticam apenas os lados dos cubos, e nao os
volumes destes cubos.

162. Nao ba medidas effectivas para os volumes. Ava-
lam-se peio calcule segundo as dimensôes ; estas se de-
termmam com as medidas de comprimento (1 ).

163. As medidas de volume sao mil vezes inaiores ou
menoresuinas que outras ; logo, sSoprecisos 3 algarisnios para
exprimmcadasubmultiplo.metros cubicos, por exemple, o primoiro alga-
e cenipnn inesmo tempo decimos de metro cubico
metrn rnh; ^ cubico ; o segundo, centcsimos de
lesimos dp f decimelro cubico ; o tcrcoiro, mil-lesitnos de metro cubico, etc.

cas,̂  ̂  decimaes das medidas cubi-partrr'da vlS'lt f algarisnms. acifras. a ultima dasselXua. ou por
^O^iOS'.OS lôm-se : 12 irv" 703 dm^

m ' d m » c m ' m m '

1 2 ■7 0 3 0 5 4 0 3 0

»œ:didas para- lenha
165. Para medir a lenha

0 nome de estére. ' ■ P^'^Sa-se o metro cubico
166- 0 estére tem sd

niedida de 10 estcres. ^^^Itiplo, o decastére,
167. 0 estére tem s6 um i

decmo de estére. ^"bmultipio, o decistére, OU
163. Do ordinario, inedc-se a u ,•* lenua como os outros vo-

sob

o u

(1) ver ODumero 295 e segulotea.
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lûmes (1) ; mas usam-se tambom medidas eîfectivas. em
numéro do 3, a saber :

I'ic. 3. — Uodida olTccliva para lonha.
0 meio deCcUtére, modida do 5 estéres.
O "iiPlo estére, medida de 2 estéres.
O estére, medida de um metro cubico.

1 Ds 8 t d s t

II
Exercicios oraes e problemas

î?Sc" 2 quantos cra'î — mm't1995. Nam cm', ha quantos mm't

19W Ouâlîîôs ,îm."ioao 2 précises para dar 10 m'?
1QQQ n ''a entre o decimo do m' e o dm'T
o n o o ' ® d e c i m o d o m ' ?
aooi' Srm <"> ">■ » "cm'Tormo ̂ "'".̂ «'̂ ""0 de m', ha quantos cm'î2002, Quantos centesimos do m» fazem 1 m'î
2 0 0 3 . Q u a n t o s d m ' . r m » /

um decimo de m'y cm, — mm'sâo precisos para dar

JoO^Ztr-mS
(1) Numéro 306, pagina 23G.
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2006- Em 10 dm* ha quaatos ceotesimos de m*! — decimoi
de cm* 7 — centesiraos de cm*?

2007. Tomando-se o m* para unidade, que representam o
primoiro algarismo decimal? — o quarto! — o sotimo algarismo
d e c i m a l !

2008. No numéro 0 m* 123456789̂ quo représenta cada um dos
algarisraos 2, 4 e 9?

2009- Num m* ha quantos cm*!
2010. Quantos cm* ha em 15 dm»!
MU. Reduzir 25 centesimos de m» a dm*.
oftH' dm', 785 millesiraos de m».2013. Reduzir 189.000 cm» a dm*.
OAil W*" ̂  de m*, ha quantos dm»!2015, Em 6 centesimos de m», lia quantos dm»?
OftiT millesimos de m*, ha quantos cm»!
onTo ' centesimos de m», lia quantos dm»!
oftin millesimos do m», ha quantos dm»!M19. Em 3 m» e meio, ha quantos dm»!

Quunlos cm* ha em 185.000 mm»?M21. Quantos dm» faltam a 2 m» 185 dm' para dar 3 m*!
4 m4 precise acrescentar a 3.765 dm» para 1er

®"^®ceiitar a 976 cm* para ter 1 dm»!
2 0 2 5 o l Z r c m 8 d m * !
2023 OnJlf® sublrair 250 dm* de 5 m»?
2 0 2 7 . P a r a t ï ^ ^ d e

m s j , q u a n t o d c v o l i r a r < l e 9 d c c i m o s

2029 ̂  93.656 cm» para iguular um deciino de m»?S S é o ^ ^ S150 0 dm»!
M 3 1 Q u a é a a 8 5 S o m » !M32: AÏhàr n -n 1' ̂  38800 0 dm»?ml To m» ÏZll S350 0 dm».2034. AS450 0 dm» quJé o h ° ̂2035. A 165$ 0 m» S t2030. A 3S800 0 dm' qLi
2037. Achar o preço de 582038. AS150 0 dm* auaf ̂  ̂  ̂
2039. AS750 0 decimo dt J do 0 m» 850 ?2040. Quai é o valor de 12 m/flf, "
2041 . Oua l é o n rcm dn ^3 §250 o d in ' î
2042. Quai é o preço de 4 m*f V uc^m 50 dm», a 28250 0 m»!
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2043. Quai ô o preço de 15 m* 45 dm*, a 78$500 o m'!
2044. Quai é o preço de 85 centesimos de m», a 1S400 o dm*î
2045. O m» vale 875$ ; quai é o preço de 7 dccimos de m'T
2043. O decimo de m» vale 8$500 s quanto custam 980 cm»!
2047. Achar o preço de 48 centesimos de dm», a 1:2808 o m».
2048. Pede-se o preço de 45 cm», a 48$ o decimo do m*î
2049. Quai é o preço de 15 m», a 8680 o dm»!
2050. Achar o preço de 38 dm», a 1:540$ o m»!
2051. A S035 0 cm* quanto custom 18 dm» 2.5 cm»!
2052. Paulo vende pnr 28:314$ do pedra.s do cantaria a 4fiS800

0 m»; quantos m* vende!
2053. 0 dm» do madeira vale$085 ; quanto custam 28 m*68dm*!
2054. Quai é o preço de um m» de marmore, quando 95 dm» va-

l e m 5 8 $ 9 0 0 !
2055. Pagam-se 2:2788500 por 28 vigas, tendo cada uma

1 ra» 85' dm» ; quai é o preço do m»!
2056. Quai é o preço de 18 arvores tendo cada uma 1 m* 56

dm» â razào de 753 o m» !
2057. Quanto custa para se tirar um montâo do terra de 68 m»,

si um carrinho de mdo tira cada vez 85 dm» e cada viagem custa
$ 0 5 0 !

2058. Quantos dias um pedreiro leva para construir as 4 pare»
des de uma casa, si cada parede tem 65 m* e o pedreiro faz 2 m* e
m c i o p o r d i a l

2059. Um marmorista comprou 25 m» do marmore a 375$ o
m* ; jâ emprogou 9 m* 600 dm». Quai é o valor do reste!

2060. Qiiantas carroçadas de terra sâo précisas para encher
um fosso de 2.500 m», si a carroça tem um volume interior de
8 5 0 d m » !

2081. Quai é o volume de 67 arvores de 1 m* 85 dm* cada uma!
2032. Achar o volume de 125 pedras de cantaria, de 860 dm*

98 cm» cada uma !
2033. Si 25 arvores têm juntas 18 m* 65 dm*, quai é o volume

d e u m a s ô !

2084. Quantos cubos de 450 cm* se pôdem collccarnumacaixa
de 848 dm* 7 ! ^

2085. A capacidade de uma caixa é 1 m» 368 dm» ; quantos pe-
daços de sabûo podcrâ conter esta caixa, si cada pedaço tem um
volume de 285 cm»!

2066. Uma machina pôde extrair58 m'e meio do areia porthora;
quanto extrairâ em 12 horase incia!

2067. Uma fonte dâ 125 dm' de agua por minuto; quantas bo
ras leva para encher um tanque de 195 m*î
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2068. Quantos m' de adubo se devem .pôr num campo de
6 Ha 6 a. para que a camada tenha 18 mm. de ospessura?

2089. 0 estére vale quantos dra't
2070. 0 Ds vale quantos m®T
2071. 0 ds contem quantos dm'?
M72. Num ha quantos decistoresî
M73. Era 195 ds, ha quantos ra'î

^ estere vale quantos dm' Î
Sfl S'" decastcrcs, ha quantos m'T

„ duplos dccistercs valem quantos dm'T
wJm Ds, ha quantos dm'T
S- a 875 dm' para igualar 9 ds?

se ter 2 dsî̂ " devem acrescentar a 182.596 cm» para
ons?" ® para se ter 425 dm»T
S" n ^ Î ° ^ 1S250 0 decistere?2̂. Qual é 0 preço de 18 Ds. a 13$ o estere?S Achar 0 preço de 36 duplos esteras, a 145$ o Ds.
anfW <5i « custa 85$, quanto valem 17 duplos estercsT
2086 On quanto custa 0 meio decastere?
2087 P»H decasteres, a 1$250 o decistere?S n T ° ds. a 13$600 o estere.S Oua dm' de lenha, a 15$ o estere?S: Si 12 d. rr ^ 0 deciste;e?2091. Achar o preçTdJ a ̂  ° ̂  cstcres?
2092 Ouanrtn « a tuples csteres, a 125 $ o decastere.S: ̂ 'ssoo « rs'? ' " p"=5° <"= '
2094 Si 0 moin t ' custam 13 meios esteres?^96: thaT °p : ^ °2096. Qual é o preco deW • ̂
2097. Qual é o preco de 7 H f ̂  ° decastere?2098. Qual é o pre?o 11«; esteres. a 1S800 os 3 ds?
2 0 9 9 . A c h a r 0 m o i o e s t e r e ?2100. Si 0 decistere cust!rga?n̂®'''̂"'®' ̂  2$500 o dupio ds.
2101. Si 0 meio st custa2102. Quando o meio Ds vaSavalemA75 duplos ds2103. Quando o duplo st vî« meiosdsT

plos ds7 25S800, qual é o preço de85 du-
2 1 0 4 . A 1 0 5 $ 0 d e c a s t e r e m i n i j . ♦
2105. Qual é 0 preço de 52 ̂ 1, ° T'" """"e2106. Quando 15 etcuslamTMs l̂ rr' " ®
2107. Si 39 ds eustam 54?600 „„a'iro " ̂  a °° ̂  ' """ t̂eS IV vv, qual é 0 preço de 53 meios esteres i
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2108. Achar o preço de 784 duplos esteres a 52S500 os 35 ds?
2109. A 960$ OS 8 Ds, achar o preço de 165 meios esteres.
2110. Quanto se deve pagar por 156 meios Ds, a 35$ os 25 ds?
2111. Qual é 0 preço de 59 molos st, a $950 o meio ds?
2112. Quando o st vale 173800, quantos meios Ds custam

3:50(JS ?
2113. Uma carroça transporta 3 esteres 4; quantas viagens dar6

para transportar 6 decasteres 46 decisteres?
2114. Qual é o valor de 15 carroçadas de lenha, contendo cada

uma 3 St. 6, a 135$ o decastere?
2115. Uma peça de madeira torn 895 dm' e custou 71$600 :

qual é 0 preço do decistere ?
2116. Uma pcssda que dovia 372$, forneceu 25 st 5 dc lenha a

28S800 0 duplo estere. Quanto deve ainda?
2117. Quantos duplos esteras de lonha se devem vender a 148$

0 decastere, para se pagar uma propriedade de 55:944$?
2118. Quanto se deve pagar por 26 duplos st a 1S750 o ds?
2119. Quanto custam 42 Ds 5 a 12SB00 o estere?
2120. Quanto custariam 15 Ds a 12S800 o m'î
2121. O dm' (le madeira vale $075 ; qual 6 o preço do ds?

.2122. Quantos dm'de lenha se devem acrescentar a 3 ds 7,
para se ter um meio st?

2123. Si 0 m' vale 25$, qual é o preço de 35 decisteres?
2124. Qual 6 o preço de 5 m' 80 dm' de madeira para construc-

çâo si 0 decistere vale 6S500?
2125. Que quantidade de madeira ha em 12 montôcs, si cada

um tem 35 st. 8 ds!
2126. Comprei 25 duplos st do lenha a 130$ o Ds ; quanto dovo

pagar ?
2127. Ura montào dc madeira contlnha 87 Ds 86 ds ; vendc-

rara-se 62 duplos st a 1 $250 o ds j quantos st ficam e qual foi o
p a g a m e n t o î

2128. Repartem-se 331 st 5 ds de lenha por 85 Tamilias pobres;
quanto recobe cada umaî

2129. Numa aldcia do 26 familias, qucimam-se 39 Ds 78 ds
de leniia ; quantos ds queima cada familial

2130. Qrf&l é 0 preço do 15 carroçadas de areia contendo cada
uma 1 m' 75, si o m' vale 28800?

2131. Quai é 0 volume do um cubo de 2 m 65 dc lado ?
2132. Qual 6 o preço de uma pedra cubica de 1 m 40 de lado, a

2 8 $ 0 m e t r o c u b i c o î
2133. Que volume de terra se deve tirar para se obter uma cls-

t e r n a c u b i c a d e 4 m 8 0 d c l a d o ? '
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2134. Quai é o volume de uma caixa uubica cujos lados sâo
i g u a e s a l m S O î

21̂ . Quai é 0 volume de um cubo de madeira cuja aresta é de2 m . 2 5 î

= 0 1® 175 m' 875656, o oulro 500 m*
® «"'^erença de seus volumesT

91 '̂ do 25 arvores de 2 m® 75 cada umaT
47rtaM,;5''L,™,4"",'' °
p6dem cm°erl "" " 1"° ''olumo de ar

, u j d " " " • •
2143 Oiian l̂n^ ̂  4"anto custa o dm'ïcimo d„ _ d° dectStd r'? ' °

m c l r o ° S 1 2 0 . q " a l o p r e ç a d o

S|œr.sjsr.!"-*'-- '
" s ï x , ' : £ E S " - " " "raento, 0 m 50 de largura e 0 m ^ ^ compn-2149. Qualéovx)! ̂1 m 50 de largo e 0 m ̂5°de alT̂  pedra de 2 m 55 de comprimento

2150. Um rc.sprvatorio tem a '
largura e 2 ni 80 de himin . -, . comprimento, 8 m 65 de' m» de agiia pôdc coritorî

V I . MEDIDAS DE CAPAOÏDADE
169. Medidas de capacidade sâo â;

medir os seccos e molhados rnm servem para
graos, as jarinhas. ' ° i>inho, o azeite, os

170. A unidade das medida®
471 n 1-4, X ® capacidade é o litro.171. 0 htro é uma medida do conteûdo do dm3.
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172. Os multiples do litro sâo :
0 decalltro que vale 10 litres ;
0 hectoUtro, que vale 10 decalitres ou 100 litres',
0 kilolitro, que vale 10 hectelitros ou 1.000 litres',
0 myrialitro, que vale 100 hectolitres ou 10.000 litres.

Quasi que nào se usao myrialitro, porscr muîto grande.

D U P L Ù I I W

m Û
tiirii'

Medida para leite. Medida para azeite.Med ida de es ianho .

173. Os submuhiplos do litre s3o :
0 dectUtro, que é a décima parte do litro;
O centilitro, que é a centesima parie do litro;
0 millilitro, que é a millesima parte do litro.

174. As medidas effectivas para os liquides divideni-se
em 3 classes :

1® 0 hec toUt ro e o decaUt ro
com seus duplos e metades para
0 cornmercio por atacado. Estas
modidas sùo 'de follia de ferre,
o u d o c o b r e e o s t a n l i a d a s .

Têm a forma de um cylindro
cujo fundo é igual ao diamètre
i n t e r i o r .

2® As medidas desde o duplo
litro até o centil itro inclusive,
para o cornmercio a varejo. Es
t a s m o d i d a s s â o d e e s t a n h o c
têm a fôrma de um cylindro cuja
altura A o dobro do diametro in
t e r i o r .

3®Enfim uma serie de medidas, desde o duplo Utro até o

Medida de madeira.
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centilitro inclusive, para o leite e o azeite. Estas mcdidos
sao de foiha de Flandres e têm a mesma fdrma que as pri-
meiras, com uma asa para as pegar com facilidade.

175. As medidas eSectivas para as materias seccas sao
0 nectohtro, o decahtro, o litro, o deciUiro com seus duplos
e Sao ordinariamente de madeira e têm a altura
igual ao diametro interior.

M l K 1 H I D l 1 d l c l m l

Exercicios oraes e problemas
2lS' ° do 1 igual a 10 lî — 100 IT — 1000 IT

â -

™nStin?pife°do"'Kf;'''° -I"

g
urn dos algarisraos exprime Iitrosrque représenta cada

8160. No numéro 854 â2i iif ?ao i , . .
présenta clî — Diî jq'j "̂ -'oJ.qual é o algarismo que re-2ia. Quantos 1 ha em 15 dm® de aeual
216lJr80dSdre|ra''h™"'"''
2166. Tomando-seVHrpara"i''d

pnmeiros algarismos decimn«» que representam os 4
2167. Tomando-se o dl nara iiniH a

mciros algarismos decimaes î representam os 3 pri-
2168. Num numéro escrinfn n air.

K1 ; qual é a unidado escolhida? cenlenas représenta
2169. Quantos I ha num vaso de iim ma,
2170. Em 45 dm®, ha quantos It •
2171. Quantos cl ha num vaso de 340 cm»l
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2172. Quantos I sâo necessarios para 1.870 cm»T — 2.356 dm'
— 3 m » T

2173. Qual seria o volume de 5 Kl de aguaT
2174. Quantos Dl precise para tor 100 dra'T
2175. Roduzir a 1 e sommar os numéros soguintes : 3 K1 25 dl ;

— 141 HI. 15 ml.! — 35 Dl. 5 dl.; — 56 HI. 50 1.

2176. Qual é om l,o total das quantidades scguintes: 135 1., —
35 HI. 25 cl, — 88 Dl. 17 dl., — 345 dlT

2177. Qual é em Dl o total das quantidades seguintes ;
13 Dl 5 dl, — 156 1., — 268.756 cl.T

2178. Qual é em dl a diiïerença entre 135 1. e 225 cl.T
2179. Qual é om Dl a diiïerença entre 35 HI 75 e 397 1. 85 T
2180. Si 0 1 vale $750, qual é o preço do DlT
2181. A 3S500 0 Dl, qual é o preço do duplo ll— domeiolT
2182. Si 25S400 é o preço do raeio HI, qual é o valor do duplo

DIT — do It — do duplo dlT
2183. For 150$ compra-se um duplo HI de vinho ; qual é o

preço do mcio Dl T — do duplo IT
2184. Pagam-sc 250$ por K! de cerveja ; quanto custa o duplo

HIT — 0 duplo Dl? — 0 duplo dl?
2185. 0 duplo cl vale $050 ; qual é o preço do 15 1T
2186. Em 35 m'cubicos do agua, ha quantos III?
2187. Em 450 dm' de agua, ha quantos DlT
2188. Oito dl valem quantos cm'T
2189. Quantos dl de agua ha em 1.800 cm'T
2190. Doze m' do agua dào quantos duplos HIT
2191. Ha quantos duplos Dl em 860 dm'T
2193. Dezeseis HI contêm quantos duplos IT
2193. Quantos I valem 18 duplos DlT
2194. Doze meios III dào quantos DlT
2195. Quantos meios Dl ha em 65 duplos IT
2196. Quantos meios I ha em 75 dlT
2197. Ha quantos duplos Dl em 1880 meios 1?
2198. Ha quantos meios HI em 95 Dl?
2199. Em 185 duplos I, ha quantos DlT
2200. Quinze duplos I dào quantos meios DlT
2201. Quantos duplos 1 ha em 42 meios DlT
2202. Quantos 1 ha em 17 moios HI mais 25 duplos DlT
2203. Quantos Dl ha em 9 duplos lit mais 50 duplos IT
2204. Ha quantos dl cm 16 moios Dl, mais 35 meios IT
2205. Quanto falta a 185 duplos 1 para igualarom 4 HIT
2206. Quantos I dovo acrescentar a 26 Dl para ter 3 Hi e

mcio T
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2307. Quantos 1 ficam numa cuba de 36 HI, quando se tiram
95 duplos Dlî

2208. De 7 HI. quantos D1 se devem tirar para que fiquem
280 duplos IT

2209. Qual é em 1 a differença entre 2 HI e meio e 480 duplos dl T
2210. Qual é 0 numéro de HI de vinho contidos em 158 barris

de 225 1 cada umî
2211. Uma cuba contém 35 HI ; tirando-.se 287 Dl, quantos 1

fi c a m !

2212. De 915 HI. 25 1 tiram-se 8786 Dl.; quantos 1 ficam?
2213. 0 duplo III de trigo custa 49$800 ; qual 6 o preco do

1 2 m e i o s H I T i i v
2214. Qual é o preço de 25 meios 1 a 40$ o Dlî
2215. Quantos duplos Dl preciso para encher uma cuba de 3 m'

e m e i o ?

ooli ^ ° ^ ^ 278 0 meio Hlîcl e meio garrafa de 9 dl. e meio contem quantos copos de 2
on??e?o^Si^r''® Dl, num barril paraonchel-o. Qual é a capacidade deste barril î

22̂  Onln̂ fc 104$; qual é 0 preço de um meio ra'î

i l ' Q u a l é e m ^ ' m e i o s l l
meifm>. ™ a 24 duplos Dl par tar um
S. Dl''r„'r?o%"?er
S P o T r ™ D .^̂2228. Por que numéro preciso multipliear 85 dl pLterieO Hl

molfcad? ™a',° »■"«» «"■ 48 pipas de 38 Dl e
2230. Quantos baldes de 18 1 e moi..

p i p a d e 5 H l I 8 î p r e c i s o p a r a e n c h e r u m a
2231. Qual é o preço de 6 m» a « r, j i2®. Quai é 0 preço de 65 1 a 26VoMr,'"° ""
2233. Qual é o preço de 18 Dl. a S450 m»
S A ?' ® f ° ' 1-nt„ cÏÏtem 84 Hl,2235. Achar o preço de 15 Dl, a 42S o Hit
2236. Quanto custam 8,H1, a $350 o 1?

M E D I D A S D E C A PA C I D A D E 1 4 1

2237. Achar o preço de 95 cl, a 68800 o Dl.
2238. Si 0 Dl custa 98800, qual é o preço de 3 HIT
2239. O preço do dl é $250 ; quanto valera 45 IT
2240. Si 16 1 custam 10$, qual é o preço de 25 DIT
2241. O duplo Dl vale 78600; qual é o preço do meio HIT
2242. O meio Hl vale 158800, qual é o preço do duplo DIT
2243. 0 duplo Hl vale 468400 ; qual é o preço do meio IT
2244. Qual é o preço do duplo dl, si o meio 1 vale 8450 î
2245. Achar o preço do meio Dl.sabendo que o duplo Hlcusta 58$.
2248. Qual é o preço do meio 1 a$450 o duplo dlî
2247- 0 duplo Dl vale 48500 ; qual é o preço do meio iT
2248. 0 1 de aguardente custa 8900 ; qual serâ o preço de 6 Hl

e m e i o î
2249- 0 duplo 1 vale $850 ; qual é o preço do 25 Hl?
2250- 0 Dl custa 38800 ; quanto vale o meio IT
2251. O duplo Dl custa 148600 ; qual é preço do meio HIT
2252. Si 7 HI e meio de vinho valem 7808, quanto custam 43 du

plos IT
2253. A 28250 os 5 1, quanto valem 7 meios DIT
2254. A 688 0 Hl, qual é o preço de 18 duplos IT
2255. Si 0 Dl de azeitonas dà 1 l e meio de azeito, quantos 1 do

azeite darào 18 Hl de azeitonas T
2258. Uma cuba contcm 54 111 ; quantas barricas do 225 1 serào

précisas para a vasarT
2257. 0 duplo l de vinho custa 1$400, qual sera o valor de

u m b a r r i l d e 1 H I 3 7 5 î u t j v . »
2258. Num campo de 3 Ha 8 a. colhem-se 924 HI de batatas;

q u a n t o s D l d e u c a d a a r e î . . . . j • . « o
2259. Qual é o valor do 8 saccos de batatas conlendo juntos 38

D l , a 7 S 5 0 0 0 H I T ,
2260. A 178 0 m de trigo, qual é o preço de 18 saccos con-

tendo cada um 23 meios DIT
2261. Recebem-se 16:250$ pela venda de 125 Hl do vinho ,

q u a l é 0 p r e ç o d o m o i o l i t r e T , , n i • «
2262. 0 m de vinho vale 96$800 ; qual é o preço de 42 1 e meio?
2263. A 488600 o meio Hl de vinho, qual é o preço de 165 du-

^ 2264. A 8350 0 meio 1, qual é o preço de 13 NI e meio T
2265. A 8075 o dl, quanto custam 95 meios DIT2268. Si 25 1 eustum 16S250, qual 6 0 preço del26 duplos DL
2267 Qual é o preço de 75 cl de vinho, si 35 Dl valem 3508?2268. Qual é o preço de ^ Hl 25 ^ é o
2269. Quando 2 Dl e meio de ervilhas valem 8$750, qual é o

preço de 7 Hl 8 IT
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SS" Ouitn ?' ^ S 800 0 meio IliîooS' T? , J ^ ^'"^0 a 97S200 0 HI?
22to" Sua fnnir̂ H q^̂ ^ntidadc valeS250 7e S:â.7160oTmo?ô^̂™'

tenTcada'um VK"*'- ' ° '==-«- -n-
2276 Hmfi*" ?"f'° ' 0 Preço do 18 Dl?tis por 43250: po" quTnto Vevol' ®°P°-

r.haïs750î ^ a vender o litro para U-
^ 2277. Quando o 1 do kerozcne casta 8450, qual é o proço de
17̂ r?„bat a 's'a'aZba? " """ "" '»«■ ̂ ada um

Vn. — MEDIDAS DE PESO

CO™, peso sào as q„o sorvem para paaar os
" s : O p e s o é o _ a .

agua distillada, na temperatura ̂  "PP«"ietro cuWco de

0 kilogrâmma, que pesa in ^
0 myriagrâmma, que pesa io ;

" o g r a , „ ™ aO ceutigr̂ S, a tZLa 1° i
0 miUigramma, a miliesimn g'''imma ;181. O kaogrâmma,orkur

empregada no commercio, e os midn'eedinariamente
partes deeimaes. "'"P'os mferiores sSo as

182. Urn peso de 100 kilogrâmim̂ ;
tnco. E'a unidade do commercio por J/ ï"̂  "̂ 6*

QlQCQdo,
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Pesos de ferro fundido.
60 c 20 k i l os . Do 10 k i l os para ba ixo .

185. Os pesos de ferro fuiidido sào os pesos de 50, de
20, de 10, de 5, de 2, de 1 e de 1/2 Kg ; de 2, de 1 e de 1/2 Hg.

186. Os pesos de cobre sâo de duas
especies :

10 Os pesos comprehendidos desde
2 kilogrâmmas até o gramma.

Estes pesos têm a forma de um
cylindre terminado por um botâo.

0 diametro do cylindro é igual â
al tura, e a al tura do
b o t â o é a m e t a d e
d i a m e t r o .

2° Os pesos de um meio
g r a m m a e l u e n o r e s .

Estes pesos sào la
minas quadradas cujos
angulos sâo cortado.s.

Pesos de cobre.
Domcio gr. ao nig. De 2 kilos ao gramma.

Mb' l ib' 1% Rb' i S t'b' c g m g

187. Densidadede um corpo é o quociento do peso deste
corpo polo peso de igual volume de agua.

Exemple : Si 5 dm^ de ferro posam 39 Kg, a densidade do
ferro serâ 39-r5=7,8, porqiie 5 dm® do ngiia pesam 5 Kg.

188. 0 nuiuoro jjelo quai se représenta a densidade de
um corpo iudica pois quantas vczes este corpo pesa mais do
que uni igual volume de agua.

O
183. Um peso de 1.000 Icilogrâiiimas forma uma tonelada.

E' a unidade para os transportes nas estradas de ferro enavios.
184. As medtd'ase^ec/it'asde peso sào de ferro fundido ou de

cobre .
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Exorcicios oraes e probleraas.

num Djîî — nnm Hgî2 2 7 9 . Q u a n t o s g r h a u u . . . -
2280. Num gr, ha quantos dg? — cgT
2281. Num Mg, ha quantos Kg? — Kg? — Kg?

> TTm Kfr vale Quantos Dg? — dgî

num Kg?

2 2 8 1 . i N u m 3 i g , l i a q u a u i o a • -
2282. Um Kg vale quantos Dg? — a{
2283. Um Hg vale quantos Dg? — dg?
2284. Quantos dg ha num Dg? — num Hg?
2285. Quantos eg ha em 1 gr? — um Dgf_
2286. Quantos mg ha em um dg? —
2287. Dar em Hg e em dg o valor de D, ?
9288 Em 27 diij'los Kg, ha quantos D„P̂q E n 1 950 og . ha quantos iiimos gr?2289. Kin lo, vile o quintal metnco?2290. Quantos 1,^ em 1.250 duplos Kg?
2291. Quantos qui/itacs met , «iiintaes metricos?
^i2.îS2.. A- tonel^kda- m«lriea vale qiluntOS q•tsistsi.-. >îV^\Tya; nv«-xn \.Qnci«da, ha Quantos meios Kg?

K b I ' l l U t i l 8 m t t l o H i u i x ' I n H n s f
C / r a !■> . i _ l - A

^ i 2 . î S 2 . . A . t O Ti e l ^ k d a -

K b 1 . . . y , „ a m « l n » l « . . . . | n H n e f
' ' V f ' ! " » q u u i i t o s q u i n t a e s ?

t o n d a d a s T

e r a J 7 K g d e a g u a ; q u a l é s u a c a p a c i d a d o

g:
Que e.p.e,e

senla Hg. DiierTquo repr<fsentrm''̂ ''!i'''"° unidadcs roprc-
â esquerdaî ̂  ''epresentam os dois algarismos â direita e
Hg ; qual é a unidïde'̂ Scolhidaf'•'"''"on représenta
iSlSVprdf/Sdi'd'''̂ " '̂
gî?:Ss^re~S-^Tr-:v,,. / n ^ u a ^ î - ' d ' e - l ™ 1 .
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2312. Quantos 1 de agua sâo precisos para igualar um peso de
15 Kg? — de 125 Hg?

2313. Quantos dl de agua pesam 3 Hg? — 125 DgT
2314. Exprimir em m' e cm 1 um peso de 750 Kg do agua?
2315. A $700 0 Kg de pao, quanta valcm 12 Kg e meio?
2316. A $5500 Kg do arroz, quanto custam 3 saccos de 160 Kg

c a d a u m ?

2317. A S300 0 Hg de azeite, qual é o preço de 165 Kg?
. 2318. A 4'jS OS 100 Kg de feijào, quanto valem 65 Kg?
2319. Quando 100 Kg de farinha valem 42S500, qual é o preço

de 13 saccos pesando juntes 1.500 Kg?
2320. Si 25 Kg de figos valem 10$, qual é o preço de 100 Kg?
2321. Por 20$ compram-se 45 Kg de feijào ; quantos Kg se ccm-

pram por IOCS?
2322. A $750 0 Kg de lenlilhas, quanto vale o Kg?
2323. For 20$, compram-se 100 Kg dc cevada ; qual é o preço

de 3 saccos pesando cada um 95 Kg?
2324. Si 15 Kg do milho cnstam 58, quo quanlidadc vale 500$?
2325. Um négociante compra 3.000 Kg dc carvâo,quepaga 89$

e torna a -vender por 96$ ; qual é o sou lucre por 100 Kg?£? ̂
2326. Um carnicciro vende 160 Kg 300 de carne à razàb do

18200 0 Kg ; quanto Ihe é devido?
2327. Um négociante lucra $030 por Kg de arroz; qual serà

0 seu lucro quando livor vendido 100 Kg?
2328. Um carroceiro transporta, â razâo de 4$ por 100 Kg,

25saccos de Irigo pesando cada um 66 Kg ; quanto devereceber?
2329. Um vcndedor de fructas ccmpra nôzes que paga $250 o

meio Kg e tcrna a vender por $600 o kilo ; quantos Kg vendeu si
l u c r o u S O S ? " ^ 0 0

2330. Qual é o volume interior de um cylindro que conlém
875 gr de aguaî

2331. Qual é cm cm^*, a capacidade de um vidro que ccntém
456 gr de agua?

2332. Qual é, em Dl. a capacidade de uma barrica que pôde
conter 240 Kg. de agua?

2333- Uma barrica pôde conler 215 Kg de agua; qual é a sua
capacidade em Dl? cm dm^?

2334. Quantos Dl ha num barril que contôm 3 qulnlaes 25 Kg
do aguaî

2335. Quai é em Hl. a capacidade de um lonel que conlém
39 quintaes de agua?

2338. Qual é em Dl a capacidade de uma garrafa que ccntém
40 duplos Dg de agua?

Élâm. Arilh. C. Prim.



m M E D I D A S D E P E S O

2337. Quanlos duplos Hg ha em 5 m» 28 dm» de aguaT
Quai é 0 peso de 5 melos Hl de agua pusaî«i3o9. Quai d om duplos Kg o peso do 18 moios D1 do agua

p u r a î

S ' ' 25 Kg 35 de agua tde ̂jâî ̂  ̂  "̂ûpacidade de um yaso que çontém -i? Kg ̂.5 dg
contem 18 Kg G5 Dg (je agua ; quantps §ao

um tone] de 1.492 I?
aD-iii B- conter 48 Hl ; quantos haldes de 1.5 Kg deP "̂"̂  ®n®her a metade î
m e i o î ^ e n c h e u m t o n e l d e 3 6 H l e

deS 18 Hg^dVatr?' n? a^ua,
3gS'' ̂  '̂'ulmne de uma bola que deslooa 175 Dg de
aguar ̂  ̂  capacidade de uma talha que contem 95 Hg d̂
Hg de ââ' ̂  ̂  Capacidade de um barrîl que contem 126 duplo?
agŜ' ̂  ® capacidade de uma billia que contem 12 Hg de
agua 7

Qaal é a capacidade de um jarre que contem 25 Dg de
plos Kg de interior de um regador que contem 11 du-
Kg de aguaî ̂  ®upacidade de um barril que contem 386 mçios
dade em Dl, si o vase P®®® '> ^ual é a sua papîtc»"

2355. Quantos Kg2358. Quantos dI ̂  para fazer 85 Hg?meioî ^ a 6 Kg S Hg, para dar 7 kilos ?
2 3 5 7 . Q u a n t o s H i ? « o ^ ,

1.980 Dg? ^ uevo subtrahir de ?5 Kg, para obter
8 Kg 7 ° numéro preciso mulLiplicar 640 dg, para ter
23M! A°275M'rKrQu'=d?° I'""
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2382. Achar o preço de 525 g. a 3S500 o Kg?
2363. Si 0 Kg custa 5$800, quai é o preço de 18 Hg?
8384. Quando 12 Hg custam 4S200, quai é o preço de 48 Dg?
2365. Si 25 Dg custam 2 S, quai é o preço do 750 g?
2368. Quai ô o valor do 18 Dg 6, a 6Ç500 o Kg?
2367. Quai é 0 preço de,68 Hg a S075 o Dg?
2368. Quando o Kg do manteiga custa 3$500, quantos Hg va-

iem 4S000 ?
2369. Quando o moio Kg de manteiga custa 1S500, quanlos

Kg valem 288$ î
2370. Si 125 g. de aeda oustam 58, quantos Kg valem 75:600$?
2371. Quai é o preço de 17 Ilg de café, â razâo de $875 o kilo?
2378. Quai 6 o preço de 3 Kg de sabào a $150 o Kg?
2373. 0 meio Kg custa 3S800 ; quai é o preço do 2 Kg,4 î
2374. Uma perna de carneiro custa 5S250 ; quanto pesa, si o

meio Kg se paga 1 $050 î
2375. 0 meio Kg custa 43SG00 ; quai é o preço do Dg?
2376. O duplo Kg custa 26S800 ; quai é o preço do meio Dg?
2877. Ogr custa S300;acharo preço do meio Kg?
2378. Dar o preço do duplo Kg, 6 razâo do 2S500 o meio Dg?
2379. Achar o proço do moio Hg, quando o duplo grvalo $750?
2380. Quando o duplo Dg custa 16$, qualôopreço do moio Kl?
2381. Quai é 0 preço do duplo gr a 7$500 o moio Kg?
2382. Quai é o preço do Kg de café, si 4 Kg,850 custam 38395?
2383. Achar o preço (Te 15 duplos Kg de seda, si 3 Hg custam

1 3 S 5 0 0 .
2384. Si 0 meio Hg custa $250, quai serâ o valor do duplo kilo ?
2385. Quai é o preço do 15 mcios kilos de manteiga a 2S800

0 ki lo?
2386. Quando o kilo de pào custa $450, quai 6 o preço de um pào

de 9 meios kilos?
2387. Quai é o preço de um pâo de 7 Kg 875, a $155 o meio

k i l o ?
2388. Si 0 quintal metrico custa 3S500, quai é o preço de 180

k i l o s ?

2389. Quanto vale o meio kilo de farinha, si um sacco de 159
kilos se vende por 56$?

2890. Quando o moio kilo do manteiga custa 1S800, quai é
preço do 175 gî

2391. O oliâ comprado por 6$750 0 kilo se vondo por 10S450 ;
quai sera o lucro om 15 kilos?

2392. Que quantidade do azeite darào 45 Kg do uôzos, si 2 Kg
de nôzes dâo 1 Kg 25 de azeite 7
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^ ® ® P^®s <1® assucar, de 8 Kg 75 cada urn,
a l S 4 0 0 o K g t '2394. A quarta parte de urn meio kilo de scmcntes vale $250 ;
qualéopreçodokilot

kilo?^' ^ ^ ® secca a $950 o meio

valTraraô rso ktf
seconde pw U750 î dar por $350, si o meio kilo
preToeÎ̂ ioSî"̂ ' ® <̂ 3$ ; qual é o |
Hl̂ sa eSg" cevada a 22$ o quintal, si o _
kilosi ° quintal metrico ; qual é o preço de 7

metricos, o p̂MôdêlJômo Br.; qual é, cm quintacs2403. Qual é o urn^a ? n»arTa 7S250 0 quintal metricoT ®
'5 : quaU sua capSdad̂T̂376 Kg 8; vasia.pesa 48 Kg

2405. Corn 68250 pa
gr. valem 2S500T ®Pram-se 3 Kg de mercadoria ; quantos
250 grî manteiga custara 5$950 ; qual é o preço
840 grî .*̂  l"lo de manteiga, si 2S940 é o preço de

o d n a i u o I V I -
2 4 0 9 . Q u a U ®
24L0. Quaudo 85 Dtr p i manteiga a 1 $250 o meio kilo

" " S i ■ ^ d e 6 H g ® I2412. 0 quintal rnewlo'dr̂ custam 3 Kg 7501um barra pesando 4 Kg 2î î quai é o preço de
120 Kgî° «« 0 quintal metrico ; qual 6 o prcço do

2̂4. Corapram-se 150 Kc. a .
ô L ̂  22$ 0 quintal ,1"?® ® ̂ 8̂ 0 quintal motrice.

9<55rm ̂  ® P'̂ ÇO de 25 fp- ° ' quanto se deve pag®3S500 0 quintal metricoî de palha de 5 Kg cada ui»- ®
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2416. Um pacote pesa 15 Kg25 e o invôlucro 618 gr, qual é o
preço da mercadoria a 3$500 o kiloî

2417. Quanto custa um kilo de vêlas, si o pacote de 480 gr se
v e n d e 1 8 5 0 0 ?

2418. Quando o quintal motrico de trigo ousta 35$, qual é o
preço do meio kiloî

2419. Um négociante vendeu 597 Kg de banha por 1:074$700 ;
quantos kilos teria vendido por 450$ î

S420. Quanto custam 50 Ug de carne secca, si 264$ é o preço de
240 Kg!

2421. Quando 0 kilo de banha custa 1$800, o kilo de manleiga
3S200 e 0 de queijo 2-5500, quantos kg. de cada genero valem
5105, si ha tantos de um quantos de outroî

2422. Um hectolitro de trigo pesa 75 Kg ; qual é o peso de 12 m'
45 dm' de trigo t

2423. Vendem-se 1368 Kg de trigo por 342$; qual é o preço do
m de trigo que pesa 76 Kgî

2424. Um III de feijào pesa 76 Kg; quanto custam 52 DI a $500
0 Kgî

2425. O III do coke vale l$800 e pesa 45Kg; quanto vale o
qulrital metricoî

2426. Uma carroça de feno pesa 6.345 Kg ; a carroça vasia pesa
2.598 Kg ; qual é o valor do feno a 3$500 o quintal?

2427. Qual é o valor de 160 feixes de palha de 12 Kg, a 4S250
0 quintal metricoî

2428. Quanto custa o transporte, a uma distancia de 165 Km,
de uma caixa pesando 280 Kg, na razào de $550 por toneladae
por Kmî

2429. Quantos kilos de farinha darâo 235 Kg de trigo, si
20 Kg de trigo dSo 145 Hg de farinhaî

2430. Quando o quintal metrico de trigo custa 38$750, qual é
0 preço do D1 que pesa 7 Kg 8T

2431. Em 2 dias uma familia consome 2Kg75 de pâo ; qual é
a despesa annual a $195 o meio kiloî

2432. A 2$500 o Hl de carvâo de lenha, quanto vale o quintal
si 25 D1 pesam 50 Kgî

2433. Para apagar 50 Kg de cal, empregam-se 150 1. de agua ;
quantos 1 de agua sorâo necessarios para apagar 18 Kg do
c a l T

2434* Um m de feijûo pesa 76 Kg ; quanto valem 3 saccos
pesando cada um 95 Kg, a 30$ o Hl?


